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Прадмова укладальнікаў 
 

Калі чалавек хоча пабудаваць новую хату, то пачынае зусім 

не з таго, што руйнуе старую. Камуністы думалі і рабілі інакш.  

Ў сваім памкненні змяніць свет яны не шкадавалі людзей і смела 

пярэчылі натуральнай хадзе жыцця. Прамінулі і гэныя часы. 

Наспела пільная патрэба ад “змагання за..” і ”змагання 

супроць...” вяртацца да нармалёвага жыцця. Тога жыцця ў 

каторым чалавек заўжды ёсць мэтаю, а не “рэсурсам” і 

“масай”. 

Гэтая кніжка прысвечаная рацыянальнаму бачанню 

будучыні, спосабу пераходу да яе без скачкоў і разбурэнняў. Мы 

хочам зразумець хто, калі і як ў нашым горадзе і ягоных 

ваколіцах пачаў ці мусіць пачаць тое, чым з удзячнасцю 

скарыстаюцца вашы дзеці і ўнукі, шаноўныя чытачы. 

А сучаснае жыццё пачалося тут, насамрэч, за часы 

сталыпінскае рэформы, 100 гадоў таму. Перамены цягнуліся 

дзесяць гадоў, потым на працягу 80 гадоў ўсё пайшло іншым 

шляхам. Зараз вяртанне да нормы, не заўжды пэўнае...  

Дамінуюць пакуль тэндэнцыі, што склаліся ў гаспадарцы і 

соцыюме за саветамі. Вы адчуеце іх навэт па газэтнай 

рыторыцы ў назвах інфармацыйных крыніцаў. Вы убачыце іх на 

малюнках, дзе адлюстраваная статыстыка. Бо стратэгічныя 

рэчы і за саветамі закладваліся грунтоўна. Бо інэрцыя 

грамадства адольваецца ня проста. І побач вы ўбачыце тое, 

што мае быць на нашу думку і на думку тых землякоў, каторыя 

ужо апякуюцца парасткамі новага. Як зрабіць тое, новае,  

лепей?  

Пра гэта ўся кніжка. 
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Канцэпцыя стратэгіі развіцця Горацкага раёну  
1. Мэта і ідэя 

Асноўная мэта укладальнікаў канцэпцыі стварэнне такой гаспадарчай структуры 

раёна, каторая будзе расці няспынна і устойліва, каб людзі жылі заможна і годна.  

Асноўная ідэя – дасягненне поспеху праз арганізацыю функцыянавання інавацыйна-

эксперыментальнага аграпрамысловага раёну.  

Ў дасягненні мэты возьмуць удзел прадстаўнічыя, выканаўчыя і грамадскія 

арганізацыі, дзяржаўныя прадпрыемствы, прадпрымальнікі і насельніцтва раёна не 

занятае ў вытворчасці.  

2. Баланс интарэсаў 
Натуральна, што дасягнуць мэты магчыма пры правільным спалучэнні інтэрэсаў 

раённай адміністрацыі, кіраўніцтва БСГА, дырэктараў і ўласнікаў прадпрыемстваў ўсіх 

галінаў дзейнасці, арганізацыйных формаў і формаў ўласнасці, грамадскіх і рэлігійных 

дзеячоў. 

Толькі гэткі баланс гарантуе утварэнне дастатковай і неабходнай матэрыяльнай і 

фінансава-эканамічнай базы раёна і гораду пры захаванні неабходных адлічэнняў  ў 

бюджэты вышэйшага ўзроўню.  

3. Прававая база 
Ў дзейсным заканадаўстве не існуе фармальных перашкодаў  дзеля рэалізацыі мэтаў 

дадзенай канцэпцыі стратэгіі развіцця Горацкага раёну і няма патрэбы ў прыняцці 

дадатковых заканадаўчых актаў органаў дзяржаўнай ўлады.  

4. Прыярытэты 
Дасягненне галоўнай мэты вымагае канцэнтрацыі увагі і рэсурсаў на наступных 

прыярытэтных накірунках:  

а) стварэнне сучасных працоўных месцаў: 

-ў навуцы і навуковым абслугоўванні; 

-ў сельскай гаспадарцы; 

-ў сферы паслугаў; 

-ў сферы камунальнай гаспадаркі; 

-ў прамысловасці.   

б) падтрыманьне сацыяльна-культурнай сфэры:  

-аховы здароўя і фізічнай культуры;  
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-адукацыі;  

-культуры;  

-сацыяльнага забеспячэння;  

-процідзеяння злачыннасці.  

б) захаванне навакольнага асяроддзя.  

5. Крытэрыі  
Асноўным крытэрыям абрання  згаданых прыярытэтаў ёсць якасць жыцця 

насельніцтва. Крытэрыямі эфектыўнасці рэалізацыі як стратэгіі гэтак і асобных 

мерапрыемстваў дзеля укладальнікаў ёсць рэальны прыбытак  сярэдняй сям’і ў Горацкім 

раёне і працягласць жыцця насельніцтва. 

6. Інфармацыйныя крыніцы 
Пры адсутнасці доступу да статыстычных матэрыялаў і бягучых дакумэнтаў раённай 

адміністрацыі і прадпрыемстваў, стратэгія пабудаваная на падставе агульнадаступных 

звестак са сродкаў масавай інфармацыі. Спіс крыніцаў ў Дадатку 1 і заўвагах пад 

старонкамі.  

 7



Сваеасаблівасць Горацкага раёну 
Паводле дзяржаўнай стратэгіі горад  Горкі і раён з 1982 году пастаянна 

умацоўваюцца ў адміністрацыйным плане.1 Прычына гэтых дзеянняў ўлады захаваецца і 

ў будучыні – гэта наяўнасць адной з асноўных навучальных установаў ў краніе – 

сельскагаспадарчай акадэміі (БСГА2). 

                                                 
1 1982 г. Об отнесении города районного подчинения Горки Могилевской области к категории 

городов областного подчинения: Указ Президиума Верховного Совета БССР //Збор законаў БССР, 

указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР. – 1982. - №31. – Арт.523 

    1998 г. Аб аб‘яднанні раёнаў і гарадоў абласнога падпарадкавання, якія маюць агульны 

адміністрацыйны цэнтр, у адну адміністрацыйна-тэрытарыяльную адзінку: Указ Прэзідэнта 

Рспублікі Беларусь №563 ад 1.12.1998 г. ...Аб’яднаць Горацкі раён і горад Горкі ў адну 

адміністрацыйна-тэрытарыяльную адзінку – Горацкі раён з адміністрацыйным цэнтрам горад 

Горкі. 
2 План сацыяльна-эканамічнага развіцця БСГА з’яўляецца, па сутнасці, бізнэс-планам высокага 

узроўню. Ягоная падрыхтоўка патрабуе дэталёвага аналізу балансу, арганізацыйнай структуры, 

навуковага патэнцыялу і камэрцыйных перспектываў установы.  Тое ж тычыцца, ў пэўнай ступені, 

і усіх астатніх суб’ектаў гаспадарання ў раёне. Мы зыходзім з таго, што для прадпрыемстваў і 

арганізацыяў, каторыя тут згаданыя, дадзеная Стратэгія ёсць тым, чым для яе самой з’яўляецца 

Канцэпцыя стратэгічнага развіцця Горацкага раёну.  

Звернемся да гісторыі. У 1853 г. у Горы-Горацкім земляробчым інстытуце адбыўся 

сельскагаспадарчы з’езд, на які прыбылі памешчыкі з Магілёўскай, Віцебскай і Мінскай губерняў. 

На наступным з’ездзе 1861 г. было прынята рашэнне арганізаваць сельскагаспадарчае таварыства 

Цікава, чаму зараз практыкі не з’ягджаюцца ў Акадэмію? Менвіта тут самастойныя сяляне з 

усёй краіны павінны збірацца, тут павінны быць узорныя гаспадаркі і тут  павінен быць 

адмысловы факультэт падвышэньня кваліфікацыі сялянаў, куда б прымалі тых, што збіраюцца 

узбіцца на гаспадарку. Іх вучыць можна толькі ў кубінскі спосаб: 4 гадзіны на полі ці на ферме і 

чатыры гадзіны у аудыторыі без выходных 1 год.  

Ўспомнім тут, што для прыватнікаў ў 20-я гады ў павеце Акадэмія мела тры аграпункты з 

шасцю доследнымі ўчасткамі і 13 пракатных станцый, а ў 1931 г. была адкрыта маладзёжная 

доследная сельскагаспадарчая станцыя. 
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Ня выключана, што насуперак пажаданням насельніцтва, непадалёку ад гораду будзе 

пабудаваная атамная элктрастанцыя. Натуральна, што гэта выкліча вялікія змяненні ў 

сацыяльным і эканамічным жыцці раёна. 

Але тут варта зазначыць, што ў адрознянне ад заходніх праграмаў, гэтая стратэгія ня 

можа быць арыентаваная на рэалізацыю аднога буйнога тэрытарыяльнага праекту, нават 

такога бясспрэчнага і прывабнага для насельніцтва як БСГА, альбо, мягка кажучы, 

неадназначнага, як АЭС.  

Бо, па-першае, ня толькі навука і энэргетыка ініцыююць развіццё эканомікі Горацкага 

раёну. Па-другое, сёння ў нашай краіне адсутнічае стабільнае нарматыўнае і 

арганізацыйнае асяроддзе, адвольна навязваюцца “правілы гульні” ў эканоміцы. Па-

трэцяе, існую інфраструктуру і тэхнічнае страенне сучасных вытворчасцяў занадта смела 

будзе назваць аптымізаванымі  структурна і ў плане сацыяльных функцыяў, каторыя яны 

забяспечваюць. 

Таму мы мусім шукаць ня толькі “кропкі росту”, але і “вузлы стрымлівання” 

эканамічных працэсаў, што тычыцца пераважна наступнай асаблівасці раёну.  

А гэнай, другой ягонай асаблівасцю, ёсць незваротныя дэмаграфічныя змяненні. 

Іхнымі чыннікамі застаюцца наступствы панавання калгаснага ладу на вёсцы, змены  

рэпрадукцыйных паводзінаў гараджанаў, міграцыя і алкагалізм. 

Нарэшце, калі выключна прагматычна глядзець на інвэстыцыйную прывабнасць 

раёна і магчымасці актывізацыі ягоных канкурэнтных перавагаў, то тут бясспрэчную 

ролю адыгрывае эканамічная геаграфія.  

Бо трэцяя асаблівасць Горак – тэрытарыяльная блізасць да мяжы – магчымасць 

весці эфектыўны гандаль на расейскім рынку.   

Структура эканомікі і рэструктурызацыя 

Склад насельніцтва і дэмаграфічныя перспектывы 
На 1 студзеня 2007 году насельніцтва раёну складала 51, 9 тыс.чал. ў т.л. 34,3 

тыс.чал., альбо 66% ў горадзе і 17,6 тыс.чал., альбо 34% на вёсцы.  Відавочна, што 

колькасць гарадскога насельніцтва будзе павольна расці пад уплывам двух чыннікаў: 

перавышэння нараджальнасці над смяротнасцю і прытоку мігрантаў. Тым часам, з 

прычыны пастаяннага перавышэння смяротнасці над нараджальнасцю, вясковае 

насельніцтва, на працягу бліжэйшых дваццаці гадоў, будзе скарачацца. 
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З ліку насельніцтва 11,4 тыс.чал., а гэта 22% – пэнсіянэры3, а 17,2 тыс. (33,1%) – 

занятыя ў эканоміцы4, апрэч самазанятых і занятых як наёмныя работнікі ў сфэры бізнэсу, 

каторых, калі зыходзіць з колькасці падаткаплацельшчыкаў – прыкладна 3 тысячы. 

Працуе у сельскагаспадарчай вытворчасці на дзяржаўных прадпрыемствах –  7,4 тыс. чал 

(14%). Астатняя частка насельніцтва: дзеці, навучэнцы, ваенныя, зняволеныя і хатнія 

гаспадыні.  

Колькасць насельніцтва, ў т.л. працаздольнага імкліва скарачаецца. За 2007 год 

сярэднегадавая ягоная колькасць скарацілася на 1,7 тыс.чал., альбо на 3,3%,  а колькасць 

працаздольнага насельніцтва на 0,4 тыс. чал., альбо на 2,3%.  

З улікам наяўных сацыяльна-дэмаграфічных і эканамічных тэндэнцыяў, а гэтак сама 

міграцыі, праз 20 гадоў трэба разлічваць на 36 тыс.чал. агульнай колькасці насельніцтва, ў 

т.л. 5 тыс.чал., альбо 14%  ў вёсцы пры 10 тыс.чал. (28%)  занятых у эканоміцы. Доля 

пэнсіянэраў ў агульнай колькасці насельніцтва пры тым застанецца нязменнай, а доля 

непаўнагадовых – паменьшыцца5.  

Дэмаграфічныя змяненні істотным чынам закрануць амаль усе галіны дзейнасці 

насельніцтва раёну.  

Будзе скарачацца колькасць занятых у сельскай гаспадарцы, а іхны сярэдні узрост 

будзе расці. Натуральна, што адукацыя і здольнасць да навучання гэтых людзей будзе 

недастатковай, каб прэтэндаваць на высокатэхналагічныя рабочыя месцы з высокай 

аплатай працы.   

Высокая доля састарэлых, тым вышэйшая, чым ў больш аддаленым і эканамічна 

бесперспектыўным паселішчы яны пражываюць, пацягне за сабой рост праблем ў 

сістэмах сацыяльнага абслугоўвання, медыцыны і гандлю таварамі і паслугамі.  

Нешматлікія дзеці з аддаленых вёсак і пенсіянэры – праблема транспартнікаў, бо не 

даюць прыбытку, а ўсе аб’екты сацыяльнай інфраструктуры дзеля іх – маладаступныя. 

Натуральна, што старыя і малыя з маладаступных паселішчаў створаць праблему і для 

усех структураў, каторыя імі апекваюцца.  

Магчымасці уплыву на натуральную дэмаграфічную дынаміку за 20 гадоў, на якія 

разлічаная гэтая стратэгія – мізэрныя. Тым больш, што чакаць істотных змяненняў ў 

                                                 
3 http://gorki.mogilev-region.by/ru/region/naselenie  
4 Газэта "Ленінскі шлях",  1 жніўня 2007 г., № 69 (10388) 
5 Больш падрабязна  пра дынаміку колькасці выхаванцаў дзіцячых дашкольных установаў, школаў 

і іншых выхаваўчых установаў глядзіце ў адпаведным раздзеле. 
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смяротнасці і дзетнасці не выпадае. Агульная смяротнасць будзе навэт расці дзеля 

пастарэння насельніцтва і дасягнення старасці самай буйной кагортай насельніцтва, што 

нарадзіліся ў 1946-1956 г.г. 

Але, укладальнікі стратэгіі бачаць выйсце ў забеспячэнні станоўчага сальда міграцыі 

ў Горацкім раёне, пераважна коштам прыбыцьця моладзі з Заходняй і Паўднёвай 

Беларусі. Адсорбцыя мігрантаў і іхная адаптацыя да мясцовых умоваў наўпрост звязаныя 

з падтрыманнем соцыя-культурных традыцыяў БСГА.  

Міграцыя першым чынам закране такія сферы дзейнасці як навука і навуковае 

забеспячэнне, ў другую чаргу – прыцягненне мігрантаў магчымае на высокатэхналагічныя 

і добра аплочаныя працоўныя месцы ў сельскай гаспадарцы і аграсэрвісе. 

Нашы спадзяванні грунтуюцца тут на глабальнай тэндэнцыі: тэмпы росту цэнаў на 

сельгаспрадукцыю за апошнія 5 гадоў апярэджваюць на 5 п.п. штогод тэмпы росту цэнаў 

на энерганосьбіты.     

Аграрнае пытанне 

Зямля  
Ў любой эканамічнай стратэгіі зямля – галоўнае. І ў сацыяльнай – таксама. 

Ў СССР гэта добра разумелі, таму ў 1974 г. была распрацавана генеральная схема 

выкарыстання зямельных рэсурсаў раёна да 2000 г. І СССР ужо няма і 2000 г. прайшоў, а 

зямлю тым, хто яе апрацоўвае, так і не аддалі. А абяцалі ж ў 1917...  

Першая аграрная рэвалюцыя адбылася як зліквідавалі прыгон. На канец працэдуры, ў 

1890 г. пасяўная плошча ў Горацкім павеце была 530786 дзес. Сяляне ўзяліся за справу і 

праз 25 год пасяўная плошча дасягнула 83830 дзес. 

Пасля грамадзянскай вайны да тога дадалося 25 тыс.дзес панскай зямлі і на адну 

гаспадарку прыпадала  9,5 дзес. зямлі.  

Да тут надарылася другая агараная рэвалюцыя - калектывізацыя і энтузіязму 

паубавілася, ў  1932 г. пасяўная плошча раёна складала 81851 га. 

Калі ў 1968 годзе удакладнялі бальную ацэнку глебаў, ў раёне было 85 тыс. га ворнай 

зямлі, 39 тыс.га натуральных сенажацяў і пашы, дарэчы сена7 атрымлівалі па тоне з га. 

                                                 
6 Трэба улічваць, што змены канфігурацыі адміністратыўных адзінак, што мелі цэнтрам Горкі, 

дазваляюць рабіць карэктныя параўнанні толькі за часы пасля аддзялення Дрыбінскага раёну. 

(1990 г.)  Да таго  часу лепей казаць пра тэндэнцыі. 
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Паводле згаданай Генеральнай схемы выкарыстання зямельных рэсурсаў да 2000 г. у 

1974 г. карыстанні калгасаў і саўгасаў знаходзілася 150,5 тыс. га зямель, з іх 124,8 тыс. га 

сельскагаспадарчых угоддзяў, у тым ліку 84,6 тыс. га ворыва. 

Ў  1982 г. ворыва – было 87 тыс.га. Карацей, ўзроўню 1913 году так і не дасягнулі. Ці 

кепска гэта, паглядзім далей. 

Бо ў  1992 г. пачалася трэцяя агараная рэвалюцыя: для прававога забяспячэння 

зямельнай рэформы і каардынацыі дзеянняў па яе правядзенню ў раёне створана камісія з 

дэпутатаў раённага Савета, старшынь сельскіх Саветаў, службы землеўладкавання і 

іншых спецыялістаў. Вось гэтая стратэгія і рэалізуецца да сёння. 

Ў тыя часы была праведзеная падрыхтоўчая работа па інвентарызацыі зямель 

калгасаў і саўгасаў з мэтай стварэння спецыяльнага фонду мясцовых Саветаў. Такі фонд 

на 01.03.1992 года склаў 13% ад агульнай плошчы сельскагаспадарчых угоддзяў 

гаспадарак. Гэта 10548 га зямлі, з якіх 5064 га – ворыва.  

За 1991-1992 гг. выдзелена 244 га сельскагаспадарчых угоддзяў, на якіх арганізавана 

восем самастойных сялянскіх8 гаспадарак: шэсць з іх на землях вучгса БДСГА, адна у 

калгасе імя Леніна, і адна на землях МДП “Дняпрэц”.     

Выканкам раённага Савета, аддзел зямельнай рэформы і землеўпарадкавання, 

Магілёўскі філіял інстытута “Белгіпразем”, сумесна з сельскімі Саветамі, вызначылі межы 

                                                                                                                                                             
7 Мы не дарма спыняемся на дробным, на першы погляд пытанні, бо ў Беларусі вызначэнне 

суадносінаў паміж ворнымі і іньшымі землямі ужо сто гадоў вызначаецца не попытам на збожжа, 

кармавыя і тэхнічныя культуры, а палітычнымі падзеямі і кампаніямі. Між тым, існуюць 

навуковыя распрацоўкі па вядзенні малочнай гаспадаркі ва умовах дамінуючых дэмаграфічных 

тэндэнцый. Праўда, пасля зямельнай рэформы, каторая не ў адным раёне мусіць адбыцца. 
8  Мы катэгарычна пазбягаем тэрміну “фермерская гаспадарка” бо гэта, паводле гісторычнай 

практыкі і тэорыі – буйная капіталістычная гаспадарка на арэндаванай зямлі. Фэрмер ня ёсць 

селянінам, а з’яўляецца прадпрымальнікам-капіталістам, каторы разлічвае на максімізацыю 

прыбытку ад рэалізацыі прадукцыі. Апірышча ягонай гаспадарчай сістэмы: істотны капітал і 

наёмная праца. Фермерская гаспадарка поўнасцю залежыць ад рынку і вядзецца па сістэме 

прадвызначанай бягучымі коштамі на прадукцыю. Тэрмін выкарыстання зямлі фермерскай 

гаспадаркай вызначае характар выдаткаў, скіраваных на павышэнне прадукцыйнасці. 

Тып гаспадарання, характэрны для Беларусі: мізэрны стартавы капітал, практычна саматужная 

праца і пажыццёвае валоданне зямлёй; цалкам адпавядае характэрыстыцы самастойнай сялянскай 

гаспадаркі. 

Ніжэй мы убачым, калі узнікла першая фермерская гаспадарка у раёне.   
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сельскіх населенных пунктаў. У склад іх былі уключаны ўчасткі ворыва, якія 

размяшчаюцца побач або прымыкаюць да межаў населеннага пункта. Рашэннем райсавета 

гэтыя землі перададзены ў ведамства сельскіх Саветаў. 

У сувязі з адыходам некалькіх гаспадарак да новаутворанага Дрыбінскага раёна (1990 

г.) зямельны фонд раёна на пачатак рэфармавання складаў 126,4 тыс.га, за калгасамі і 

саўгасамі замацавана 97,2 тыс. га, або 77%. Астатняя зямля, 19,9 тыс. га, належыць 

дзяржаўнаму лясному фонду. У катэгорыю зямель населенных пунктаў ўваходзіла 7,8 

тыс.га і 1,4 тыс. га займаюць землі прамысловасці, палосы адводу транспарту і ўчасткі 

іншых структураў несельскагаспадарчага прызначэння. 

У гаспадарках раёна маецца 18 тыс. га асушаных зямель, але з-за нізкай якасці 

будаўніцтва 1,2 тыс. га асушаных зямель патрабуюць рэканструкцыі і меліярацыйнага 

паляпшэння. Змаганне за рэкультывацыю занядбалых земляў трэба, нам здаецца,  аддаць 

на волю землекарыстальнікаў, альбо спісаць іх ў дзяржлесфонд.  

Тут варта вярнуцца да пытання наконт прагрэсіўнасці скарачэння пасяўных плошчаў і 

земляў сельскагаспадарчага прызначэння. Мае сэнс інтэнсіфікаваць выкарыстанне земляў 

лепшай якасці, а таксама набліжаных да месцаў збыту, адгрузкі альбо перапрацоўкі 

сельскагаспадарчай прадукцыі. Такая стратэгія мусіць быць узгодненая з планам раённай 

планіроўкі, стратэгіямі забудовы і развіцця інфраструктуры ў раёне. Натуральным шляхам 

гэта таксама можа зрабіцца, калі усталюецца рынкавы механізм вызначэння рэальнага 

кошту зямлі. Застаецца спадзявацца, што гэта адбудзецца яшчэ пры жыцці укладальнікаў 

стратэгіі. 

Жыхарам горада дадаткова выдзелена 77 га зямлі для арганізацыі садоўніцкага 

таварыства і 116 га для пасадкі бульбы. Зазначым тут, што савецкі “дачны рух” нічога 

агульнага з аматарствам не мае і павінен быць зліквідаваны, што і адбудзецца 

натуральным шляхам праз нармалізацыю эканамічнага стану гарадскіх сем’яў. Такое 

хоббі як вырошчваньне бульбы ў Эўропе не надта распаўсюджанае. Таму да 2020 году 

адбудзецца трансфармацыя дачных таварыстваў ў месцы рэкрэацыі і аматарскай 

агранаміі, пчалярства, садоўніцтва. 

У 1993 г. было арганізавана 27 самастойных сялянскіх гаспадарак, для іх з земляў 

калгасаў і саўгасаў выдзелена 915 га сельскагаспадарчых угоддзяў.  

Відавочна, што пры сярэдняй колькасці занятых на адной дзяржаўнай латыфундыі ў 

200 чалавек знайсці дзясятак добрых гаспадароў, каторыя утвораць свае прыватныя 

самастойныя сялянскія гаспадаркі – няцяжка. Людзям зямля пакуль патрэбная, так, 

напрыклад, у 1994 г. для расшырэння прысядзібных сялянскіх гаспадарак выдзелена 749 

 13



га зямлі. Індыкатарам натуральных памкненняў часткі сялян ёсць і тое, што за апошнія 15 

гадоў колькасць коней на магілёўшчыне павялічылася на 15 тыс.галоў, а ў Горацкім раёне 

– калі прыкінуць – ня меньш як на паўтысячы.  

Сучаснае землекарыстанне 

    На 01.01.2006 года плошча Горацкага раёна складае 128431 га, з іх:  

    - ворных зямель – 65239 га  

    - абложных – 30 га  

    - шматгадовых насаджэнняў – 775 га  

    - пашы – 25567 га  

    - сельскагаспадарчых зямель – 91611 га  

    - не сельскагаспадарчых зямель – 36820 га  

    На тае зямлі працуе 19 сельскагаспадарчых арганізацыяў з каторых 13 – у 

падпарадкаванні Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, агульная плошча іх 85311 

га. 

Засталося 18 прыватных сялянскіх  гаспадарак на плошчы 1383 га.  

    Плошча зямель ДЛГУ “Горацкі лясгас” складае 23400 га, чыгуначнага транспарта – 497 

га, аўтамабільнага – 933 га. 

 Землі прамысловых арганізацый, сувязі, энергетыкі і іншага прызначэння складаюць 

– 698 га. 

Землі грамадзян складаюць – 9515 га. 

Плошча зямель, якія знаходзяцца ў прыватнай уласнасці складае 162 га, з іх:  

    -  27 га – для пабудовы і абслугоўвання жытла,  

    - 85 га – для вядзення гаспадаркі,  

    -      50 га – для калектыўгага садаводства.  

Сялянскія двары 
У 1916 г. ў Горацкім павеце было  прыкладна 18 тыс. сялянскіх двароў 33594 кані, 

38160 галоў буйной рагатай жывёлы. На адну гаспадарку прыпадала 1,84 каня, 1,35 

каровы, пад 9 га зямлі у т.л. каля 5 га ворыва. Сярэдняя колькасць дзяцей ў сям’і была 5,6 

чал.  

Праз 90 гадоў у раёне налічваецца 12789 сялянскіх двароў з  9515 га. зямлі. То бок на 

сялянскі двор маем 1,4 жыхара і 60 сотак сельскагаспадарчай зямлі на двор9.  Ў 
                                                 
9 Каб нехта не падумаў што гэта вельмі мала – сярэдні памер сялянскай гаспадаркі ў  Японіі – 53 

соткі. І жывуць неяк.  
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бліжэйшыя 10 гадоў колькасць двароў штогод будзе змяньшацца на 400. Мы карыстаемся 

катэгорыяй “сялянскі двор”, таму, што на ўвесь перыяд прагнозу, то бок на 20 гадоў 

менавіта традыцыйны сялянскі двор – які, адначасова: комплекс будынкаў, месца 

жыхарства і інструмент вядзення пэўнага тыпу гаспадаркі, будзе ў раёне дамінаваць.  

Фермерскі тып пасялення і гаспадарання укараніцца ня так хутка і поўнае 

адасоблянне функцыяў сялянскага двара адна ад адной адбудзецца праз 30-40 гадоў пасля 

вельмі імавернай зямельнай рэформы, што далёка за межамі прагнозу ў нашай стратэгіі.  

Зразумела, што нашым намерам ня ёсць пладзіць галоту. У справе рацыянальнай 

пабудовы новых самастойных сялянскіх гаспадарак павінны шырака удзельнічаць 

навукова-практычныя цэнтры, каторыя варта стварыць пры БСГА.  

Мы лічым, што перш чым ствараць прыватную гаспадарку патрэбен яе бізнэс-план на 

30 гадоў, як ў Галяндыі, і ў гэтым плане прапісана будзе як сялянская сям’я, паступова, з 

пашырэння прысядзібнай гаспадаркі  праз арэнду, доўгатэрміновыя дамовы паставак 

перапрацоўшчыкам, з дапамогаю банкаўскіх крэдытаў, тэхнічна і эканамічна даспее да 

поўнага самастойнага гаспадарання. І  пасля даго з усімі неабходнымі дакументмі 

звернецца у спецыяльнае кадастравае бюро Горацкай кадастравай акругі, што працуе з 

2001 г. Дарэчы,  у 1997-2002 г. у кожным з 12 сельскіх выканкамаў раёна ўведзена пасада 

спецыяліста па землеупарадкаванню.  

Рабіць новыя сялянскія гаспадаркі трэба пачынаць з дапамогаю дзяржавы неадкладна, 

бо памер пасяўных плошчаў маем палутарастагадовай даўніны, а структуру – дастаткова 

праблематычную. Спасылацца на рост урадлівасці не варта, бо глябальнай тэндэнцыяй 

ёсць доўгатэрміновы рост попыту на любыя агараныя прадукты. 

Таму захаванне сялянства як дзеяздольнай часткі грамадства можа быць карысным 

ўсёй нацыі. 

Што дае і можа даць сялянскі двор 
На час аднаўленьня незалежнасці у асабістых падсобных гаспадарках калгаснікаў і 

рабочых саўгасаў раёна мелася 4306 кароў. У насельніцтва было закуплена 9824 тоны 

малака – па 2324 кг на карову.   

Дадаткова для расшырэння падсобных гаспадарак ў 1994 г. выдзелена 749 га зямлі. 

Сяляне, ў прысядзібных гаспадарках маюць 106 трактароў для апрацоўкі зямлі і 839 

аўтамабіляў. У гэтых лічбах, згадаем яшчэ і коняў, ўся стратэгія вакол прыватызацыі на 

вёсцы. Але, паглядзеўшы на аб’ектыўныя паказчыкі з улікам дэмаграфічнай і палітыка-
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адміністрацыйнай перспектывы навэт аптымісту нельга прадбачыць стварэньне да 2020 г. 

больш за 200 сялянскіх гаспадарак, ў т.л. 100 самых сучасных і эфектыўных. 

Табліца 1 

Наяўнасць зямельных угоддзяў і пасяўных плошчаў  

Сялянскія гаспадаркі  1995 2000 2003 

Плошча селгаскультур, тыс.га

Ворыва, тыс.га 

Пасяўная плошча, тыс.га 

Зернавыя культуры, тыс.га 

Бульба, тыс.га 

Гародніна, га 

10,4

7,2 

9,1 

2,9 

3,4 

872 

13,8 

11,2 

9,7 

3,7 

3,8 

592 

18,2 

14,6 

16,6 

7,5 

2,3 

281 

 

У табліцы 1 відаць, што агульная плошча гаспадарак сялянаў, як прысядзібных, гэтак 

і самастойных паціху расце. Пад уплывам самастойных гаспадарак і скарачэньня 

працаздольнасці бальшыні сялянаў мяняецца структура вытворчасці y бок скарачэння 

плошчаў пад працаёмістымі культурамі. 

Табліца 2 

Асноўныя паказчыкі развіцця сялянскіх гаспадарак  

 

 1995 2000 2003 

Колькасць буйной рагатай жывёлы 

у т.л. кароў10

Свінні 

Авечкі і козы 

Коні 

Рэалізацыя жывёлы і птушкі на ўбой (у жыв. вазе, т)

Вытворчасць малака (т) 

Валавы збор (тыс.т) зернавыя і зернабабовыя 

бульба 

гародніна 

5217 

4836 

11882 

2029 

572 

1670 

15100 

8,4 

67,6 

22,2 

 

3783 

3583 

10768 

891 

888 

1561 

14580 

8,7 

38,6 

11,5 

 

6992 

3862 

10320

545 

988 

2079 

14110

27,1 

41,4 

6,1 

 

                                                 
10 Зыходзячы з прыродна-эканамічных умоў і наяўнай спецыялізацыі, галоўнай галіной у 
жывёлагадоўлі раёна з’яўляецца малочна-мясная з удзельнай вагой кароў у статку 50-60%. 
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З апошняй прычыны змяньшаецца і пагалоўе буйной рагатай жывёлы (табл.2). Гэтыя 

тэндэнцыі павінны змяніцца на працягу пяці гадоў дзеля росту цэнаў і інтэнсіфікацыі 

вытворчасці у буйных сялянскіх гаспадарках.  Ускоснае сведчанне таму – рост таварнасці 

жывёлагадоўлі і эфектыўнасці вытворчасці малака. 

Малюнак 1 

                     Удзельная вага асобных катэгорый гаспадарак ў агульнай 

                       вытворчасці мяса (ў жывой вазе) у 2003 г. (у працэнтах) 

  
 

Дзяржаўныя гаспадаркі каторыя маюць зямлі ў пяць разоў болей за сялянаў даюць 

толькі ўдвая болей мяса ў жывой вазе (мал.1). Простая ілюстрацыя магчымага 

стратэгічнага выбару тым не меньш не спыніла будаўніцтва аграгарадкоў11. 

Вяртанне зямлі сялянам 

Хроніка “структурных пераўтварэнняў” 
Некампэтэнтнасць ў кіраванні аграрным сектарам заўсёды была фіромвай маркай 

камуністых. Пасля набыцця незалежнасці ў Беларусі змены элітаў не адбылося і таму 

апошнія 20 год (а раней было тое самае яшчэ 60 год) працягваецца хаатычнае 

адміністрацыйнае ўздзеянне на вытворчыя структуры. Цытатамі з афіцыйных газэт і 

кароткімі камэнтарамі мы мусім праілюстраваць той абсурд, перш чым даць вельмі 

простую прапанову: рабіць як людзі, а не як камуністы. 

1987 г. Адбыўся перавод АПК “на поўны гаспадарчы разлік і самафінансаванне”.  

Зразумела, што гэта толькі пустыя словы, ні пра якую стратэгічную і гаспадарчую 

самастойнасць не вядзецца і да сёння. Ўсе наступныя падзеі таму сведчанне. 

1989 г. У мэтах павышэння эканамічнай эфектыўнасці вытворчасці і перапрацоўцы 

льнопрадукцыі, павышэння зацікаўленасці льнаводаў у канчатковых выніках працы ў 

раёне створана міжгаспадарчае льноаб’яднанне. У яго ўвайшлі калгасы імя Мічурына, імя 

Калініна, “Савецкая Беларусь”, “Шлях Леніна”, “40 год Кастрычніка”, імя Леніна, імя 

Горкага, імя Пагодзіна, “17 партз’езд”, “Праўда”. Дастаткова зірнуць на паказчыкі па лёне 
                                                 
11 Правал гэтага праекту прызнаны прэм’ер –міністрам і міністрам эканомікі ў іхных лютаўскіх 

(2008 г.) справаздачных прамовах па выніках 2007 году. 

 17



ў гэтым тэксце каб зразумець фармальнасць і эканамічную неабгрунтаванасць такога 

кроку. 

 1990 г.    Пасля ўтварэння Дрыбінскага раёна (1989) у Горацкім засталося 11 

калгасаў.  Ні у калгаснікаў ні у насельніцтва раёна ні у адміністрацыі ніхто і не пытаўся, 

ці варта і як трэба праводзіць новы адміністрацыйны падзел. 

1992 г. Ва ўмацаванні эканомікі калгасаў вялікаю ролю адыгрывае развіццё 

падсобных вытворчасцяў і промыслаў. Нішто ня здольна падняць эканоміку калгасаў, бо 

гэта квазіфэадальнае утварэнне нежыццяздольнае ў прынцыпе. 

    У раёне арганізавана 27 фермерскіх гаспадарак. Практыка засведчыла фармальны 

падыход і сабатаж ў справе адраджэння самастойнага сялянства. 

1995 г. У калгасе “Аўсянка” вырашылі пайсці на чарговы эксперымент: заняцца ў 

дадатак да ўсяго развядзеннем гусей. Хто спытаўся у калгаснікаў пра пачатак чарговага 

“эксперыменту” на жывых людзях і коштам гэтых людзей? 

2000 г. Прынята праграма “Ферма”. 

2002 г.    У аграрным сектары раёна адбыліся стуктурныя пераўтварэнні ў 2002 г.: да 

племсаўгаса Чкалава далучаны вучгас БСГА, да саўгаса-камбіната “Горкі” – калгас 

“Праўда”.  Адбылося “зрошчванне“ с-са “Копцеўскі” з УКП “Цеплавая энергетыка”.  Хто 

далучаў, чаму і з якой мэтай да сёньня невядома. 

 2004 г. На базе саўгасаў “Леніна”, “Копцеўскі”, імя Чкалава, АГП “Горацкі”, вучгаса 

створаны: 

 РУП “Вучгас БДСГА”  

        КУП “Копцеўская ніва”  

        УКСП “Горацкае”  

        “С-к “Горкі”  

        РСУП “П-з “Леніна” 

Што змянілася ў жыцці гэтых прадпрыемстваў. 

Адбылося далучэнне слабых гаспадарак да эканамічна моцных (саўгас-камбінат 

“Горкі” – калгас “Праўда”, калгас імя Горкага – калгас імя Калініна).  

Хто быў ініцыятарам, якія бізнэс-пляны і каму прадстаўляў? 

На землях калгасаў імя Пагодзіна і “40-год Кастрычніка” атрымала развіццё 

фермерства. У першым – палова зямель перайшла ва ўладанне ЗАТ “Горы” для 

забяспячэння жывёлагадоўчага комплекса кармамі, другая палова засталася за створаным 

сельгасгаспадарчым кааператывам (фермары В.Н.Мацкевіч і Л.М. Астапчык). У вёсцы 
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Анікавічы быў створаны СПК “Калгас “40 год Кастрычніка”, які перадаў у арэнду сваю 

маёмасць фермерскай гаспадарцы А.І. Дуцько для вядзення сельгасвытворчасці. 

Вельмі сумніўныя ў прававым пляне пераўтварэнні, як міна запаволенага дзеяння пад 

тымі вёскамі,у жыхароў каторых камуністы адабралі зямлю. 

2005 г. Пачата рэалізацыя Праграмы адраджэння і развіцця вёскі на 2005-2010 гг. 

Уведзены на базе калгасаў першыя тры аграгарадкі ў Горацкім раёне. Гэта аграгарадкі 

“Аўсянка”, “Каменка”, “Паршына”.  

Само слова “адраджэнне” ёсць канстатацыяй смерці, што яму папярэднічае. Развіццё 

вёскі як з’явы такое ж глупства як развіццё гораду як з’явы. Развіваюцца па эканамічных, 

дэмаграфічных і культурных прычынаў асобныя паселішчы. Натуральна, што гэта павінна 

адбывацца там, дзе расце узровень жыцьця жыхароў. 

Самай складанай часткай стратэгіі з’яўляецца рэстаўрацыя капіталізму на вёсцы, яе 

дэсаветызацыя. Патрэбна часовая забарона на усе трансакцыі з зямлёй і маёмасцю 

дзяржрпрадпрыемстваў. Потым – высвятленне і замацаванне спісаў асобаў, з ліку 

грамадзянаў Беларусі, каторыя працуюць і пражываюць ў вёсках раёна. Потым 

высвятленне маёмасных правоў гэтых асобаў ў дачыненні да створанай іхнаю працаю і 

працаю продкаў маёмасці дзяржпрадпрыемстваў. Потым дакумэнтарная фіксацыя гэтых 

правоў. Потым рэальнае межаванне. Потым стварэнне рынкавай інфраструктуры: 

банкаўскай і прававой, дзеля апэрацыяў з  зямлёю. І, нарэшце, разблякаванне магчымасці 

трансакцыяў.  

Горацкі раён павінен стаць пілотным праектам нацыянальнага кіраўніцтва, хто б ні 

быў пры ўладзе, па аднаўленню парадку, законнасці і справядлівасці ў зямельным 

пытанні. Бо гэтае пытанне ў раёне бадай што самае заблытанае ў краіне. 

Тут спатрэбіцца праца гісторыкаў-архівістаў, каморнікаў, эканамістаў БСГА, 

мясцовых органаў ўлады, статыстычных установаў. Цяжкая праца. Але без яе выблытацца 

з петляў калгаснай бязладзіцы не атрымаецца.  

Часовыя рашэнні будуць толькі паглыбляць сацыяльны і нацыянальны крызіс на 

вёсцы. Навэт калі крыху зрушыцца эканоміка. 

Міжгаспадарчае прадпрыемства “Дняпрэц” 
Будуючы стратэгію мы будзем спыняцца не толькі на поспехах але і на гаспадарчых 

памылках і правалах. Наша мэта не пошук вінаватых альбо адказных, а высвятленне 

аптымальных шляхоў нармалізацыі і устойлівага развіцця гаспадаркі раёну. 

Ў    1982 г. па рашэнню савета РАПА створана міжгаспадарчае прадпрыемства па 

вытворчасці абязводжаных кармоў “Дняпрэц”. Яго мэта – павялічыць запас кармоў на 
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стойлавы перыяд. Яно задумвалася як альтэрнатыва саматужнаму метаду нарыхтоўкі 

сухіх вітамінаў з траў з дапамогай агрэгатаў АВМ, якія меліся ў большасці гаспадарак. 

Канцэнтрацыя і спецыялізацыя гэтай вытворчасці на міні-заводзе здавалася справай 

выйграшнай.  

         Ў  1987 г. прадпрыемства за сезон выпрацоўвае 2-2,5 тысячы тон вітаміннай 

травяной мукі. Плануецца пусціць лінію апрацоўкі саломы з наступным брыкетаваннем.  

У 1995 г. было выпушчана 1327 тон пры плане 1200 тон.    Прадпрыемства пастаўляе 

травяны канцэнтрат Шклоўскаму камбікормаваму заводу і Асіповіцкаму камбінату 

хлебапрадуктаў.     

 У апошнія перад 1998 г. гады, дзякуючы адпрацаванай тэхналогіі “Дняпрэц” 

вырабляў да 100 тон вітамінных гранулаў, меў – 38 пастаянна занятых, 9 машын, 509 

гектараў зямлі.  Але ў 2002 г. міжгаспадарчае прадпрыемства “Дняпрэц” было 

перададзена элеватару. Мы не знайшлі у мясцовай прэсе адэкватнай рынкавай 

матывіроўкі і празрыстай схемы гэкае “перадачы”. 

Наша стратэгія на тым грунтуецца, што адміністрацыйныя перадачы без павагі да 

ўласнасці і яе крыніцаў нічога не даюць насельніцтву раёна. Калі на сёняшні дзень 

прадпрыемства не інтэгравана з элеватарам тэхнологічна, то яго трэба прадаваць, альбо 

аддзяляць як дачыннае прадпрыемства. 

Аграгарадкі 
Тут дзяржаўныя стратэгі заклалі пад гаспадарку раёна чарговую міну запаволенага 

дзеяння. Па плану рэалізацыі “Праграмы адраджэння і развіцця вёскі на 2005-2010 гг” у 

Горацкім раёне плануецца пабудаваць наступныя аграгарадкі(табл.3):  

Табліца 3 

№ 

п/п  

  

Назва сельскіх  

Саветаў  

  

Назва гаспадарак  

(прадпрыемстваў)  

Назва 

аграгарадка  

Год  

уводу  

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

Гарскі  

Ленінскі  

Аўсянкаўскі  

Маслакоўскі  

Паршынскі  

Копцеўскі  

Зат “Горы”  

РУСП “Племзавод 

“Леніна”  

СПК “Аўсянка”  

КФХ “Анікавічы”  

РУП “Вучгас БДСГА”  

Горы  

Леніна  

Аўсянка  

Маслакі  

Паршына  

Копцеўка  

2007  

2006  

2005  

2008  

2005  

2007  
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7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  

Добраўскі  

Саўскі  

Ракцянскі  

Рудкаўшчынскі  

Ходараўскі  

Саўскі  

КУП “Копцеўская ніва”  

УКСП “Саўгас-камбінат”  

“СПК “Сава”  

УКСП “Горацкае”  

СПК “К-с імя Леніна”  

СПК “Каменская ніва”  

СПК “К-с імя Калініна”  

Добрая  

Сава  

Рэкта  

Рудкаўшчына  

Каменка  

Красуліна  

2006  

2009  

2008  

2010  

2005  

2009  

З 2005 па 2010 год ў іх плануюць укласці 481,7 млрд.руб альбо 52 мільёны ў разліку 

на адзін сялянскі двор. Калі ўявіць сабе, што гэтыя ўкладанні прынясуць па 8% гадавых 

пасля падаткаабкладання, то ўсё было б добра. Калі лічыць гэтыя інвэстыцыі 

соцыяльнымі, то навошта пасярэднікі – аддаць спажыўцамды й справе канец. А прыватны 

бізнэс у іх забярэ тыя грошы праз паслугі.  

Паводле планаў мясцовай ўлады да 2010 г. трэба давесці збор прадукцыі ва ўсіх 

катэгорыях гаспадарак    у раслінаводстве: 

збожжа ў чыстай вазе – 117,5 тыс.т, 

ільновалакна – 1230 т, 

рапса – 2,1 тыс.т,  

бульбы – 54,1 тыс.т  

гародніны – 9,6 тыс.т. 

  у жывёлагадоўлі  

малака – 66,3 тыс.тон 

мяса – 11,4 тыс.тон.  

Запланаваная рэнтабельнасць: 31,4%.  

Дай та божа. Але ужо сёння урад прызнаецца ў неабгрунтаванасці ўсё грандыёзнай 

праграмы цалкам.  

 

Практыка  
Магчымасць існавання самастойнай сялянскай гаспадаркі прадугледжвала навэт 

канстытуцыя СССР. Але і сёння права і правапрымяненне у гэтай справе моцна 

разыходзяцца. 

У 1991 г. створана першая сялянская гаспадарка у Горацкім раёне. За год было 

арганізавана 27 гаспадарак, для іх з земляў калгасаў і саўгасаў выдзелена 915 га 
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сельгасугоддзяў. У Аўсянкаўскім сельскім Савеце створана асацыяцыя фермераў, у якую 

ўвайшлі 12 чалавек.    

На 1992 г. прыпаў пік рэстаўрацыі самастойнага сялянства. За гэты год зарэгістравана 

23 сялянскія гаспадаркі. З агульнай колькасці занятых ў сельгасвытворчасці самастойныя 

сяляне складаюць чвэрць адсотку. Большасць з іх маюць зямлю і некаторую колькасць 

асноўных сродкаў для яе апрацоўкі. У асабістым карыстанні - 434 га зямлі.  

У 1994 годзе было 35 гаспадарак з 1080 га сельгасугоддзяў, у тым ліку 960 га 

ворыва.  У  1997 г. засталося 32 сялянскія гаспадаркі з 1141 га сельгасугоддзяў, у тым ліку 

914 га ворыва. 

За 1991-2002 гг. ў раёне ліквідавана 27 самастойных сялянскіх гаспадарак, з якіх 17 

добраахвотна адмовіліся ад зямлі. Па стане на 1 студзеня 2002 года ў раёне налічвалася 26 

самастойных сялянаў  з 1177 га зямлі, з іх 913 га – ворыва.  

На 1 студзеня 2004 года засталася 20 самастойных сялянаў, за якімі замацавана каля 

1000 га зямлі, з іх 913 га – ворыва. У  2005 г. было ужо толькі 18 самастойных сялянаў з 

1383 га. зямлі. 

Мы мяркуем, з улікам сказанага вышэй пра бізнес-планаванне, што не трэба 

мудраваць, а даць зямлю двум сотням чалавек з разліку ў сярэднім па 60 га на двор. То 

агульная плошча складзе  13,5 тыс.га. Калі на ёй аднавіць структуру пасеваў 1916 года, 

каторая эмпірычна адпавядае прародна-кліматычным умовам раёну, то атрымаем: 

 Азімага жыта 3237,5 га; 

        Азімай пшаніцы 49,2 га; 

        Ячменю 766,4 га; 

        Яравога жыта 19,1 га;  

        Яравой пшаніцы 209,5 га;  

        Аўса 2408,6 га; 

        Проса 26,1 га; 

        Грэчкі 70,5 га; 

        Гароху 37,0 га;  

        Бабовых 1,8 га; 

        Бульбы 593,1 га; 

        Лёну 380,4 га; 

Агулам - 7799,2 га. 

І застанецца неабходная плошча на сенакосы, пашу, фермы, сады, ставы, пасекі, 

лесаполасы, дарогі і двары. 
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Такім чынам, калі ўявіць сабе, што  будуць падзеленыя “аграгарадошныя” грошы:  

481,7 млрд.руб на 13,5 тыс.га гэтай прыватнай сялянскай зямлі, то атрымаем па 35 

мільёнаў беларускіх рублёў на гектар, то бок звычайныя эўразвязяўскія датацыі на 10 

гадоў. Пад такія грошы без вялікіх пакутаў створыцца па 10 працоўных месцаў на кожную 

гаспадарку і мець мы 2000 занятых ў сельскай гаспадарцы  на вечныя часы. 

Праз 20-30 гадоў стабілізуецца дзеля гэтага і дэмаграфічная сітуацыя на вёсцы, бо 

сярэдняя дзетнасць сялянскіх сем’яў ў Эўропе пакуль што на ўзроўні простага аднаўлення 

насельніцтва. 

Некаторыя паказчыкі дяржаўнай сельскай гаспадаркі 
Малюнак 2 

Ураджайнасць збожжавых 

 
 

Па збожжавых назіраецца шматгадовая тэндэнцыя адставання ад еўрапейскіх 

паказчыкаў для аналагічных горацкім кліматычных умоваў і якасці глебаў. Тым не меньш, 

заўважна, што капіталаўкладанні ў тэхніку і агратэхніку дазваляюць выдзяліць тры этапы 

50-70 –тыя гады, 70-90 –тыя гады і сучасны этап.  

Стратэгічная лінія у гэтай справе – ісці за Еўропай ва усіх кампанентах. БСГА і другія 

навуковыя установы Беларусі у стане як імплементаваць замежны вопыт збожжавай 

гаспадаркі, гэтак і укараняць свае напрацоўкі, напрыклад,  ў галіне селекцыі. 

Відавочна, што такая ураджайнасць (мал.3) у нашы часы патрабуе згарнуць 

вытворчасць. Альбо істотнейшым чынам змяніць стратэгію выкарыстання атрыманага. 

Калі уся перапрацоўка будзе адбывацца на месцы, а страты пры захоўванні мінімізуюць, 

то пры наяўнасці устойлівага сбыту магчыма мець станоўчыя вынікі. Інакш, скорае 

далучэнне Расеі да СГА і выхад на яе рынак еўрапейскіх канкурэнтаў знішчаць самый 

сэнс вырошчвання бульбы тут. Патлумачым, пры фактычнай адсутнасці мяжы. 

 

Малюнак 3 
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Ураджайнасць бульбы 

 
 

 

Малюнак 4 

Ураджайнасць ільновалакна 

 
Характэрна, што ў раёне найбольш імкліва скарачалася за саветамі плошча таварных 

садоў і прыбытак на 1 рубель укладзены ў лён. 

  Аналіз рэтраспектывы мусім завяршыць разглядам таго як адрэагаваў раён на першы 

рынкавы сігнал: з 1992 г. пайшло развіцьцё г.зв. падсобных вытворчасцей і промыслаў. 

Прыкладам “Аўсянка” і Горскае сельгасаб’яднанне, ў дапаўненне да асноўных галін 

вытворчасці заняліся зверагадоўляй. Падобная, як мы яе вызначаем “цэхавіковая” 

дыверсіфікацыя вытворчасці, як паказала будучыня была паўсюдна кораткачасовай 

авантурай, бо не улічвала гісторычнага досведу і доўгатэрміновых тэндэнцыяў. 

Больш станоўчай рэакцыяй можна назваць тое, што у 11 гаспадарках былі укаранёныя 

высокаўражайныя сарты яравых культур. Адкрыта лабараторыя па вырошчванню насення 

бульбы на бязвіруснай аснове. 

У    1996 г. ўдалося атрымаць з кожнага гектара па 35,9 ц. збожжавых і зернебабовых, 

надаіць на карову па 2690 кг.    Энергаўзброеннасць аднага работніка дасягнула 71,7 

конскіх сіл, энергааснашчанасць – 540 к.с. на 100 га пасяўной плошчы. Калі ж пералічыць 

гэтыя паказчыкі на адзінку рэалізаванай прадукцыі, азабліва з улікам сёняшняга досведу 
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паліўна-энергетычнага крызісу, то высветліцца, што трэба зусіім не АЭС з новымі 

кілаватамі, а гаспадар з элементарна ашчаднымі тэхналогіямі. 

У 2001 г. вытворчасць малака ў раёне склала – 37775 тон мяса – 15775 тон. І была 

вызначаная  чарговая стратэгія з каторай трэба альбо згаджацца, альбо неяк яе мяняц. 

Дзеля яе у 2002 г. ў аграрным сектары эканомікі раёна адбыліся стуктурныя 

пераўтварэнні. З 10-ці прапанаваных Мінсельгасхарчам мадэлей былі ўзяты тры.  

Першы напрамак – гэта далучэнне слабых гаспадарак да эканамічна моцных 

(племсаўгас Чкалава – вучгас БСГА, саўгас-камбінат “Горкі” – калгас “Праўда”, калга імя 

Горкага – калгас імя Калініна).  

Пачварнасць ідэі у тым, што рашэнне, часам роўнае самагубству, прымаюць не 

фармальныя уласнікі г.зв. “моцных”, а асобы, каторыя пры любым выніку застануцца 

невядомыя гісторыі і праву. 

Другі напрамак – гэта далучэнне слабых гаспадарак да прамысловых арганізацый і 

прадпрыемстваў горада для вядзення дапаможнай гаспадаркі. Так адбылося “зрошчванне“ 

былога саўгаса “Копцеўскі” з УКП “Цеплавая энергетыка”, часткова землі гэтай 

гаспадаркі былі перададзены ОАО Райсельгасхіміі” і ОАО “Горкілен”. Міжгаспадарчае 

прадпрыемства “Дняпрэц” было “прыдадзена” элеватару.  

Яшчэ больш дзікунская эканамічная ідэя, бо “дапаможная гаспадарка” ёсць 

вынаходніцтвам часоў ваеннага камунізму. У рынкавых умовах, ўсё на чым не 

спецыялізуюцца самі – купляюць.   

Трэцяя мадэль – фермарства, якое атрымала развіццё на землях калгаса імя Пагодзіна 

і “40-год Кастрычніка”. У першым палова зямель перайшла ва ўладанне ЗАТ “Горы” для 

забяспячэння комплекса буйной рагатай жывёлы кармамі, другая палова засталася за 

створаным сельгасгаспадарчым кааператывам (фермары В.Н.Мацкевіч і Л.М. Астапчык.). 

У вёсцы Анікавічы быў створаны СВК “Калгас “40 год Кастрычніка”, які перадаў у 

арэнду сваю маёмасць фермарскай гаспадарцы А.І. Дуцько12. 

У раёне 15 сельскагаспадарчых прэдпрыемстваў, 2 комплексы па адкорму буйной 

рагатай жывёлы, 2 свінагадоўчых комплексы, 2 зверагаспадаркі. 

                                                 
12 Вось гэты момант і трэба лічыць пачаткам фермарства у раёне. Бо згаданыя тут асобы не 

займаюцца сельскагаспадарчымі работамі саматужна, а ёсць капіталістычнымі арганізатарамі 

вытворчасці. Шкада толькі, што тую вытворчасць яны мусяць весці без паўнавартаснай прававой 

сістэмы.  
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У выніку рэалізацыі гэтых “стратэгіяў”  зараз  сельская гаспадарка з’яўляецца 

галоўнай галіной гаспадарчага комплексу раёна. Паводле яе тутэйшых ідэёлагаў: 

асноўныя вытворцы сельскагаспадарчай прадукцыі - дзяржаўныя прадпрыемствы, у 

карыстанні якіх знаходзіцца каля 87 % усіх сельгасугоддзяў раёна.  

Сельская гаспадарка раёна мае малочна-мясны напрамак з развітым зерняводствам. 

Асноўная задача, якая стаіць перад раёнам – умацаванне і развіццё малочнай і мясной 

жывёлагадоўлі, стварэнне трывалай кармавой базы для грамадскага пагалоўя (гэты 

калгасны архаізм пра многае гаворыць. Галоўнае пра поўнае раўнадушша ўлады да 

сялянаў і неразуменне саміх словаў “грамадства” і “грамадзянін”). 

На 2005 г. ураджайнасць зернавых і зернабабовых склала 32,9 ц/га. У сярэднім ад 

кожнай каровы надоена па 4632 кг малака, што на 532 кг больш чыі у 2004 г.  

    Рэнтабельнасць ад рэалізацыі прадукцыі па раёну склала 5,5 %. Калі ж улічыць 

ускосныя датацыі, дзяржаўныя праграмы, пратэрмінаваную назаўсёды запазычанасць – 

мець будзем вялікі мінус. 

Тэндэнцыі вытворчасці 
Разгледзім тэндэнцыі вытворчасці асноўных відаў жывёлагадоўчай прадукцыі і 

валавага збору сельскагаспадарчых культур па катэгорыях гаспадарак. 

Малюнак 5 

 
дзяржсектар – чырвоны колер 

Разлікі пабудаваныя ў спадзеве на захаваньне тэмпаў скарачэння і росту, каторыя 

негвалтоўна ухіляюцца ад сярэдніх ў той ці іншы бок на працягу сямі год. 

Натуральна, што змена палітыкі, ліквідацыя дзяржавы праз інкарпарацыю ў Расею ці 

пачатак будаўніцтва атамнай станцыі здольныя радыкальным чынам паўплываць на 

эканамічныя  падзеі ў раёне і ў горадзе.  

На мал. 5 добра бачна, што прапорцыі дзяржаўнага і прыватнага сэктараў на перыяд 

прагнозу застаюцца нязменнымі. Спрыяльная кан’юнктура харчовага рынку на 
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бліжэйшыя гады дасць магчымасць дзяржаўнаму сектару нарошчваць аб’ёмы рэалізацыі, 

але адсутнасць тэхнічных і эканамічных падставаў росту будзе стрымліваць гэты працэс. 

У прыватным сектары зрухі да лепшага будуць абмежаваныя двумя чыннікамі: 

спрыяльным – ростам прадукцыйнасці прыватных таварных гаспадарак і з другога – 

скарачэннем колькасці сялянскіх двароў з дэмаграфічных прычынаў.  

Малюнак 6 

 
дзяржсектар – чырвоны колер 

Уздым вытворчасці малака (мал.6) закране ўсе тыпы гаспадарак дзеля спрыяльнай 

кан’юнктуры, але без зменаў ў тэхнологіі і маркетынгу ( а мы такіх раптоўных зменаў не 

бачым ў бліжэйшай перспектыве) гэты сектар гападаркі прайграе ў канкурэнцыі 

вытворцам з суседніх краінаў. 

Малюнак 7 

 
дзяржсектар – чырвоны колер 

Сітуацыя са зборам збожжа (мал.7) будзе пад кантролем дзяржаўных 

прадпрыемстваў. Прыватныя гаспадаркі ў бальшыні сваёй застануцца 

неканкурэнтаздольнымі навэт на нутраным рынку ў гэтым сектары. Пералому тэндэнцыі 

варта чакаць пасля 2015 году, калі з’явяцца вялікія сялянскія гаспадаркі з 

высокатэхнологічным і інтэнсіўным земляробствам. 

Збор бульбы (мал.8) практычна цалкам перамясціўся ў прыватны сектар. Але 

неспрыяльная тэндэнцыя захаваецца, бо адсутнічае прагрэс тэхнологіі вырошчвання на 

маленькіх дзялках. Няма таварных схемаў, вялікія страты пры захоўванні, адсутнічае 

эфектыўная перапрацоўка бульбы як тэхнічнай і харчовай сыравіны.  
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Відавочна, што тыя вытворцы, каторыя ў Беларусі здоляюць дасягнуць прагрэсу ў 

бульбаводстве зробяцца лідарамі нутранага рынку. На знешніх рынках, за выняткам Расеі, 

канкурэнцыя вымагае настойлівага тэхнологічнага пераўзбраення і вялікіх 

капіталаўкладанняў. 

Малюнак 8 

 
 

дзяржсектар – чырвоны колер 

 
Малюнак 9 

 
дзяржсектар – чырвоны колер 

Таварная вытворчасць гародніны  (мал.9), а тым больш садавіны прыйшла ў поўны 

заняпад. Тут галоўнай праблемай ёсць арганізацыя закупак і складская гаспадарка з 

першаснай дапрацоўкай: пераборка, запакоўка, нарыхтоўка і маркіроўка тары. Другой 

праблемай ёсць вяртанне на традыцыйныя рынкі: Масква і С-Пецярбург, каторыя 

мясцовыя вытворцы садавіны і гародніны абслугоўвалі аж да пачатку калектывізацыі. 

Разлікі сведчаць пра захаваньне тэндэнцыяў землекарыстання (мал.10). Іншая рэч, 

наколькі тыя тэндэнцыі рынкавыя: то бок адбываецца вяртанне да выкарыстання земляў 

лепшай якасці і набліжаных да рынкаў збыту, ці то адбываецца хаатычнае вывядзенне 

земляў з сельскагаспадарчага абароту дзеля адсутнасці натуральных механізмаў 

удасканалення кіравання вытворчасцю. 

Скарачэньне плошчаў пад бульбаю і лёнам (мал.11) можна вітаць, калі гэта звязанае з 

ростам вытворчасці дзеля паляпшэння тэхнологіі вырошчвання. Але тут мы маем 
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агульнараённую і нацыянальную тэндэнцыю заняпаду ільнаводства і скарачэнне плошчаў 

бульбы дзеля вымірання сялянскіх двароў. 

Малюнак 10 
Зямельныя ўгоддзі і пасяўная плошча 

 
ўгоддзі – чырвоны колер 

 

Малюнак 11  

 
 

 
Ураджайнасць сельскагаспадарчых культур і надой малака па ўсіх катэгорыях гаспадарак  
 

Доўгатэрміновая тэндэнцыя індустрыалізацыі збожжавай гаспадаркі (мал.12) 

відавочная, але размах ваганняў ураджайнасці з кліматычных прычынаў сведчыць аб 

недастатковай пакуль устойлівасці гаспадаркі. Паляпшэнне тэхнічнага і кадравага 

забеспячэння збожжавай гаспадаркі дазволіць выйсці навэт на сусветны рынак фуражу і 

таварнага збожжа. Варта толькі змяніць стаўленне да пасярэднікаў. Напрыклад за царом 

паміж селянінам і глабальным рынкам было восемь пасярэднікаў, а паміж калгасамі і 

міравым рынкам пры СССР толькі ВАО “Экспортхлеб”. 

Прагнозная ураджайнасць бульбы (мал.13) атрымліваецца абсалютна неканкурэнтная. 

Весці гаворку пра эўрапейскі поспех магчыма пасля 400 ц/га, а інакш экстэнсіўная 

вытворчасць сябе будзе паступова вычэрпываць. 
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Малюнак 12 

 
 

Малюнак 13 
 

 
Малюнак 14 

 
 

Пераўтварыўшыся з працаёмістай ў энергаёмістую прадукцыю (мал.14) ільновалакно 

зробіцца больш выгадным толькі пры наяўнасці вертыкальна інтэграваных структураў 

ягонай апрацоўкі.                                                                                                       Малюнак 15 
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Надоі (мал.15) павольна узрастаюць, агульны эфект дасць падцягванне надояў па ўсіх 

катэгорыях гаспадарак да ўзроўню лепшых пры адначасовым росце якасці і удасканаленні 

сістэмы збыту таварнай прадукцыі ў краіне і на экспарт.  

Малюнак 16 

 
 
Падобна, што вяртанне інтэнсіўнай вытворчасці нарэшце выведзе па гэтым паказчыку 

гаспадарку раёна на ўзровень 1990 году. 

Жывёлагадоўля 
Жывёлагадоўля – адна з вядучых галін сельскай гаспадаркі. У раёне яна дае 50,5% 

кошту валавой прадукцы, 72,8% атрыманага прыбытку, у ёй занята 20 % працаздольнага 

насельніцтва13 . 

Далейшае развіццё жывёлагадоўлі звязана з ажыццяўленнем14 у кожнай гаспадарцы 

эфектыўных мер па ўмацаванню кармавой базы, паляпшэнню пароднасці жывёлы і 

павышэнню яе прадуктыўнасці пры адначасовым павелічэнні колькасці пагалоўя. 

Дзяржаўныя планы прадугледжваюць значную частку грашовых і матэрыяльных 

сродкаў выдаткаваць на стварэнне культурных лугоў і пашаў, павышэнне іх урадлівасці. 

Каб забяспечыць высокую прадукцыйнасць жывёлы плануецца выкарыстоўваць 

прагрэсіўную тэхналогію нарыхтоўкі кармоў (нарыхтоўка сенажа, дасушка сена 

актыўным вентыліраваннем, прэсаванне сена, вытворчасць сянной і хвойнай мукі, 

сіласаванне варанай бульбы). 

На малочнатаварных фермах калгасаў і саўгасаў раёна працуе больш за 900 

аператараў машыннага даення. 133 з іх надаілі ад каровы больш як на 4 тыс.кг. малака, 

                                                 
13 Тут, ў дзяржаўнай статыстыцы не улічваецца занятасць прыватных вытворцаў прадукцыі. 
14 Час ад часу прымаюцца па гэтай галіне стратэгічныя рашэнні, напрыклад: ЦК КПБ і Савет 

Міністраў БССР прынялі спецыяльную пастанову “Аб мерах па развіццю конегадоўлі” (1981г.), у 

якой указвалася на неабходнасць рашэння раду мер па ўпарадкаванню галіны. 

У  1995 г. у Магілёўскай вобласці распрацавана і дзейнічае “Комплексная праграмма па 

стварэнню высокапрадукцыйных статкаў у малочнай жывёлагадоўлі”. 
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135 чалавек – больш 3 тыс.кг. Разам з тым, амаль 350 даярак не дацягнулі да 2 тысячнага 

рубяжа. 

Відавочна, што апошні факт анулюе добрыя намеры адміністрацыі. Таму што 

настолькі неэфектыўная вытворчасць павінна быць спыненая наогул, альбо перададзеная 

эфектыўнаму ўласніку. 

 Буйная рагатая жывёла 
Вось некаторыя апублікаваныя паказчыкі, што адлюстроўваюць дынаміку 

жывёлагадоўлі. Ў   1996 г. пагалоўе буйнай рагатай жывёлы складае 43202, у тым ліку 

кароў – 11702 (усе чыстапародныя).   Ў 1997 г. налічваецца 41 тысяча галоў, у тым ліку 

11566 кароў.    Ў   2005 г. дзяржпрадпрыемствы ад кожнай каровы мелі па 4632 кг малака. 

У той час ў “Вучгасе БДСГА” надоена па 5869 кг малака, на “РСУП “Племзавод Леніна” - 

5249 кг, а ў СПК “Аўсянка” - 5152 кг. Пагалоўе буйной рагатай жывёлы па раёну складае 

36144 галавы, што на 214 больш чым у 2004 г., у т.л. кароў – 11038 галавы.  

Малюнак 17 

Пагалоўе буйной рагатай жывёлы 
у т.л. кароваў 

 
Паводле гэтых паказчыкаў немагчыма скласці аптымістычны прагноз. Але змены 

дынамікі паводле нашай стратэгіі магчымыя толькі пры такой рэарганізацыі вытворчасці, 

каторая дазволіць ёй адэкватна рэагаваць на сігналы рынку, каторыя зараз заклікаюць 

галіну актывізавацца. 

Свінагадоўля 
    У 1996 г. пагалоўе свіней складае 19109 галоў.  Ў  2005 г. вытворчасць свініны 

павялічылася ў параўнанні з 2004 г. на 18 %. У цэлым па раёну атрымана мяса 2093 

тоны.   Пагалоўе свіней вырасла на 4313 галоў і склала 22912 галавы. 

 На мал.18 праглядаецца ў першую чаргу залежнасць пагалоўя не ад попыту на 

свініну, а ад наяўнасці танных кармоў. Попыт на свініну будзе узрастаць, а вось 

арганізацыя адкорму, схемаў перапрацоўкі і рэалізацыі на нутраным і знешнім рынках 

немагчымая у межах сучаснай дзяржаўнай вытворчасці, каторая неканкурэнтная навэт 

паводле вытворцаў з Усходняй Эўропы. 
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Што тычыцца іншых напрамкаў гаспадарчай дзейнасці у жывёлагадоўлі, то тут варта 

альбо вяртацца да гістарычных традыцый, там дзе развіваць экатурызм, альбо пачынаць з 

пошуку устойлівых рынкаў сбыту. 

Малюнак 18 

Пагалоўе свінняў 

 
Малюнак 19 

 
Чырвоны – свіньні, сіні- каровы 

Малюнак 20 

Пагалоўе авечак 

 
 

Малюнак 21 

Пагалоўе коней 
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Ніжэй, ў раздзеле прысвечаным спорту, пойдзе гаворка пра поспехі іперспектывы 

мясцовых коннікаў. У раёне ёсць усе умовы развіваць і конны спорт, і конны турызм, і 

гадаванне рабочых коней і экспарт выбракаванага пагалоўя на мяса. 

 Зверагадоўля 

Спрабавалі гэтую моду і ў Горацкім раёне.    У перыяд станаўлення рынкавых адносін 

зверафермы таксама перажывала катаклізмы: дарагія кармы, падаткіі зрабілі іх стратнымі. 

І ўжо к 2002 году заставалася ўсяго два аддзяленні пясцоў. 

Аленяводства 

    У 1990 г. ў к-се “17 партз’езд” пачалі займацца яшчэ адным падсобным промыслам – 

развядзеннем плямістых аленяў, каб з маладых рагоў вырабляць каштоўнае лякарства – 

пантакрын. Для гэтых мэт была пабудавана ў в.Гулідаўка ферма плошчай больш за 100 га. 

З Калінінградскай вобласці была завезена партыя аленяў. І што? 

Птушкагадоўля 

    У 1995 г. у калгасе “Аўсянка” вырашылі пайсці на чарговы эксперымент: заняцца ў 

дадатак да ўсяго развядзеннем гусей. Спыніліся на палтаўскай пародзе, улічваючы яе 

лепшую прыжываемасць. Мяркавалі стварыць матачнае пагалоўе гусынь, набыць 

племянных гусакоў.  У  ЗАТ “Горы” у 1997 годзе пачалі разводзіць гусей. З Клімавіцкага 

раёна завезлі племянное пагалоўе ў колькасці 1200 гусынь і гусакоў. Паставілі мэтай 

забяспечыць насельніцтва гусянятамі. У бліжэйшы сезон планавалі давесці выхад гусянят 

да 30 тыс. У гаспадарцы планавалі мець 6 тыс. племянной птушкі 

Цікава зірнуць, ў якім стане гэтыя экзатычныя на сёняшні дзень для раёна галіны: 

авечкі, коні, гусі знаходзяцца зараз. На чым будваўся разлік арганізатараў і што спрыяла, 

перашкаджала, ці будзе перашкаджаць такога кштальту навацыям? 

Праблема, на наш погляд, не ў тым, чым займаецца гаспадар, а ў тым як ён гэта 

робіць. Рынак ацэньвае па выніках, а не па намерах... 

Пчалярства 

1981 г.. У асабістым сектары налічвалася 5168 вулляў, а ў дзяржаўным 1449. Лясгас 

меў каля 200 пчаліных сем’яў 

1987 г. Загадам Магілёўскага аблаграпрама на аснове добраахвотнага аб’яднання 

сродкаў 10 гаспадарак Горацкага раёна было створана Горацкае міжгаспадарчае 

прадпрыемства па пчалярству. 

1993 г. Горацкаеі міжгаспадарчае прадпрыемства па пчалярству не апраўдала сябе. 

Валавая вытворчасць мёду скарацілася на 70 працэнтаў, таварнай прадукцыі – на 92%, 
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значна менш атрымана воску, іншай прадукцыі пчалярства, пчоласем’яў зменшылася на 

54%. Агульная колькасць пчоласям’яў склала 858. 

1994 г. Міжгаспадарчае аб’яднанне па пчалаводству расфарміравана. 

Яскравы прыклад дурацкіх практыкаванняў камуністых. Ў раёне бяз значных 

дадатковых капіталаўкладанняў магчыма давесці колькасць вулляў да  10000, бо ёсць дзе і 

каму займацца. Асноўная праблема – эфектыўная скупка гатовага прадукту, наданне яму 

таварнага выгляду і рэалізацыя. 

 Рыбаводства 

1967 г. У калгасе “17 партз’езд” створана рыбная гаспадарка. Тут ля вёскі Цімохаўка 

зроблена штучнае возера плошчай у 24 гектары, куды запушчана 150 тысяч малькоў 

карпа. 1980 г. Вадзяное люстэрка штучных азёр гаспадаркі “17 партз’езд” складае каля 25 

га. Тут займаюцца развядзеннем карпаў.  

Ва усе наступныя гады аматараў разводзіць і лавіць рыбу ў раёне заставалася 

дастаткова. Ніхто ня ставіў сабе задачу выйграць у канкурэнтнай барацьбе у 

пастаўшчыкаў марской, рачной і азёрнай рыбы з іншых краёў. 

Прагназуючы будучыню мы мусім звярнуць увагу і на памылкі папярэднікаў. Балазе, 

прыкладаў хапае. 

 

Аграсэрвіс і дзяржаўны кантроль ў сельскай гаспадарцы 

Кантроль якасці насення і выпрабаванні раслінаў 
Мы зыходзім з таго, што сельскагаспадарчай вытворчасцю занятыя ўсе хто не толькі 

харчуецца, але і вырошчвае і гадуе на сваю патрэбу і продаж. І калі тое-сёе робіцца ў 

вялікіх гаспадарках, то ў бальшыні малых: прысядзібных і дачных – ўзровень вытворчасці 

не самы лепшы.  

Ў такім раёне як Горацкі ён павінен быць лепшым ў краіне і сюды павінны ехаць, і па 

насенне, і па маладняк, і па прышчэпкі, і па пчаламаткі, і проста павучыцца. Не толькі ў 

Акадэмію ехаць, а да кожнага гаспадара. Толькі трэба ўсё гэта тэрмінова ставіць на 

камэрцыйныя рэйкі. Вось прыклад аб’екту. 

Дзяржаўная сортавыпрабавальная станцыя была створана ў 1989 годзе на базе 

эксперыментальнай базы “Пагодзіна”. Яна – адзіная ў Магілёўскай вобласці і з усіх 11 у 

краіне – самая аб’ёмная і комплексная. Гэта выпрабавальны палігон для вырошчвання 

каля 700 гатункаў сельскагаспадарчых культур, ад зернавых – да плодаагародніных. Па 

атрыманых выніках выпрабавання станцыя дае сваю ацэнку.  
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На сёняшні дзень тут праводзяцца выпрабаванні на 23 сартах пшаніцы і каля васьмі 

дзесятках сартоў агародніных культур. Вынікі выпрабаванняў сельскагаспадарчых 

культур знаходзяць сваё адлюстраванне ў штогадовых аднайменных даведніках-кнігах па 

ўсіх 11 сортавыпрабавальных станцыях краіны.  

Ураджаі на палях станцыі складаюць:  

бульба – 207 ц/га 

збожжавыя – 62 ц/га 

буракі – 520 ц/га 

Не сказаць каб гэтыя ураджаі уражвалі. Ды й ці павінны такія установы працаваць як 

звычайныя таваравытворцы? Акадэмія і станцыя павінны пры падтрымцы мясцовай 

ўлады распрацаваць бізнэс-плян экспарту сваіх паслугаў і тавараў. 

Бо інакш ідзе дэградацыя: у апошнія гады Горацкая сортавыпрабавальная станцыя не 

толькі выпрабоўвае гатункі, але яшчэ і вядзе гаспадарчую дзейнасць.  

У 2004 годзе вытворчасць малака на 100 гектараў сельгасугоддзяў склала 644 

цэнтнеры. Пры гадавым надоі на карову 5312 кілаграмаў атрымана яго звыш 494 тон. 

Чысты прыбытак ад малочнай вытворчасці склаў 33 млн. руб. пры рэнтабельнасці 

вытворчасці 34%.  

Калі звычайная сельскагаспадарчая вытворчасць зрабілася дастаткова паспяховай, яна 

павінна выдзяляцца са спецыялізаваных прадпрыемстваў у дачынныя прадпрыемствы; 

акцыянавацца, напрыклад, на наступных умовах: дырактар – саўладальнік холдынгу, 

холдынг трымае кантрольны пакет і работнікі – 10% простых акцыяў. 

    Пры Горацкай сортавыпрабавальнай станцыі быў створаны не толькі 

сортавыпрабавальны участак, але і таварны сад. Тут прадаецца і садавіна і пасадачны 

матэрыял. Да дзесяці тысяч штук пасадачнага матэрыялу штогод рэалізоўваецца 

насельніцтву. Сортавыпрабавальнікі з закладкай свайго маладога сада апярэдзілі 

дзяржаўную мэтавую праграму развіцця пладаводства.  

То праўда, але яшчэ за царом Магілёўская губэрнія была асноўным пастаўшчыкам 

садавіны ў Маскву. 

Горацкая насенная станцыя 
У 1966 годзе Горацкая кантрольна-насенная лабараторыя была пераўтворана ў 

дзяржаўную насенную інспекцыю з наданнем ёй функцый інспектавання насенняводчага 

працэсу. У цяперашні час перад сяўбой двойчы аналізуюцца пасяўныя якасці насення ўсіх 

сельскагаспадарчых культур у гаспадарках, інспекцыя кантралюе якасць насення па 
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наступных параметрах: чысціня, усхожасць, вільготнасць, энергія прарастання, маса 1000 

сямян і інш. 

У абавязкі насеннай інспекцыі ўваходзіць абследаванне насенных фондаў і 

інспектаванне насенняводчага працэсу, а таксама кантроль у насенняводстве і 

прадстаўленні заключэння і даследавання насеннага матэрыяла. 

Ветэрынарны кантроль і дапамога, інкубатар 
З 1963 года дзейнічае гарветстанцыю, яна працуе з райветлячэбніцай, якая мае ў сваім 

складзе групу ветэрынараў, санітарны атрад, кантралюе жывёлагадоўчую галіну ў раёне, 

супрацоўнічае з ветслужбамі калгасаў і саўгасаў. У сельскагаспадарчых прадпрыемствах 

ветэрынарная служба мае свае асаблівасці. Сельскія ветэрынары абслугоўваюць і 

прыватны сектар.  

Ветэрынарны кантроль і ветэрынарыю трэба у перспектыве прыватызаваць. 

Зацікаўленыя у тым страхавыя кампаніі, для каторых прэвентыўныя меры супраць 

эпізотыяў і падзяжу ёсць гарантыяй прыбыткаў. Фінансавая схема атрымліваецца тая 

самая як і у страхавой медыцыне. А увага да спажыўца і пошук кліентуры палепшацца на 

парадак. 

А дзеля кантролю дастаткова аднаго дзяржаўнага чыноўніка з адпаведнай адукацыяй. 

Горацкая інкубатарная станцыя 
 1995 г. Станцыя працуе і ў міжсезонны перыяд: яна пастаўляе маладняк птушкі 

калгасу «Зара» Магілёўскага раёна. У параўнанні з 1993 г. амаль на 20% павялічана 

вытворчасць маладняка птушкі. Прыбытак склаў каля 70 мільёнаў рублёў. 

Некрытычна навэт, ці ёсць тая станцыя сёння. Галоўнае - шляхі развіцця такой 

дзейнасці. Бо людзі маюць і бліжэйшыя 20 гадоў будуць мець куры. Тыя пародзістыя 

кураняты і спецыялізаваныя кармы павінны быць ад лепшых эўрапейскіх пастаўшчыкаў. 

Зноў – жа пад эгідаю адпаведных навуковых падраздзяленняў БСГА. 

 І ня толькі. Камерцыялізацыя справы дазваляе праводзіць у Горках нацыянальныя 

выствы свойскіх птушак: курэй, гусак, качак, індыкаў, галубоў. Магчыма стварэнне 

селекцыйнага цэнтру. І нельга баяцца камэрцыйных кантактаў: што да Жодзіна, што да 

Смаленску – рукой падаць. 

Паслугі ў галіне механізацыі і аўтаматызацыі 
Некалі былі МТСы. Потым ня стала. Але нешта падобнае ёсць па усім свеце, і у нас 

быць павінна, толькі ў іншай форме, як цэнтры дапамогі карыстання лізінгавай тэхнікаю. 

Сувязі БСГА дазваляюць ўвайсці ў кантакт з лепшымі вытворцамі сельскагаспадарчай 
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тэхнікі ў свеце і арганізаваць узорны лізінг,  дэманстрацыйнаю і навучальную 

эксплуатацыю.  

Малюнак 22 

Прагноз наяўнасці асноўных відаў  
сельскагаспадарчай тэхнікі (шт.) 

 
чырвоны- трактары 
сіні- аўтамабілі 

зялёны – збожжаўборачныя камбайны 
Бо тое што мы бачым апошнімі гадамі з’яўляецца прыкладам дэіндустрыялізацыі 

сельскай гаспадаркі (мал.22). Захавнне сучасных тэндэнцыяў пры пэўным ажыўленні 

збожавай гаспадаркі дасць прагрэс ў прыросце камбайнаў, астатняе пакупаць наўпрост 

яшчэ доўга будзе сялянам не па кішэні незалежна ад формаў гаспадарання. 
      

Сельгасхімія і ААТ “Горацкая райаграпрамтэхніка” 

У 2003 г. у сувязі з рэарганізацыя сельскай гаспадаркі аб’яднанне “Сельгасхімія” 

было далучана да ААТ “Горацкая райаграпрамтэхніка”15. Тры сельскагаспадарчыя 

арганізацыі базе галаўнога ААТ “Райаграпрамтэхніка”, райсельгасхімія і райаграпрамснаб 

аб’ядналіся ў адну, не губляючы пры гэтым сваіх сервісных функцый. Аб’яднаная 

структура ААТ “Горацкая райаграпрамтэхніка” займаецца цяпер рамонтам тэхнікі, 

абсталяваннем ферм і хімізацыяй сельскай гаспадаркі. 

Горацкая райаграпрамтэхніка спецыялізуецца на рамонце камбайнаў маркі “Дон”. Тут 

асвоены выпуск шасці новых відаў прадукцыі і столькі ж аднаўляльнай для камбайнаў 

“Дон”.  

Сам вышэй працытаваны тэкст з газэты сведчыць пра неэканамічны характар падзеі 

“аб’яднання”. Між тым, вытворцы сельгаспрадукцыі аб’ектыўна і доўгатэрмінова маюць 

патрэбу у сэрвісных паслугах. Праблема толькі ў эканамічнай форме атрымання тых 
                                                 
15     Райаграснаб. У 1986 г. утворана арганізацыя “Райаграснаб”. Да гэтага часу яна знаходзілася ў 

складзе райсельгастэхнікі. Яшчэ адзін прыклад “падзялення-узбуйнення” дзеля імітацыі 

эканамічных рашэнняў. 
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паслугаў, зрэшты ў перадачы правоў на частку прыбытку ад рэалізацыі новага ураджаю. 

Нельга забывацца і пра паслугі для прысядзібных міні-гаспадарак, яны за 20 год яшчэ ня 

знікнуць. Маркетынг, сістэма зніжак і формаў перадаплаты, дастаўка, інструктаванне і 

навучанне. Фірменны гандль усім, што можа спатрэбіцца гаспадару – ва ўсім свеце на тым 

зарабляюць грошы.  

Але каб быць зацікаўленым прадавец паслугаў павінен удзельнічаць ў прыбытках 

сістэмы ў якой працуе, а гэта вымагае рэструктурызацыі прадпрыемства на рынкавых 

прынцыпах.  

Меліярацыя  
Вышэй мы ужо казалі пра пэўныя праблемы з меліяраванымі даўней землямі у раёне. 

Гісторыя асабліва сумная, бо тут беларуская меліярацыя пачыналася. 

Выключнае значэнне ў гісторыі развіцця земляробства і меліярацыі зямель маюць 

класічныя вопыты асушэння зямель закрытым дрэнажом пры Горы-Горацкім 

земляробчым інстытуце, праведзеныя ў 1853-1860 гг пад кіраўніцтвам прафесара 

інстытута А.М.Казлоўскага. 

 У мэтах захавання дрэнажу А.М.Казлоўскага, улічваючы яго гістарычны і навуковы 

кошт для меліярацыі зямель у краіне, рашэннем Горацкага райвыканкама меліяратыўнаму 

аб’екту прыданы статус ахоўваемай тэрыторыі з стварэннем на плошчы 12 га помніка 

прыроды “Дрэнаж А.М.Казлоўскага”  

 “У раёне на сучасны момант 19 тыс.га зямель патрабуюць абавязковай меліярацыі”, - 

паведамляе раённая газэта, але патрабаваць могуць ня землі, а іхныя уласнікі, наколькі 

яны усведамляюць выгаднасць гэтых мерапрыемстваў і якія намеры маюць адносна тых 

земляў.  

Мы бачым раз за разам, што менавіта праблема вывучэння пэрспектыўных рынкаў і 

бізнэс-плянаванне ёсць на бліжэйшы час асноўнай каляёй супрацоўніцтва паміж БСГА, 

вытворцамі сельгаспрадукцыі і сэрвіснымі сістэмамі.  

Дзейснае заканадаўства не забараняе БСГА удзельнічаць ў інавацыйнай вытворчасці, 

але самі працэдуры арганізацыі такога удзелу занадта ускладнёныя. Варта было б, з 

улікам унікальнасці навучальнай установы і вялікімі патрэбамі ў інвэстыцыях, дазволіць 

БСГА стварыць дзяржаўнае камэрцыйнае агенцтва, каторае выступіла б пасярэднікам і 

заснавальнікам у стварэнні камэрцыйных навукова-практычных арганізацыяў і 

прадпрыемстваў, каб зарабляць на навуцы і практыцы пазабюджэтныя сродкі на развіццё 

навучальнай базы і прагрэс у даследваннях. 
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Але, вернемся да меліярацыі. 

 ПМК-87  

    Была ўтворана 29 ліпеня 1968 года на падставе загаду Міністэрства меліярацыі і воднай 

гаспадаркі БССР. За 1968-1998 гг. асушана 22 тысячы 129 гектараў пераўвільготненных 

зямель, на 348 – забяспечана арашэнне, на 17799 гектарах так земляў, што не патрабавалі 

асушэння, праведзены культуртэхнічныя работы. 

    Акрамя работ па асушэнню пераўвільготненых зямель і добраўпарадкаванню 

плошчаў, якія не патрабуюць асушэння, ПМК-78 выконвала работы па будаўніцтву 

сажалак і вадасховішчаў. Так, у 1979 г. здадзена ў эсплуатацыю штучнае возера на рацэ 

Дняпрэц, што ля Паляшчыц, вадасховішча ў калгасе імя Свярдлова на рацэ Быстрая.  

    Здадзены ў эксплуатацыю таксама сажалкі ў калгасе імя Леніна і саўгасе “Копцеўскі”, ў 

вёсцы Нівішчы, саўгасах “Короўчына” і “Запаветы Леніна”. 

 Адначасова з добраўпарадкаваннем зямлі меліяратары вялі будаўніцтва. Акрамя 

уласнай базы, пабудавалі 26 тысяч 573 кв. м жылля для сваіх рабочых і служачых, здалі 

два дзіцячых сады на 140 месцаў, праклалі 53 км ўнутрыгаспадарчых дарог.  

Прыклад гэтага досыць жывога прадпрыемства падцьвярджае, што усе будаўнічыя 

арганізацыі раёна павінны быць прааналізваныя кансультантамі з пункту гледжання 

паглыблення спецыялізацыі і кааперацыі ў выкананьні праектаў ў якасці субпадрадчыкаў. 

А падрадчыкамі мусяць быць адмысловыя пасярэдніцкія структуры, адказныя за якасць і 

зручныя кліенту эканамічныя і тэхнічныя умовы будаўніцтва. 

Элеватар  
 Элеватар прымае падчас жніва з трох раёнаў – Горацкага, Мстіслаўскага і Дрыбінскага да 

120 тысяч тон зерня – па 350-400 машын ў сутки. Такая буйная складская гаспадарка 

павінна быць прыватызаваная, акцыянэры – тыя хто пастаўляе збожжа, чыгуначнікі, 

оптавыя гандляры збожжам.  

 РАПЭМ  
    У 1971 годзе на базе лінейна-мантажнага ўчастка аб’яднання “Сельгастэхніка” была 

створана ПМК “Сельспецмантаж”. Тут працавалі два прарабскія ўчасткі, створана 10 

мантажных брыгад. Калектыў яе вёў мантаж абсталявання жывёлагадоўчых ферм, 

зернетакоў, збожжасховішчаў, пракладку водаправодаў і іншыя мантажныя 

сельскагаспадарчыя работы. З 1 студзеня 1988 г. створана арганізацыя 

“Райаграпрамэнергамантаж” (РАПЭМ), якая аб’яднала ранейшыя ПМК 

“Сельспецмантаж”, Райсельэнерга і лінейна-мантажны ўчастак. Цяпер функцыі, якія 
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раней ажыццяўлялі гэтыя арганізацыі, сталі “вотчынай” РАПЭМ. Профіль работ застаўся 

той жа – у асноўным, вытворчыя сельскагаспадарчыя аб’екты. У большасці захавалася і 

спецыялізацыя: цяпер у склад арганізацыі ўваходзяць участкі мантажны, 

электрамантажны і тэхнічнага абслугоўвання жывёлагадоўчых ферм. Кадры кожнага 

сфарміраваны на базе былых арганізацый. У ведамства РАПЭМ перайшоў таксама 

ўчастак прамбуда. Цяпер асобная брыгада занята абслугоўваннем артэзіянскіх свідравін. 

Распачаты работы па аўтаматызацыі воданапорных вежаў. Клопатам энергамантажнікаў 

сталі і знешнія лініі электрасетак, арганізацыя забяспечвае таксама пракладку ліній да 

гаспадарак і да аб’ектаў на іх тэрыторыі. 

Нясельскагаспадарчы сектар 
Стратэгічныя напрамкі ў эканоміцы закладваюцца на дзесяцігодздзі, прынятыя 

прынцыпы дзейнасці валодаюць вельмі вялікай інэрцыяй. Каб праілюстраваць гэтую 

акалічнасць мы пачынаем разгляд эканамічнай структуры і стратэгічных накірункаў яе 

рэструктурызацыі з бюджэтных праблемаў, бо адлюстраваннем эканамічнай дынамікі 

нейкай адміністрацыйна аб’яднанай тэрыторыі з’яўляецца яе бюджэт. 

Ад прынцыпаў агульнадзяржаўнай палітыкі ў гэтай галіне таксама залежыць вельмі 

многае. Укладальнікам гэтай стратэгіі ўяўляецца рацыянальным змяньшэнне памераў 

цэнтралізацыі рэсурсаў ў бюджэтах вышэйшага ўзроўню. Але рэалізацыі гэтай ідэі, нават 

яе публічнай праверцы? перашкаджае, напрыклад,  такая фундаментальная рэч як 

адсутнасць палітычнай дыскусіі вакол бюджэтнай палітыкі ў Нацыянальным сходзе, дзеля 

асаблівасцяў выбарчай сістэмы . 

Пачнем з кароткага разгляду некаторых тэндэнцыяў фармавання бюджэту нашага 

раёну за часы незалежнасці. Бо практыка ужо досыць працяглая і, падобна, што яна будзе 

узорам для мясцовых адміністратараў у сярэднетэрміновай перспектыве, пакуль не 

з’явяцца новыя кадры. Інфраструктура, што забяспечвае бюджэтны працэс можа быць 

змененая без вялікіх капіталаўкладанняў, і тым ня меньш. 

Фінансавая падсістэма 
Бюджэт 

Стратэгічныя змяненні ў сістэме фінансавага забеспячэння патрэбаў раёну пачаліся 

ў   1992 г.: праект бюджэта горада і раёна быў распрацаваны на аснове новай канцэпцыі 

цэнаўтварэння  і плана сацыяльна-эканамічнага развіцця раёна.  

Адразу спынімся на цэнаутварэнні. Ніжэй мы убачым, што гэты аспект  эканамічнай 

рэчаіснасці мяняеца найхутчэй. Рынкавы мэтад фармавання цэнаў на ўсе ўсе тавары і 
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паслугі праз суаднясенне прапановы з плацежаздольным попытам – гэта тое, з чым 

прыдзецца сутыкнуцца ўсім ў прагнозны перыяд гэтай стратэгіі. Рэчаіснасць будзе ў 

гэтым выпадку мацнейшая за канцэпцыі. Таму эфектыўнаму бюджэтаванню, асабліва 

інвестыцыям ў доўгатэрміновыя працэсы у прагнозны перыяд будуць некалькі разоў 

зашкаджаць хвалі інфляцыі. Першая, магчыма ў 2008-2011 годзе, абумоўленая ростам 

кошту энерганосьбітаў.  Наступныя, дзеля цыклічных ваганняў нацыянальнай эканомікі. 

А вось планы сацыяльна-эканамічнага развіцця, каторыя  дзеля недафінансавання 

рэалізуюцца зараз, на 70%, закладзеныя напачатку 90-х, будуць пры тым ствараць 

дастаткова вялікую інэрцыю. Яны структурна абапіраюцца на раённыя планіроўкі, 

устойлівую інфраструктуру, тэхнічнае страенне вытворчасці. Відавочна, што змянення 

канфігурацыі дарожнай сеткі, лініяў электраперадачаў ці падземных камунікацыяў не 

прадбачыцца. За адным хіба выключэннем: калі пачнецца будаўніцтва АЭС. 

 За часы, калі трансфармацыя сацыяльна-эканамічнай сістэмы пачалася, бюджэт 

раёну датаваўся з абласнога бюджэту. Разам з тым была поўнасцю змененая сістэма 

падаткаабкладання. Уведзены новыя, больш прагрэсіўныя на той час, падаткі: замест 

падатку з абароту – падатак на дадазеную вартасць, устаноўлены акцызны падатак, 

падатак за карыстанне прыроднымі рэсурсамі. Адменены падаткі са збудаванняў, з 

халасцякоў і маласямейных грамадзянаў. 

З пададзеных ніжэй дадзеных (табл. 4 і 5) вынікае, што радыкальных зменаў ў 

падаткаабкладанні не адбылося. 

Табліца 4 

Даходы бюджэту Горацкага раёна 

Гады  Раён і горад, млн.руб  

1995  28602,8   

2000 4361,4   

2005  31895,5   

Табліца 5 

Прагноз змяненняў асноўных крыніцаў даходаў бюджэту Горацкага раёна 

1998 2001 2005 2025  

млн.руб % мпн.руб % млн.руб %  Х % 

Падаходны падатак з фізічных асоб 25807 41 1326,9 50 5180,12 40  Х 60 

Падаткі на даходы і прыбытак 5659 9 213,8 8 1698,3 13  Х 20 
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Падатак на дабаўленую вартасць 16096 26 995 37 4618,3 36  Х Х  

Падаткі на ўласнасць 15151 24 119,8 5 1421 11  Х 10 

З таго часу акрамя падаходнага падатку з фізічных асобаў, асноўнай крыніцай 

даходаў бюджэту з’яўляецца падатак на дадазеную вартасць (траціна ад агульнага аб’ёму 

бюджэту). Падатак на прыбытак з калгасаў і кааператыўных арганізацый складае 

дваццатую частку і, як ты калгасы не называй – прагрэсу не назіраецца.  

Змена дзяржаўнага стаўлення да мясцовых бюджэтаў, рост прыбыткаў насельніцтва і 

пазбаўленне ад неэфектыўных прадпрыемстваў дазволяць ў сярэднетэрміновай 

перспектыве падтрымліваць бездатацыйнае існаванне раённага бюджэту. 

Мы бачым структуру падаткаў ў будучыні наступным чынам (табл.5), пры тым 

акцэнт робіцца на стымуляванні эканамічнай актыўнасці грамадзянаў праз скарачэнне і 

фіксаваны памер падаткаў, але спатрэбіцца таксама змяніць структуру выдаткаў бюджэту. 

Натуральна, што змяненні патрабуюць пэўнай карэкцыі нацыянальнага заканадаўства ў 

гэтай справе. Тут спадзеў укладальнікаў на негвалтоўнае развіццё падзей, каторае 

характэрна для нашай краіны.   

   З тае, мабыць, прычыны і дагэтуль даходы бюджэта раёна разлічваюцца ад 

дасягнутага, з улікам змянення падатковага заканадаўства, нестабільнасці ў эканоміцы, 

змянення цэн і тарыфаў. 

Адзінай стратэгічна адметнай асаблівасцю фарміравання расходнай часткі бюджэту 

пасля 1996 г. з’явілася тое, што ў ім павышалася сацыяльная накіраванасць расходаў. 

Нажаль, гэты працэс не пацягнуў рэальных поспехаў ў сацыяльнай сфэры, таму што гэтая 

частка жыцця раёна, калі разглядаць яго як адзіную сістэму, застаецца, па сутнасці, 

недафінансаваная. Тут трэба патлумачыць, што мы разглядаем недафінансаванне не як 

невыкананне бюджэту, а як недакладную ацэнку ці змушаную недаацэнку рэальных 

патрэбаў. 

Прынцыповым змяненнем павінен стаць іншы падыход да прадстаўлення сацыяльнай 

дапамогі, пераход да заяўляльнага прынцыпу ў межах квот на групы, каторым дапамога 

патэнцыйна патрэбная. Тое самае тычыцца і ўстановаў, гэтак сама і іхных сетак. Але тут ў 

нашым грамадстве заканадаўства стрымлівае самастойны пошук сродкаў тымі, хто мае ў 

іх патрэбу. 

На сёняшні дзень ідэялогія фарміравання расходнай часткі бюджэту грунтуецца на 

наступных прыярытэтах, каторыя мы прапануем часткова захаваць, а часткова змяніць 

(табл.6). 
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Табліца 6  

Прагноз пыярытэтаў сацыяльнай часткі бюджэту Горацкага раёна 

 ЁСЦЬ ПРЫЯРЫТЭТЫ БУДУЦЬ ПРЫЯРЫТЭТЫ 

1 сацыяльная накіраванасць бюджэту бюджэт развіцця 

2 забяспячэнне ў поўным аб’ёме выплаты 

заработнай платы 

ўскласці выплату заробкаў выключна на 

рабатадаўцаў 

3 забеспячэнне выдаткаў на харчаванне і 

медыкаменты 

адрасная дапамога харчаваннем і лекамі  

Сучасныя прыярытэты былі б зусім някепскія, калі б краіна будавала сацыялізм. Але, 

нават ў асобна ўзятым Горацкім раёне, сацыялізм ужо не будуюць. Таму нам падаецца 

рацыянальным, захаваўшы па сутнасці сацыяльную накіраванасць бюджэту, скіраваць 

выдаткі не на падтрыманне і захаванне тога, што ужо было і ёсць, а на развіццё тых 

аспектаў дзейнасці, каторыя з’яўляюцца прэрагатываю мясцовых бюджэтаў ва ўсім свеце. 

Напрыклад, мы разлічваем на з’яўленьне ў прагнозны перыяд страхавой медыцыны і 

страхавых пенсійных фондаў.  У такім выпадку муніцыпальныя сродкі пойдуць на сістэму 

хуткай дапамогі, санітарыю і гігіену, дзіцячыя пляцоўкі і патранажную службу для 

састарэлых і інвалідаў. 

Заработная плата у прагнозны перыяд непазбежна зробіцца вынікам дамовы 

прафэсійных саюзаў і рабатадаўцаў пры вызначаным дзяржаваю пагадзінным мінімуме 

аплаты. Людзей проста нельга будзе наняць, не заплаціўшы столькі, колькі трэба для 

жыцьця.   

Забеспячэнне выдаткаў павінна стаць і стане клопатам грамадзянаў і іхных сем’яў, а 

тых, хто з розных прычынаў не ў стане зарабіць, ніхто не пазбавіць волі выбіраць 

патрэбную ім дапамогу ў межах квотаў на патэнцыйнага атрымальніка. 

Табліца 7  

Прагноз асноўных накірункаў выдаткаў бюджэту Горацкага  раёна 

1995 2005 2025   

млн.руб % млн.руб. % млн.руб. % 

На народную гаспадарку 9597 32,3 5436 16,5 Х    

На ЖКХ 4705 15,8 4384 13,3 Х  30

На сацыяльна-культурныя 

мерапрыемствы  

15393 51,8 23173 70,2 Х  70
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у тым ліку на:  

- народную  асвету  4133 13,9 12187 36,9  Х 50

- ахову здароўя  10143 34,2 8981 27,2  Х 10

- культуру  463 1,6 957 2,9  Х 5 

-сацыяльнае забяспячэнне  85 0,3 580 1,8  Х 5 

Рэч у тым, што раней ці пазней, а калі браць пад увагу сучасныя тэндэнцыі, то ужо з 

2015 г., гаспадарка будзе фінансавацца выключна праз рынкавыя механізмы і раённыя 

ўлады змогуць сканцэнтравацца на камунальнай інфраструктуры. Ахова здароўя і 

сацыяльнае забеспячэнне будуць перабудаваныя да 2020-2025 г.г. на страхавых 

прынцыпах, культура і спорт будуць фінансаваныя сродкамі спонсараў па адпаведных 

дамовах, а вось народная асвета атрымае тое, што яна павінна мець, каб раён эканамічна і 

сацыяльна не дэградаваў і меў выдатных работнікаў. 

 Дзейнасць падаткавай інспекцыі 
Значнасць гэтай установы будзе ўзрастаць цягам нармалізацыі жыцьця. Але зараз 

сітуацыя з падаткамі развіваецца ў рэчышчы стратэгіі закладзенай ў 1990 г.. калі 

падаткавая дзейнасць пачала аддзяляцца ад Міністэрства фінансаў і нарэшце зараз 

сканцэнтраваная  ў Міністэрстве па падатках і зборах.  

У Горках апошняе прадстаўлена падаткавай інспекцыяй. З 1998 г. калі горад і раён 

сталі адзінай адміністрацыйнай структурай з двух інспэкцыяў зрабілі адну.  

Ў якасці падаткаплацельшчыкаў зарэестраваныя 21 тыс. фізічных асобаў, то бок 41% 

наяўнага насельніцтва, а таксама 0,6 тыс. прыватных прадпрымальнікаў і 0,3 тыс. 

юрыдычных асобаў. 

Зона абслугоўвання падаткавай інспэкцыі будзе змяняць канфігурацыю пад уплывам 

наступных працэсаў, адлюстраваных ў нашай стратэгіі:  

o развіццё прыватных сялянскіх гаспадарак; 

o адраджэнне рамёстваў; 

o дыверсіфікацыя гандлю; 

o развіццё каапэрацыі; 

o дзейнасць навукаёмістых малых прадпрыемстваў; 

o скарачэнне колькасці занятых ў эканоміцы. 

Адбудуццца і рамкавыя змены. Колькасць падаткаў скараціцца ў 20 разоў, зменіцца 

працэдура іхнай аплаты, удасканаляцца механізмы кантролю за падаткавай дысцыплінай 

на базе сучасных тэхналогіяў.  Узровень цэнтралізацыі рэсурсаў ў бюджэтах вышэйшага 

узроўню панізіцца, а разам з тым будзе расці база падаткаабкладання. Такім чынам, мы 
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разлічваем на патраенне ў супаставімых коштах рэсурсаў, каторымі будзе распараджацца 

мясцовая адміністрацыя праз 15 год.  

   Дзейнасць банкаў 
Апрэч тых органаў дзяржаўнай ўлады, каторыя забяспечваюць збор і размеркаванне 

фінансавых рэсурсаў гэтую функцыю выконвае банкаўская сістэма. Гэтую частку 

гаспадаркі чакаюць істотныя змены. Варта зірнуць на тое, што ужо адбылося, каб з улікам 

новых тэндэнцыяў ўявіць чым гэта павернецца праз 15-20 гадоў. 

Да пачатку 90-х гадоў у Горках існавалі філіял Дзяржбанка і ашчадная каса. 

Змена тэндэнцыяў пачалася ў 1993 г., былі створаныя: філіял акцыянерна-

камерцыйнага банка “Прыорбанк”, (1993); Горацкае аддзяленне акцыянерна-

камерцыйнага банка “Прамбудбанк”, (1994); Горацкае аддзяленне акцыянерна-

камерцыйнага банка “Белбізнесбанк” (1994); Горацкі філіял рэспубліканскага 

акцыянерна-камерцыйнага банка “Дукат” (1994). Такім чынам, першай тэндэнцыяй на 

ўвесь перыяд прагнозу будзе з’яўленьне новых філіялаў агульнанацыянальных і замежных 

банкаў з адпаведным пашырэннем спектру паслуг для насельніцтва, прадпрыемстваў і 

арганізацый.   

З 1995 году ўзнікла яшчэ адна новая тэндэнцыя: поўная камп’ютэрызацыя ўсіх 

банкаўскіх працэсаў. Усе філіялы банкаў працуюць на адзін базавы сервер, інфармацыя па 

рабоце з кліентамі праходзіць некалькі сістэм кантролю. 

Разам з развіццём мабільнай тэлефаніі будуць мяняцца формы аплаты, метады 

кантролю крэдытовых гісторыяў, спосабы забеспячэння бяспекі трансакцыяў. Гэта 

пацягне скарачэнне некаторых састарэлых працоўных месцаў і фармаванне новых.  

Для раёна ёсць прынцыпова, кім будуць замяшчацца гэтыя месцы: тутэйшага 

паходжання спецыялістамі, альбо мігрантамі. Мы спадзяемся, што развіццё БСГА і яе 

супрацоўніцтва з іншымі структурамі дазволіць арганізаваць падрыхтоўку спецыялістаў 

для вясковых і раённых філіялаў камэрцыйных банкаў замест эканамістаў, патрэба ў 

каторых будзе скарачацца па меры вычарпання калгасна-саўгаснай сістэмы16.  

Найбольшага эфекту пакуль што дасягнуў філіял АСБ “Беларусбанка”. Філіял 

праводзіць больш 61 % усіх наяўных грашовых сродкаў раёна. Сёння ён мае аперацыйны 

аддзел і 12 аддзяленняў, з якіх 9 – у сельскай мясцовасці (Горы, Леніна, Маслакі, Аўсянка, 

Копцеўка, Буды, Сава, Добрая, Каменка).  Філіял праводзіць прыём і апрацоўку 110 відаў 

                                                 
16 Мы разумеем пад тэрмінам “калгасна-саўгасная сістэма” любыя дзяржаўныя 

сельскагаспадарчыя прадпрыемствы, каторыя не маюць рэальнай гаспадарчай самастойнасці. 
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плацяжоў, абслугоўвае 77898 рублёвых і 1013 валютных рахункаў фізічных асоб17. Філіял 

абслугоўвае больш 200 юрыдычных асоб, якімі утворана 347 рахункаў.     

Сёння ў філіялы АСБ “Беларусбанка” прадстаўляюць разнастайны спекр паслуг: гэта 

крэдытаванне бягучай дзейнасці і інвестыцыйных праектаў, лізінгавыя аперацыі, 

вексельнае крэдытаванне, пагашэнне дэбітарскай запазычанасці, міжнародныя, 

валютаабменные, канверсійныя, депазітарныя аперацыі, аперацыі з пластыкавымі 

карткамі. 

Зыходзячы са стратэгіі стварэння сучасных працоўных месцаў і тэндэнцыяў ў 

банкаўскім сектары краіны, варта чакаць ў прагнозным перыядзе пачатку дзейнасці 

іпатэчнага банку, філіялаў замежных банкаў, пакупкі Беларусбанка замежным банкам і за 

кошт ўсяго гэтага істотнага пашырэння разнастайнасці банкаўскіх паслуг. 

Ў канцы прагнознага перыяду, к 2020 г., банкі сканцэнтруюцца на фінансаванні 

найбольш устойлівых  і  прыбытковых праграмаў, а рызыкоўныя і інавацыйныя праграмы 

стануць галіной дзейнасці філіялаў фінансавых кампаніяў, інвэстыцыйных і ўзаемных 

фондаў.  

Тэндэнцыі, што склаліся, прымусяць і ў пэрспектыве бальшыню філіялаў наўпрост ці 

ўскосна абслугоўваць адну з прыярытэтных на сёння дзяржаўных праграмаў – жыллёвую.  

Сучасная стратэгія крэдытавання будаўніцтва закладзена ў 1986 г. З тае пары 

ўведзена ў эксплуатаванне з дапамогай крэдытаў 1040 кватэраў у 16 ЖБК і 72 

індывідуальныя дамы. 

Відавочна, што тып забудовы ў раёне пачне змяняцца толькі ў канцы прагназаванага 

ў стратэгіі пэрыяду і крэдытавацца ў той час будуць не пакупнікі жытла, а забудоўшчыкі 

“пад ключ”, каторыя праз формы аплаты свайго прадукту будуць дасягаць аптымізацыі 

пагашэння пазыкаў. 

Сёння, мяркуючы па тэмпах росту рынка, можна бясспрэчна сцвярджаць, што 

пластыкавыя карткі і он-лайнавыя разлікі стануць татальнай практыкай ў бліжэйшыя пяць 

гадоў.18  

                                                 
17 То бок па паўтары рахункі на аднога жыхара, а з улікам іншых банкаў – 2,1. 
18 Той сцэнар, каторы разгортваецца ў гэтай стратэгіі  грунтуецца на дапушчэньні негвалтоўнага 

развіцця усіх сектараў рынку і адмовы ад будаўніцтва АЭС паблізу Горак. У выпадку калі 

будаўніцтва пачнецца, а працягвацца яно будзе да 2020 году, будзе распрацаваны новы сцэнар, 

што заўсёды робіцца пры праяве гэткіх значных знешніх шокаў.  
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Электронныя пляцяжы і інфармацыйны абмен запатрабуюць стварэння сеткі 

тэрміналаў: банкаматаў і інфакіёскаў (а гэта значыць і сучасных працоўных месцаў з 

поўнай альбо частковай занятасцю па іхным абслугоўванні ў 20 вёсках). Бо ўжо зараз 

карткамі карыстаецца больш за 20 тыс. чалавек  праз 28 тэрміналаў, 8 банкаматаў і 3 

інфакіёскі. 

Прыцягненне замежнага капіталу, ўдзел замежных студэнтаў, аспірантаў і лекарантаў 

ў дзейнасці інавацыйных прадпрыемстваў на базе БСГА дасць дадатковы штуршок 

развіццю паслугаў, што ужо займаюць адпаведнае месца ў сферы дзейнасці 

Белаграпромбанку, гэткіх як: адкрыццё і вядзенне рахункаў; афармленне і выдача 

пластыкавых картак; міжнародныя пераводы праз сістэмы “Western Union” і “Migom”; 

выплаты ўсех відаў праз электронныя рахункі; аддаленыя камунальныя разлікі праз 

мабльную сувязь; продаж дарожных чэкаў “American Express”. 

Зменіцца і роля    “Белінвестбанку”, ён будзе прададзены буйному 

заходнеэўрапейскаму банку і працягне свае аперацыі ў сфэры крэдытавання сацыяльнай 

сферы, гандлю, прамысловасці, камерцыйных структур.  

Стратэгічным падмуркам чаканых змяненняў з’яўляецца закладзеная ў пачатку 90-х 

стратэгічная тэндэнцыя: рост прыватнага сектару у эканоміцы. 

Прамысловасць 

ААТ “Прэма” 
Адсутнасць стратэгіі і хаатычны рух даюць мала карысці. Прыкладам можа быць 

флагман горацкага машынабудавання ААТ “Прэма”. Што абазначае слова “прэма” 

паспаліты чалавек ня скажа. Калі разглядаць як брэнд19 – вельмі падобна да “Прымы”,  

але апошняе, гэта – цыгарэты. 

Такім чынам: ў 1991 г. Горацкі машынабудаўнічы завод увайшоў у галіновы канцэрн. 

Удасканалянне тэхналагічных працэсаў, укараненне новага абсталявання, механізацыя і 

аўтаматызацыя вытворчых працэсаў дазволілі прадпрыемству за 1985-1990 гг. павысіць 

прадукцыйнасць працы ў два разы, прыбытак – у 3,8, аплату працы – у 1,5 разы.  

                                                 
19 Варта асобна спыніцца і ня раз на праблеме мясцовых брэндаў. Назвы нашых прадпрыемстваў і 

прадукцыі, каторую яны выпускаюць, пакуль што мала асацыююцца па за межамі раёна як з самім 

раёнам так і з гісторычна вядомымі ягонымі аб’ектамі, асноўным з каторых, безумоўна з’яўляецца 

БСГА.   
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Тормазам для далейшага развіцця прадпрыемства на той час лічылі: парваныя 

гаспадарчыя сувязі, недастатковасць на аптовым рынку прагрэсіўнага абсталявання, а 

таксама недахоп высокакваліфікаваных кадраў рабочых і інжынерна-тэхнічных 

работнікаў. Завод не меў уласнай базы для правядзення навукова-даследчай працы. 

Выпуск прадукцыі рабіўся па дакументацыі, распрацаванай на самім прадпрыемстве. 

Ў 1993 г. Горацкі машынабудаўнічы завод пераўтвораны ў дзяржаўнае 

прадпрыемства “Прэма”. У гэтым годзе прадпрыемства на 48% павялічыла аб’ём 

вытворчасці да ўзроўню мінулага года, выпуск спажывецкіх тавараў – у 2 разы. 

Ў 1994 г. адкрыўся фірмовы магазін дзяржпрадпрыемства “Прэма”. За паўтара гады 

на “Прэме” асвоілі новых відаў прадукцыі больш, чым за 10 папярэдніх гадоў. 

Прадпрыемства выпускала больш 10 назваў прадукцыі. Акрамя вядомых ужо кавамолак, 

нажных помпаў, крокавых рухавікоў, сезонных – елачных гірляндаў, збіраліся выпускаць 

электрадрэлі, водаправодныя краны.  Няўжо разлічвалі канкураваць з Сімэнсам і Бошам? 

Дакументацыя ж на рухавікі і помпы, як і даўней, была распрацаваная работніками завода. 

Мы ні ў які спосаб не маем на мэце сумнявацца ў здольнасцях тутэйшых інжэнераў і 

тэхнікаў. Відавочна іньшае, калі самастойна дзейнічаць паводле тэорыі, трэба было альбо 

рабіць нешта такое, што ніхто ў свеце ня робіць, альбо станавіцца часткаю чагосці 

большага і паспяховага.  

Тут, з нагоды аналізу аднога прадпрыемства, паўстае агульная праблема стратэгічнай 

кааперацыі і глабальнага супрацоўніцтва. І ў нашай стратэгіі дэвіз гэтай справы будзе: 

“Ўласнасць ў абмен на рынкі”. Бо магчымасці прамысловай экспансіі раёна на 

даўгатэрміновую перспектыву лімітаваныя, па сутнасці, толькі адным чыннікам, гэта 

рэалізацыя  прадукцыіі па за межы раёну.  

Вернемся да “Прэмы”. Ў    1995 г., пасля акцыянавання прадпрыемства было 

патрачана 75 тыс. даляраў ЗША на польскую лінію па вытворчсці бела-булачных вырабаў, 

падкрэслім, без ніякіх кантактаў з вытворцамі аналягічнай прадукцыі ў раёне і без уліку 

кан’юнктуры на рынку гэтых вырабаў на перспектыву. 

Кампактнае абсталяванне польскай фірмы “IBIS” (незразумела, чаму менавіта  гэта 

абсталяваньне) было размешчана ў завадской сталовай. За дзве змены з ягонай дапамогай 

перапрацоўваецца больш за паўтары тоны мукі, робіцца 26 выпечак па 160 батонаў-

багетак кожная. Столькі персанал з’есці ня можа. То чаму непрофільная вытворчасць не 

выдзеленая як дачыннае прадпрыемства ў форме ААТ, ўласнікамі каторага апрэч 

працоўнага калектыву зробяцца сталыя вытворцы хлебу, гандлёвая сетка, элеватар, 
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вытворцы збожжа?  Пытанне рытарычнае і застаецца спадзявацца, што так будзе з цягам 

часу. 

Асвоены ў сярэдзіне 90-х таксама выпуск электрадрэлі і электрарухавік для Мінскага 

трактарнага завода, у тры разы павялічаны выпуск нажной помпы.     

Вынікі адсутнасці стратэгіі і паслядоўнасці ў дзеяннях не прымусілі сябе чакаць. Ў  

1996 г. патрэбы рынку  ў прадукцыі завода былі цалкам задаволеныя і АТ “Прэма” 

збанкрутавала. Выпуск тавараў народнага спажывання скараціўся за год на 82%. 

Ў    1997 г. запазычанасць перад рознымі фондамі і бюджэтам дасягнула 4 млрд.руб. і 

тым жа часам пачала працаваць служба маркетынга. Балазе, не дзеля яе, а з прычыны 

ажыўлення МАЗ, МТЗ і Белкамунмаша ўзняўся попыт на танныя электрарухавікі. 

Да 1999 г. аб’ём выпуску прадукцыі рос, але эфектыўнасць вытворчасці заставалася 

нізкай з-за зношанасці заводскага абсталявання на 80% і перабояў з камплектацыяй.  

На фоне нізкай эфектыўнасці вытворчасці працягвалася стварэнне новых працоўных 

месцаў: іхная  колькасць дасягнула 320. Разлік кіраўніцтвам прадпрыемства рабіўся на 

разавыя заяўкі: вентылятары, электрарухавікі для аўтамабільнага абагравальніка для 

МАЗа і Магілёўскага аўтазавода імя Кірава, “Белкамунмаша” – для тралейбусаў, 

“Гомсельмаша” – для самаходнай кормаўборачнай тэхнікі і збожжавых камбайнаў, 

Лідскага завода “Нёман”, які выпускае аўтобусы, завода “БелАЗ”. Сумесна з мясцовай 

райаграпрамтэхнікай быў наладжаны выпуск двух відаў транспарцёраў для 

збожжаўборачных камбайнаў “Дон-1500”.     

Натуральна, што гады ішлі, а фінансавае становішча на заводзе і ў 2003 годзе 

заставалася цяжкім, прадукцыя прадпрыемства на рынку была стабільна незапатрабавана 

цалкам. Рабіліся непаслядоўныя адміністрацыйныя спробы аб’яднаць завод з 

прамысловай Баранню, потым з адным з магілёўскіх заводаў. Пра пошук стратэгічнага 

інвестара гаворкі не было. А калі і была, то ніхто пра гэта ня ведае. 

Прадпрыемства працягвала выпускаць вентылятары трох відаў, калектарны рухавік і 

крокавыя рухавікі для расійскіх прадпрыемстваў пад разавыя замовы. Эфект быў 

мінімальны.  І ў 2005 г. ААТ “Прэма” заставалася праблемным. У параўнанні з 2000 годам 

адставанне па аб’ёму выпуска прадукцыі склала 41,4%.  

Згадайце, што лічылі праблемамі 10 гадоў да гэтага, а зараз прычыны неэфектыўнай 

працы бачаць ў недахопе абаротных сродкаў, фізічным і маральным зносе абсталявання. 

Павелічэння аб’ёму таварнай прадукцыі спадзяюцца дасягнуць серыйнай вытворчасцю 

новага ўзора калектарнага рухавіка для РУП “МТЗ”.  
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Стратэгічны напрамак развіцця такога прадпрыемства мае два сцэнары: далучэнне да 

моцнай навуковай і канструктарскай базы дзеля выхаду на рынкі з  унікальным таварам, 

альбо зліццё з профільнай ТНК. Але гэта ужо павінна быць праблемай акцыянэраў, а не 

гораду і рабочых. 

“Скайфораст”  
    Прадпрыемства заснаванае – 28 мая 2001 г. Ідэя і ініцыятыва стварэння належыць 

Магілёўскаму лесагаспадарчаму аб’яднанню і Горацкаму лясгасу, якія былі ня ў стане 

перапрацоўваць драўніну пасохлых ельнікаў. Патрэбная тэхналогія мелася ў 

Прыбалтыцы, адтуль яе і перанялі. Зыходнай вытворчай базай паслужыў былы 

“Райаграпрамзаб”.  

    Статутны фонд прадпрыемства сфарміраваны з узносаў замежных і беларускіх 

інвестараў.    Род дзейнасці – лесанарыхтоўка  і перапрацоўка. Аб’ёмы – каля 7 тыс. м.куб. 

лесу ў месяц (ў сярэднім за час дзейнасці). Нарыхтоўка драўніны вядзецца на тэрыторыі 

Горацкага, Мсціслаўскага і Аршанскага лясгасаў.      

Віды перапрацоўкі драўніны: 

- распілоўка (тарныя нарыхтоўкі, рэйка пад дахоўку, габляваныя і абразныя 

дошкі); 

- шпалы для Беларускай чыгункі. 

    Геаграфія паставак: Беларусь (шпалы, трэскі), Латвія (піламатэрыялы), Расія 

(балансная драўніна).     

Вытворчасць складаецца з двух частак. Першая – гэта непасрэдна праца на дзялках у 

лесе і другая – апрацоўка нарыхтаванай драўніны на станках, што прывезеныя з 

Прыбалтыкі. У працэсе перапрацоўкі выкарыстоўваюцца стужкавыя станкі, які 

дазваляюць пры максімальным выхадзе прадукцыі атрымліваць мінімальную колькасць 

адкідаў.  

У 2005 годзе набыта лінія па перапрацоўцы дробнатаварнай і нізкаякаснай драўніны. 

У прадпрыемства заходняя тэхналогія ня толькі перапрацоўкі, але і лесанарыхтоўкі 

драўніны. Ліквідная драўніна ўся вывозіцца. Застаюцца рэшткі: галлё і пілавінне, якія не 

спальваюцца а ўкладваюцца на тэхналагічныя тралёвачныя калідоры і за год-два з гэтага 

ўсяго атрымліваецца угнаенне для глебы. 

    Далейшы лёс выразаных дзелак вырашае лясгас, ён адразу прыступае да пасадкі 

лясных культур, а калі не дазваляюць умовы, дзялка застаецца пад натуральнае залясенне. 
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Тут варта зацеміць, што сістэма лесанарыхтовак у краіне, калі усё зменіцца да 

лепшага, пацягне рэструктурызацыю прадпрыемстваў такога кшталту, бо яны будуць 

купляць дзялкі на караню з абавязкам рэкультывацыі і поўнага сваекоштнага аднаўлення 

лесу.      

За час свайго існавання кампанія “Скайфораст” вырасла ад трох да 350 занятых, 

прычым з ліку жыхароў горада і раёна.    У сучасны момант “Скайфораст” – гэта 

кругласутачнае высокатэхналагічная вытворчасць. Аб’ёмы экспартных паставак выраслі з 

60 тыс. дал. ЗША у 2001 да 3 млн. 395 тысяч долараў ЗША – у 2003 годзе. “Скайфораст 

з’яўляецца лідэрам сярод раённых пастаўшчыкоў экспартнай прадукцыі і ў агульным яе 

аб’ёме займае 49,1%.  

Лясная гаспадарка – разгалінаваная і натуральнай зацікаўленасцю раённай 

адміністрацыі з’яўляецца працягненне лідараў рынку да тых бізнэсаў, каторыя спрыяюць 

захаванню ляснога фонду: лесаўзнаўленне, экалагічны турызм, нарыхтоўкі грыбоў, ягад, 

лекавых раслінаў і сыравіны. 

Зразумела, што першая ластаўка вясны ня робіць, але на прыкладзе Вучгаса і 

Скайфорэста добра відаць стратэгічныя перспектывы канвэргенцыі дзяржаўных і 

прыватных магчымасцяў ў бізнэсе праз адаптацыю новых тэхнологіяў і стандартаў, 

дасягненне патрэбнай сусветнаму рынку якасці і праз экспартовую утаргоўку – стварэнне 

працоўных месцаў эўрапейскага ўзроўню. 

 Дрэваапрацоўчы камбінат 
 Скора сто гадоў працуе. Як у той песні: “Пілую я дошкі ад рана да рана, а скутку 

няма...” 

У 80-90-х гг. 20-га ст. асноўнай дзейнасцю Горацкага дрэваапрацоўчага камбіната 

з’яўлялася вытворчасць камплектуючых вырабаў для прамысловых швейных машынаў, 

якія вырабляліся на Аршанскім заводзе “Легмаш”. Дзяржзаказ складаў 90% ад агульнага 

аб’ёму вытворчасці, астатнія 10% займалі тавары народнага спажывання. Забяспечанасць 

сыравінай складала 80%, што натуральна для сацыялістычнай эканомікі дэфіцыту.  

У 1995 годзе спыненне вытворчасці швейных машынаў прывяло да рэзкага падзення 

(да 24,6%) узроўню вытворчасці на дрэваапрацоўчым камбінаце. Прадпрыемства 

вымушана было змяніць спецыялізацыю і поўнасцю перайсці на выпуск сталярных 

вырабаў. 

З 1996 г. прадпрыемства пачало працаваць па дамовах на выраб сталяркі і заказаў ад 

насельніцтва. Спыніць падзенне вытворчасці дапамагло ажыўленне будаўніцтва ў горадзе. 

 52



Паводзіны кіраўніцтва камбіната былі больш рацыянальныя за дзеянні 

машынабудаўнікоў “Прэмы”.  

У   1998 г. устаноўлена новая піларама, набыты аўтамашына КАМаз, электрапілы 

шведскай вытворчасці. Асноўнымі відамі прадукцыі дрэваапрацоўчага камбіната 

заставаліся сталярныя вырабы і піламатэрыялы.  

    Але гэта не спыніла падзенне ўзроўню вытворчасці і да 2002 году фінансавае 

становішча камбіната было на грані банкруцтва. Рацыянальна было б аб’яднаць гэтае 

прадпрыемства са “Скайфорастам”, як камэрцыйным ядром, а да таго з навуковай і 

канструктарскай базай, нарыхтоўшчыкамі драўніны і нейкаю збытавой сеткаю ў 

вертыкальна інтэграваную структуру. 

Гэта патрабуе не толькі ініцыятыўных захадаў прадпрымальнікаў, але і прамоцыі 

кіраўніцтва раёну. На жаль у нашай краіне адсутнічаюць рацыянальныя механізмы 

лабіравання звычайных гаспадарчых інтэрэсаў. Бо інакш дэпутат ад тэрыторыі мусіў бы 

паставіць ў Нацыянальным сходзе пытанне пра механізм захавання і пашырэння 

колькасці сучасных працоўных месцаў ў раёне. 

Хлебазавод  
    Пячы хлеб, здавалася б, ня меньш надзейны занятак, чым трунамі гандляваць. 

Хлебазавод працуе ужо 80 гадоў.  У   1948 г. выпякалі 10 т., праз дваццаць гадоў – 30 т.  

Яшчэ праз трыццаць – магутнасць дасягнула 60 тон вырабаў у суткі. Гэта ў поўнай меры 

задавальняе патрэбы насельніцтва Горак, Горацкага раёна і большай часткі Дрыбінскага 

раёна ў хлебабулачных, кандытарскіх і макаронных вырабах.  

Прадпрыемства выпускае больш за 25 найменняў хлебабулачных, больш за 30 

кандытарскіх вырабаў.    Праз сетку фірменнага гандлю, якая аб’ядноўвае два магазіны і 

чатыры яткі, рэалізуецца больш 11% прадукцыі. 

Але, на добры толк, хапіла б і магутнасцяў 50 гадовай даўніны, бо ў    1999 г. 

выпякалася каля 20 тон хлебабулачных вырабаў у суткі. Асартымент жа складаў 16 

найменняў хлебабулачных і кандытарскіх вырабаў.    

 На хлебзаводзе у 2001 г. працавала чатыры хлебныя лініі і адна – для вырабу 

батонаў. Аб’ёмы вытворчасці працягвалі памяньшацца і справу спрабавалі выцправіць 

асартыментам. То бок змагаліся з усім светам, каторы дыверсіфікаваў спажыванне 

грамадзянаў і скараціў долю хлеба ў рацыёне. Каля паўтары тоны вырабаў завод 

пастаўляў ў суткі ў гандлёвыя кропкі суседняга Дрыбінскага раёна, а ўсяго выдаваў ў 

суткі 15 тон хлебабулачных вырабаў, з іх 2,5 тоны – булачных. Быў праведзены рамонт 
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капітальных лініяў, набыта духоўка для кандытарскага цэха, комплекс для вытворчасці 

заварных хлябоў. 

Нягледзячы на тэхнічнае пераўзбраенне у 2002 г.  сітуацыя не палепшылася: 

прадпрыемства адпраўляла ў гандлёвую сетку 15-16 тон хлеба, каля 200 кілаграмаў 

кандытарскіх вырабаў, каля 100 кг. – макаронных. Пашырэнне асартыменту працягвалася: 

асвоілі выпечку караваяў і пірагоў з розным начыннем. 

Ў  2004 г.распачалі выраб соладу для вытворчасці заварных хлябоў і пастаўкі яго на 

прадпрыемствы Магілёўскай і Мінскай абласцей. Фармальна з’явіўся прагрэс: у 2005 г. 

філіял “Магілёўхлебпрам “Горацкі хлебзавод” завяршыў год з ростам 109,6%.  

Нам незразумела пры тым, чаму пры скарачэнні попыту пашыраліся вытворчыя 

магутнасці  запускам ратацыйнай печы для булачных вырабаў, дастаткова было б 

інвэставаць ў пашырэнне асартыменту.   

Неадназначным выглядае і тэхнічнае ўзнаўленне: печы на газавым паліве, 

цестамясільныя і запаковачныя машыны, лінія для вытворчасці чырвонага соладу. 

Працягваецца пашырэнне асартыменту дзеля дыетычных і дыабетычных вырабаў. Той 

самы аб’ём пры фіксаваных коштах абцяжарваецца ўсё новымі выдаткамі.  

Натуральна, што адзіным выратавальным крокам для прадпрыемства з’яўляецца 

прыватызацыя за грошы, стварэнне ўласнай гандлёвай сеткі, канкурэнцыя на расейскім 

рынку са сваёй асноўнай прадукцыяй: чорным хлебам. Тут істотным момантам ёсць 

якасць і эколёгічная чысціня, а таксама брэндзінг і работа з новымі гатункамі. Ў іншым 

выпадку цьвёрдай мяжой збыту на доўгія гады  будзе дэмаграфічная сітуацыя ў раёне. 

    Маслазавод 
Маслазаводу 80 гадоў. 

Стратэгічным паваротам ў лёсе гэтага прадпрыемтсва стала прынятае ў  1994 г. 

рашэнне пра ягонае раздзяржаўлянне. На той час найбольш якаснымі гатункамі  ягоных 

вырабаў былі сыры цвёрдыя сычужныя: “Букавінскі” і “Дняпроўскі”. Апошняе збольшага 

падобна на нейкі брэнд, хаця “Горацкі” лепш за “Букавінскі”.   

Па стане на 1998 на заводзе выраблялася ў сярэднім 1200 т масла, 650т сыру, 250т 

фасаванай смятаны і 400т фляжнай, 190т казеіну. Казеін з’яўляецца экспартнай 

прадукцыяй. 
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Пачаўся курс на змену уласнікаў20. З 2000 г. вядзецца ўкараненне паракантактнай 

устаноўкі па нагрэве тэхналагічнай вады, мантаж паветранага кампрэсара, лініі марозіва, 

асваенне выпуску плаўленых сыркоў “Сняжок”, “Аматарскі”, “Алёнка”, кіндзючнага 

цвёрдага сыру 20-30% тлустасці “Палескі”, аднаўленне вытворчасці ёгуртаў.  

Зацемім зноў: ўсе назвы згаданых прадуктаў ніякім чынам не прывязаныя да месца 

вытворчасці, традыцыйнай якасці; пустыя і не інфарматыўныя. Між тым раён павінен 

выступаць з “лінейкай” сваёй прадукцыі. Дасягненне такога эфекту – абавязак раённай 

адміністрацыі, як ўласніка тэрытарыяльнага брэнду. Горацкі брэнд, калі не пабудуюць 

АЭС, павінен спалучаць такія характэрыстыкі як экалягічная чысціня, беларуская 

традыцыйнасць і навукаёмістасць. 

    У 2001-2003 гг. на заводзе, як вынік структурных пераўтварэнняў, адбылося 

зніжэнне аб’ёмаў вытворчасці. Пры заданні 124,6% фактычнае выкананне склала 118,7%. 

Пачынаючы з 2004 года ёсць станоўчая тэндэнцыя загрузкі вытворчых магутнасцей, 

каторая захаваецца на сярэднетэрміновую перспектыву дзеля спрыяльнай эўрапейскай 

кан’юнктуры.  

Прадпрыемства нарошчвае аб’ёмы вытворчасці цэльнамалочнай прадукцыі, масла, 

сыроў тлустых. У 2005 годзе па гэтых групах прадукцыі рост, адпаведна, склаў: 121,7%, 

124,2%, 131,6%. Новыя віды прадукцыі: варанец “Манастырскі” і сыр сычужны 

“Кастрамскі”.  

Рост прадпрыемства  прадугледжваецца коштам рэканструкцыі цэха па вытворчасці 

сыра і тварожнага ўчастка. 

 Горацкі завод напояў 
   Вышэй мы згадвалі гэтае прадпрыемства як спэцыфічны прыклад.  Сапраўды, завод 

дзейнічае з 1947 г. Ёсць узорам натуральнай гаспадаркі савецкага “цэхавіка”. Стратэгічная 

лінія для гэтага шматпакутнага прадпрыемства – пераўтварэнне ў холдынг, каторы будзе 

фінансавым і арганізацыйным цэнтрам 30-40 кампаніяў ў галіне харчовай вытворчасці і 

сбыту харчовай прадукцыі. 

                                                 
20  Зараз модна быць паліткарэктнымі і змена ўласнікаў павінна успрымацца атстранёна і тактоўна. 

Але ў мясцовых справах праблема ускладняецца эфектыўнасцю і колькасцю працоўных месцаў, 

каторыя новы уласнік гатовы пакінуць на вытворчасці. Тмаксама, для аграрнага раёну істотна 

захаванне канфігурацыі сыравіннай зоны і перспектывы яе развіцця. А вось гэтыя рэчы 

кіраўніцтва раёна з новымі уласнікамі і публікай не абмяркоўвала ў дастатковай ступені. Недахоп 

празрыстасці ў гатовых і планаваных прыватызацыйных здзелках ускладняе наш прагноз. 
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Мяркуйце самі. Ў    1991 г. Горацкі вытворчы ўчастак магілёўскага аб’яднання 

“Магілёўпіўпрам” пераўтвораны ў Горацкі завод напояў.    Будуецца новае вытворчае 

памяшканне. На першым паверсе была запланаваная сокавая гаспадарка з перапрацоўкай 

мясцовай сыравіны: яблыкаў, ігрушаў, агрэсту, арабіны. На другім меўся размясціцца цэх 

па вырабу цукерак гатункаў “марскія каменьчыкі” і “ірыс” – па 250 тон у год кожнага. 

Планавалася пашыраць і вытворчасць безалкагольных напояў. Зроблена прыбудова да 

вытворчага памяшкання, заканчваецца мантаж новай лініі па выпуску 6000 бутэлек 

напітку ў гадзіну. Участак забяспечвае Горкі, Дрыбін, Шклоў. 

1992 г.: пачалі выпускаць новы від прадукцыі – гарчыцу, а потым і цукеркі (каляровае 

дражэ, арахіс у цукровай пудры, “марскія каменьчыкі”).  

Завод пачаў займацца развядзеннем рыбы і вырошчваннем грыбоў. Усяго 

прадпрыемства выпускае восем назваў прадукцыі. Запрацавала лінія разліву, адчынілі 

фірменную краму. 

Праз два гады кандытарскі цэх у сярэднім за месяц выпускаў да 35 тон цукерак. Гэта 

дражэ: “папулярнае”, “марскія каменчыкі”, “арахіс у цукры”, “каляровы гарошак”. 

Практычна ўсе цукеркі рэалізавалі ў Беларусі. Наладжан выпуск цукерак з морквы, 

буракоў, штучнага мёду.   Пачалі будаваць яшчэ тры крамы: ў мікрараёне Будаўнікоў, на 

Кацялёўскім шляху і ў Дрыбіне. Запланавалі атрымліваць малявак карпа, каб было 

дастаткова і для сваіх патрэбаў, і на продаж - для калгасаў раёна, якія маюць азёры і 

займаюцца развядзеннем рыбы. 

У завода ёсць свой гарод у 25 га, дзе вырошчваюць збожжавыя для абмену на рыбны 

камбікорм, буракі, моркву. Пасаджана каля двух гектараў чорных парэчак.  

    У 1997 г. завод стаў ААТ “Горацкі завод напіткаў”. Прадпрыемства асвоіла выпуск 

малочных цукерак “Кароўка” ў абвёртцы. Але з-за кароткага тэрміну іх захоўвання 

давялося змяніць рэцэптуру, што дало магчымасць выпускаць новы від салодкай 

прадукцыі – цукеркі “Старт” з тэрмінам захоўвання 30 дзён. Яны сталі прадавацца ня 

толькі на мясцовым рынку, а ідуць і ў краіны былога СССРу. 

У сувязі з выхадам на рынкі збыту Расійскай Федырацыі завод яшчэ ў 1997 г. пачаў 

праводзіць дабраахвотную сертыфікацыю гатовай прадукцыі ў ЦСМ г. Магілёва. 

Сертыфікацыя дала магчымасць значна пашырыць рынкі збыту. Заключана 94 дагаворы 

на пастаўку прадукцыі, з іх 40 – у Расію (г.Санкт-Пецярбург, Смаленскую і Бранскую 

вобласці). 

У плане тэхнічнага перааснашчэння вытворчасці намячалі ўвесці лініі па фасоўцы 

кандытарскіх вырабаў у пакеты па 200-250 грамаў, устанавіць запаковачную машыну па 
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фасоўцы гарчыцы ў тэрмаўсадную плёнку, замяніць этыкеровачны аўтамат для 

безалкагольных напояў.     

Планам тэхнічнага перааснашчэння ААТ “Горацкі завод напіткаў” была 

прадугледжана ўстаноўка ў 2000 г. новай лініі “ШОЛ” па разліве цукерачнай масы.    Але 

і тут капіталізм дапёк “цэхавікоўскую” дыверсіфікацыю. За 2001-2005 гг. завод дайшоў да 

цяжкага эканамічнага становішча. Цэны на сыравіну раслі а на прадукцыю – фіксаваліся. 

У гандлёвую сетку вырабы ішлі па цане ніжэй сабекошту. У выніку неэффектыўнай 

працы прадпрыемства склалася вялікая запазычанасць перад бюджэтам, сталі 

несвоечасовымі разлікі за энерганосьбіты, пачалася затрымка заработнай платы. Некалькі 

месяцаў завод прастойваў. Каб наладзіць працу прадпрыемства кіраўніцтвам завода і 

мясцовай уладай было вырашана на ягонай базе стварыць сумеснае беларуска-расійскае 

прадпрыемства “Турыба” (2002г.).  

Але завод напояў у рамках сумеснага прадпрыемства праіснаваў ўсяго некалькі 

месяцаў. Пасля павышэння цаны ў 2003 годзе на сыравіну, расійская фірма “Турыба” 

палічыла далейшае супрацоўніцтва нявыгадным і згарнула вытворчасць.  

У маі 2003 года пачалася справа аб прызнанні завода напояў банкрутам і 25 жніўня 

2003 г. завод быў прызнаны банкрутам і ў адносінах да яго была адкрыта ліквідацыйная 

вытворчасць. 

У  2004 г. завод быў выведзены са стадыі ліквідацыйнай вытворчасці, аднак 

вытворчай дзейнасцю не займаецца.    Наладзіць вытворчасць новая адміністрацыя плануе 

дзякуючы супрацоўніцтву з новым партнёрам – ПУП “Белслад”. На вытворчых плошчах 

завода новы арандатар плануе наладзіць выпуск вырабаў, якія раней тут вырабляліся.  

Стратэгічным накірункам для гэтага прадпрыемства ёсць змаганне за брэнды, дызайн 

і якасць. За якасцю на заводзе сачыла вытворчая лабараторыя хімічнага, мікрабіялагічнага 

і радыялагічнага кантролю, якая праверае не толькі гатовую прадукцыю, а і сыравіну, што 

паступае на прадпрыемства. Гэты момант, выключная чысціня і эколёгічнасць павінен 

зрабіцца цэнтральным ва ўсёй харчовай прамысловасці раёну. 

Эпапея заводу напояў нагадвае пра неабходнасць ў першую чаргу даўгатэрміновых 

рацыянальных рашэнняў, каторыя звязаныя з базавай спецыялізацыяй прадпрыемстваў 

раёна. Не настолькі істотна што рабіць, галоўнае як рабіць. І гэтае “як” складаецца з двух 

частак: сучасны мэнэджмент і рамкавыя эканамічныя умовы. Ў абодвух прысутнічае 

мясцовы рынак – з аднога боку – плацежаздольны попыт жыхароў раёну, з другога – 

пратэкцыя дзеячоў мясцовай адміністрацыі і вучоных  Акадэміі ў пошуку эфектыўных 

стратэгічных інвэстараў.  
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Інвэстарам жа трэба даваць прапановы на зразумелай ім мове: і натуральна, і 

фігуральна. Такія прапановы здольныя рабіць сумесна адміністрацыя раёна і часовыя 

навуковыя калектывы БСГА.  Прапановы павінны быць “праграмова і апаратна” 

сумяшчальныя з эўрапейскай вытворчасцю, што патрабуе пэўных зменаў і ў 

нацыянальным заканадаўстве. Бо наша  стратэгія будуецца ў разліку на рынкавыя 

змяненні.  

Ільнозавод 
Горацкі ільнозавод ёсць чыстым прадуктам сапраўднай вялікай стратэгіі: ў 1931 годзе 

СНК было прынята рашэнне аб будаўніцтве ў СССР 489 новых ільнозаводаў ў т.л. і 

Горацкага, аднога з  78 ў Беларусі.  

Ў 1992 г. на ягонай базе якога створана ААТ “Горкілён”. Пад тое здарыліся 

нармалёвыя інвэстыцыі, каторыя досыць рацыянальна скарысталі: былі узведзены новыя 

карпусы, устаноўлена сучаснае абсталяванне, пачаў дзейнічаць цэх па прамысловаму 

прыгатаванню трасты з ільносаломкі, дзе ўкаранёна сістэма аўтаматычнага кіравання 

працэсам.  

Наступным годам быў заменены кудзелепрыгатавальны агрэгат, ўстаноўлена новая 

лінія па перапрацоўцы адкідаў, для атрымання кароткага валакна. Абноўленыя шохі – 

месцы складзіравання сыравіны, адрамантаваныя вагавая і транспартная гаспадаркі, 

заасфальтаваны пад’яздныя шляхі.     

 Ў 2002 г. ААТ “Горацкі льназавод” вырабіла 1064 т. ільнавалакна. У тым ліку 

доўгага –  328 тон. У параўнанні з папярэднім годам выпуск валакна павялічаны ў 2,2 

разы, доўгага – у 2,7 разы.     

Стратэгічныя накірункі: самазабеспячэнне сыравінаю і энэргіяй кіраўніцтвам заводу 

былі зразумелыя верна:  ў 2003 г. завод  ўласнымі сіламі вырасціў лён на 400 га і пачаў 

спальваць кастрыцу ў  катлах.  А у наступным годзе нарыхтоўку ільну пачалі па дамовах 

простага таварыства і дасягнулі загрузкі сыравінай да 90%. 

Зацемім, што гэты падыход мае быць выкарыстаны дзеля нарыхтоўкі ўсіх відаў 

сыравіны і сельгаспрадукцыі, бо спрыяе капіталістычнаму планаванню “ад попыту і 

патрэбы”, а не сацыялістычнаму –  ад дасягнутага ўзроўню.  

Ў 2005 годзе завод арэндаваў пад лён 600 га і апрацаваў іх сам. Наступным годам 

плошчы ўзраслі да да 750 га, зараз паставілі кудзельна-прыгатавальны агрэгат для 

вытворчасці кароткага валакна.  

Малюнак 23 
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Тэндэнцыя і прагноз вырабу ільновалакна, за 1990-2015, т 

 
Тут паказаная крывая, каторая згладжаная па чатырох гадах, з улікам ваганняў 

урадлівасці лёну ў раёне. Гэткая тэндэнцыя захаваецца, калі пакінуць ўсё як ёсць.  

Іншае развіццё падзеяў магчымае пры умове зменаў ў арганізацыі вытворчасці ў 

сыравіннай зоне прадпрыемства і змаганні за бездакорную якасць сыравіны. Падаецца 

натуральным таксама ўваходжанне завода ў вертыкальна інтэграваную 

транснацыянальную структуру, каторая аб’яднае, сяляняў, перапрацоўшчыкаў, ткачоў, 

краўцоў, дызайнэраў, прадаўцоў і вучоных. Толькі ў гэтым выпадку  выручка ад 

вырошчвання лёну будзе перакрываць выдаткі. 

Інфраструктура і камунікацыі 

Дарогі 
 Працягласць дарог па Горацкім раёне складае 572 км, з іх 298 км з асфальбетонным 

пакрыццём, 151 – з гравійным, астатнія – грунтавыя. Дарогі, каторыя тэхнічна 

абслугоўваюць, складаюць 567 км. Абслугоўваюць дарогі ў раёне дарожныя арганізацыі: 

ДРБУ-127, ДБУ-27, ДЭУ-75.    Стратэгічным падмуркам іх сучаснага развіцця стаў Указ 

Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР ад 26 ліст.1958 г. “Аб удзеле калгасаў, саўгасаў, 

прамысловых, транспартных, будаўнічых і іншых прадпрыемстваў і гаспадарчых 

арганізацый у будаўніцтве і рамонце аўтамабільных дарог”. 

За 2005  г  ў раёне пабудавана 11,8 км дарог з гравійным пакрыццём. Зроблена 

асфальтнае пакрыццё дарогі Аўсянка-Палёнка-Маслакі, пакладзена каля паўтара 

кіламетраў тратуарнай пліткі ў вёсцы Аўсянка.    Найбольш значным аб’ектам 2005 г. ў 

дарожным будаўніцтве, акрамя аграгарадкоў, была дарога на Расію з боку пасёлка Леніна. 

Гэта дарога з гравійным пакрыццём звязала Горацкі раён з Расійскай Федэрацыяй.  

    ДБУ-27 таксама уведзены у эксплуатацыю участак аўтадарогі Крычаў-Орша-Лепель 

працягласцю 5,3 км. 

ДРБУ-127 
Гэтая дарожна-будаўнічая арганізацыя мае сваю спецыялізацыю. Яна займаецца 

рамонтам і абслугоўваннем дарог мясцовага прызначэння, працягласць якіх складае 565 
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км. Сіламі ДРБУ-127 у 2003 г.  быў выкананы сярэдні рамонт 9 км аўтадарогі Аўсянка-

Палёнка-Маслакі і капітальна адрамантаваны 5,8 км аўтадарогі Любіж-Асіповічы.    У 

2005 г. рабочыя прадпрыемства займаліся добраўпарадкаваннем дарог аграгарадкоў 

Паршына, Каменка, Аўсянка. Рэнтабельнасць была 6,5%. Асфальтабетонны завод, які 

больш чым удвая павялічыў вытворчасць прадукцыі (з 5,6 тыс.тон асфальтабетона ў 2004 

г. да 14 тыс. тон у 2005) працаваў на аграгарадкі. Найбольш значны аб’ект 2005 г., акрамя 

аграгарадкоў была гравейная дарога на Расію з боку пасёлка Леніна. Ў 2006 г. пакрылі 

дарожнае палатно працягласцю 30 км і рамантавалі дарогі аграгарадкоў Добрая і Леніна.  

    ДБУ-75     Абслугоўвае міжгароднія галіны магістраляў рэспубліканскага значэння. 

   ДБУ-27 – будуе дарогу Крычаў-Орша-Лепель. 

Работы дарожнікам хопіць на 100 гадоў, бо пры капіталізме патрэбныя добрыя 

гаспадарчыя дарогі да палёў, фэрмаў і лесасекаў, няхай і часовыя, але упарадкаваныя. 

Будзе пашырацца не толькі бюджэтная але і дамоўная і муніцыпальная частка ў замовах 

на рамонт і будаўніцтва. Але усе гэтыя праекты застануцца марамі, калі сістэма 

абслугоўвання і рэмонту інфраструктуры і камунікацыяў не будзе прыватызаваная. Без 

канкурэнцыі ў гэтай справе магчыма толькі добра вядомае па савецкіх часах “асваенне” 

рэсурсаў пры мінімальна магчымай якасці.  

Аўтобусны  транспарт 
Што было, то было. Згадваць поспехі савецкіх аўтапаркаў пакінем гісторыкам, бо ў 

1999 годзе горацкі колавы транспарт дасягнуў паваротнай кропкі. Ў былым дзяржаўным 

аўтапарку усе паказчыкі па аб’ёмах груза- і пасажыркіх перавозак упалі да мінімуму. Парк 

тэхнікі скараціўся больш чым у два разы. Было усяго 55 аўтобусаў і 80 грузавых 

аўтамашынаў.  

У    2001 г. засталося 47 аўтобусаў, з якіх 11 абслугоўвалі гарадскія 

пасажыраперавозкі, 15 – міжгародныя і 22 – прыгарадныя. Аўтобусны парк тут 

эксплуатуецца ў сярэднім 11-16 год, а за перыяд з 1990-2001 гг. атрымана толькі 5 адзінак 

транспарта. Па тэрміну эксплуатацыі да 8 год працавала толькі 10 аўтобусаў, што 

складала 20,8 % да іх агульнай колькасці і 36 аўтобусаў (79,2 % ) эксплуатавалася за 8 год. 

    Маршрутная сетка аўтапарка налічвае 33 маршруты, з якіх 6 гарадскіх, 8 

міжгародных і 19 прыгарадных, з іх 8 маршрутаў Дрыбінскага раёна (у раёне захавана 

сетка прыгарадных маршрутаў).    Выкананне запланаванай колькасці рэйсаў прыстойнае: 

горад і прыгарад – 99,9%, міжгорад – 99,8 %. 

 60



Усяго за год перавезена 5603,1 тысячы пасажыраў.    У сувязі з нізкай 

плацёжаздольнасцю заказчыкаў скарацілася напалову да ўзроўню 1999 года колькасць 

грузаперавозак.    Міжгародныя маршруты засталіся на асноўных напрамках: Гомель, 

Орша, Магілёў, Бабруйск, Мінск, Глуск.  

Пасажырскімі перавозкамі заняты таксама індывідуальныя прадпрымальнікі. У 2005 

г. у горадзе налічвалася 17 маршрутных мікрааўтобусаў, якія ажыццяўлялі перавозку 

пасажыраў на камерцыйнай аснове у гарадскім, прыгарадных і міжгародніх зносінах. 

Наогул прыватнымі перавозкамі займаюцца 42 суб’екты, што складае 5,2% ад усяго ліку 

суб’ектаў недзяржаўнага сектара эканомікі.       

Чыгунка 
У сярэднім штомесячна з чыгуначнай станцыі “Пагодзіна” адпраўляецца да 20 тыс. 

пасажыраў прыгараднага руху і каля 3000 – далёкага. Чыгуначная станцыя “Пагодзіна” 

займаецца таксама і грузавымі перавозкамі. Самым значным яе кліентам з’яўляецца 

СААТ “Скайфораст”. У сярэднім за месяц адпраўляецца 250-260 вагонаў іх грузаў. 

Горацкі лясгас адпраўляе ў сярэднім каля 30 вагонаў, ААТ “Прэма” – 10-15 вагонаў. Каля 

трохсот вагонаў штомесячна паступаюць з грузам на станцыю.    Работу станцыі 

забяспечваюць чатыры службы: руху, сігналізацыі і сувязі, пуцявой гаспадаркі і 

энергазабяспячэння.     

Табліца 8 

Паказчыкі і прагноз па аўтамабільным транспарце 

   1975 1980  1985  1990  1995   2000   2004  2015

Перавезена грузаў (тыс.т.)  2513 3498 3104 5444  1240  1163  901  3000

Перав. пасажыраў (тыс. чал.)           9448,1 530,1  6071,2  3530,0 3000

Няцяжка заўважыць з табліцы, што лепшыя часы грузаперавозчыкаў і маршрутнага 

пасажырскага транспарту мінавалі. Але гэта ў абсалютных паказчыках. Сучасныя формы 

арганізацыі вытворчасці, дыверсіфікацыя паслугаў, гнуткая стратэгія работы са 

спажыўцамі, лагістыка – усё гэта разам са змяненнямі структуры вытворчасці ў раёне 

дадуць два эфекты. 

Дзеля структурных зменаў ў бок перапрацоўкі на месцы і навукаёмістасці, 

грузаперавозкі мусяць скарачацца, развіццё прыватнага аўтамабілізму скароціць 

колькасць пасажыраў. Але, пры тым павялічыцца колькасць пэнсіянэраў – спажыўцоў 

паслуг грамадскага транспарту і застанецца стабільнай колькасць студэнтаў. Змаганне за 

 61



кліента патрабуе ў гэтым сэктары павелічэння колькасці прыватных перавозчыкаў і 

стварэння спрыяльнага сэрвісу дзеля іх працы, ад ТО да лягістыкі і мэдычнай дапамогі. 

Другая тэндэнцыя пашырэнне унутрыраённых перавозак дзеля рацыяналізацыі 

вытворчасці.      

ААТ “АЎТАМОТАСЕРВІС І ГАНДАЛЬ” – прыклад страты ўсяго на роўным месцы 

дзеля структуровых праблемаў вышэйшага парадку, пра каторыя гаворка ў раздзеле пра 

раённую палітэканомію, то бок балянс інтэрэсаў. 

 На працягу апошніх год прадпрыемства адзначаецца нестабільнасцю і стратнасцю. 

Параўнальна новая спецыялізаваная станцыя не вытрымлівае канкурэнцыі з прыватнікам. 

Каля гэтага Акцыянернага таварыства вядуцца перамовы з магчымымі інвестарамі для 

арганізацыі аказання паслуг па рамонту і тэхнічнаму абслугоўванню аўтатранстарта. 

Сувязь 
Паштовае аддзяленне ў Горках адчынілі ў 1840 годзе. Праўда нідзе ў горадзе няма 

гордай шыльды пра салідныя гады бізнэсу, як тое прынята ў Эўропе і ЗША. Дарэчы, 

брэндзінг Горак і горацкай прадукцыі і паслугаў мусіць грунтавацца таксама на 

нармальным сярэдняэўрапейскім узросце ўсіх бізнэсаў і інстытуцыяў раёна.   

Першая эканоміка-тэхнічная рэвалюцыя адбылася ў    1885 г. калі паштовае 

аддзяленне аб’яднана з тэлеграфным. 

 Другая – праз 100 гадоў, калі ў 1985 г. здалі ў эксплуатацыю новы будынак паштовай 

сувязі. У ім зманціравана АТС на 4000 нумароў. 

 Пад канец другіх Саветаў “папяровая тэхнологія” ў сувязі дасягнула апагею: ў 1989 г. 

аб’яднаны ўчастак паштовай сувязі, тры гарадскіх і 30 сельскіх аддзяленняў, 

функцыяніруюць два перасоўных аддзяленні і два пункты сувязі. Работнікамі пошты ў 

сярэднім за год апрацоўваецца і дастаўляецца больш 10 мільёнаў пісьмаў, 220 тысяч 

пасылак, каля 200 тысяч грашовых пераводаў, больш 20 мільёнаў перыядычных 

выданняў, выплачваецца каля 200 тысяч пенсій і дапамог.  У горадзе і раёне налічваецца 

18250 радыёкропак праваднога вяшчання.   

Зніжэнне пайшло з розных прычынаў, але было фатальным дзеля старой тэхнологіі, 

пры тым ўся інфраструктура, будынкі, слупы, кабелі, транспарт і кадры – засталіся. 

Паштовае ведамства адказала тым, што ў    1997 г. вузлы паштовай і электрычнай 

сувязі зноў сталі самастойнымі арганізацыямі.  

Горацкі раённы вузел электрычнай сувязі ўяўляе сабой сучаснае прадпрыемства, 

аснашчанае найноўшым электронным абсталяваннем. Зараз тут працуе 265 чалавек. 
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Задзейнічана 18 сельскіх і дзве гарадскіх тэлефонных станцыі, усяго ў сеціве 6661 

тэлефон, у тым ліку на вёсцы 2159. Толькі за адзінаццаць месяцаў 1995 г. адбылося больш 

за 900 тысяч міжгародных размоў, у т. л. з краінамі далёкага замежжа – 92 размовы. З 

горацкага тэлеграфа адпраўлена 8,5 тысячы тэлеграм, у т.л. ў далёкае замежжа - 287.  

    Ў 1998 г. устаноўлена апаратура міжгародняй сувязі, якая працуе па пабудаванай 

аптавалаконнай кабельнай лініі сувязі. Укаранёны мультыплексар фірмы “СІМЕНС”, які 

дазваляе ў рамках накладзенай лічбавай сеткі побач са звычайным уключэннем абанентаў, 

прадастаўляць ім іншыя сучасныя паслугі. Усе абаненты тэлефоннай сеткі раёна маюць 

магчымасць аўтаматычнага выхаду на міжгароднюю тэлефонную сетку.  

У раёне значнымі тэмпамі вядзецца замена паветраных ліній сувязі і электраперадач 

на кабельныя. У 1999 г. з 2388 км ліній, якія знаходзяцца на абслугоўванні, усяго 198,2 км 

– паветраныя. Гэта складае 9%. Расшыраецца сетка сістэмы “БелПак”, куды ўжо ўключана 

22 абаненты, у т.л. Інтэрнет – 7, электронная пошта – 15. Па ініцыятыве адміністрацыі 

дзяржаўнае прадпрыемства “Магілёўаблтэлекам” перадало вузлу электрасувязі функцыі 

падрадчыка па будаўніцтву мясцовых тэлефонных сетак. 

У адпаведнасці з праграмай развіцця электрасувязі і радыёфікацыі ў Горацкім раёне, 

прынятай райвыканкамам у 1998 г., за перыяд да 2001 г. РВЭС устаноўлена 216 

тэлефонаў, у тым ліку 78 – на сяле, уключана 34 радыёкропкі. На пачатак 1999 г. у 20 

населенных пунктах раёна не было ніводнага тэлефона. За 2001 год у шасці вёсках яны 

былі ўстаноўлены. 

У    2002 г. на Горацкім вузле электрычнай сувязі з’явіўся новы від паслугі – 

сервісныя тэлефонныя карткі. 

Для аказання паслуг электрычнай сувязі у 2005 г. на раёне дзейнічаюць гарадская 

АТС, у якую уключана 10005 тэлефонаў (у т.л. 8685 кватэрных). Працуе 19 сельскіх АТС, 

а гэта яшчэ 3873 тэлефоны (з іх 3427 кватэрныя). У раёне тэлефанізіраваны ўсе населеныя 

пункты. Планамерна ідзе замена састарэлых АТС каардынатнага тыпу на сучасныя.У 

сучасны момант усе тэлефоны ў горадзе і звыш 60% на сяле ўключаны ў электронныя 

станцыі. У 2005 г. былі ўведзены ў эксплуатацыю электронныя АТС Красуліна, 

пашыраны АТС Аўсянка, Паршына, Каменка. 

    Шчыльнасць тэлефонных апаратаў на 100 жыхароў раёна дасягнула 28,6. На 1000 

жыхароў прыходзіцца 1,13 таксафоны.    Адкрыты аддзяленні мабільных тэлесістэм 

Velcom і МТС.  

Ў адказ былая “папяровая” пошта паціху занялася платнымі паслугамі. Але вось зараз 

развіццё мабільнай тэлефаніі і інтэрнэту павінна прывесці да стварэння ў гэтай сфэры 
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радыкальна новага тыпу унівэрсальных працоўных месцаў ў кожным населеным пункце, 

як кантактнай кропкі для правядзення ўсемагчымых тыпаў эканамічных і соцыяльных 

трансакцыяў ў спулку з бытавым абслугоўваннем, гандлем, банкамі, пэнсійнай сістэмай.  

      Наступная рэвалюцыя ў раённай сувязі адбылася 1 лютага 1999 года: адкрыты 

камп’ютарны доступ ў Інтэрнэт і электронная пошта, з    2001 г. Горацкі вузел 

электрычнай сувязі прадастаўляе сваім кліентам безпарольны і парольны доступ ў 

Інтэрнэт.    На цэнтральным пункце калектыўнага карыстання вузла электрычнай сувязі 

маюцца “Інтэрнэт-кабіны”, дзе любы жадаючы можа карыстацца доступам ў сетку 

Інтэрнэт. Тут жа прадастаўляюцца паслугі раздрукоўкі дакументаў з дыскеты, запіс 

інфармацыі на дыскету, можна скарыстацца ксераксам, факсам. Уведзена і новая паслуга 

– сканіраваннне.    У 2005 г. звыш 1000 кватэрных абанентаў карыстаюцца Інтэрнэтам. 

Для тых, у каго няма дамашняга камп’ютара, у раённым вузле электрычнай сувязі працуе 

Інтэрнэт-клуб на 8 месц, выхад у ім арганізаваны па тэхналогіі ADSL. У 2005 г. ў 

аддзяленнях сувязі Аўсянка, Паршына ўстаноўлены камп’ютэры з выхадам у Інтэрнэт. 

Камп’ютарныя клубы працуюць на тэрыторыі акадэмгарадка і ў горадзе.    Акрамя паслуг 

Інтэрнэта у раённым вузле электрычнай сувязі можна атрымаць і паслаць электронную 

пошту, паслаць фатаграфію, сканіраваць яе, размясціць у Інтэрнэце. 

Вось праз гэтае, ці на яго падобнае акенца свет будзе глядзець на Горкі ў бліжэйшае 

дзесяцігоддзе. І калі сумесна з БСГА мясцовыя арганізатары вытворчасці і капіталісты  

разам з мясцовай ўладай і прадстаўнікамі грамадскасці ня утвораць сучаснага 

віртуальнага вобразу гораду і раена – нічога добрага чакаць не даводзіцца.  

Горацкія рэсурсы ў І-нэце існуюць, але, нажаль не з’яўляюцца пакуль 

канкурэнтаздольнымі ў глабальным плане, бо не вызначаныя мэтавыя групы ўздзеяння, 

ролі і ролевыя чаканні карэспандэнтаў і адрасатаў. 

У інфармацыйным грамадстве сістэма сувязі робіцца ці не галоўнай 

інфраструктурнай сеткай толькі ў выпадку калі усе тыпы вытворчасці пераўтвараюцца ў 

буйных спажыўцоў інфармацыі. Каб такімі спажыўцамі сталі вытворцы сельгаспрадукцыі, 

каторыя тэрытарыяльна дамінуюць ў раёне, павінен адбыцца найшчыльнейшы кантакт іх 

бізнэсу з даследваннямі БСГА.  

Будаўніцтва 
А вось прыклад даўгатэрміновай стратэгіі: у 1844 г. міністэрствам дзяржаўнай 

маёмасці Расіі прынята пастанова аб будаўніцтве ў Горках “...ежегодно по 15 новых хат с 

выдачей для этого селянам заимообразно строительного леса”. Някепская ідэя і за 
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наступныя 170 гадоў далёка мы не пайшлі. Ў сярэднім за апошнія 25 год штогод будуецца 

45 новых кватэраў.   

Стратэгічныя змены ў будаўніцтве ў раёне пачаліся ў 1986  г. Тое, пра што пойдзе 

гаворка ніжэй і што заняло дваццаць гадоў, можна акрэсліць як працэсы спецыялізацыі і 

канцэнтрацыі ў будаўніцтве. Ў Горацкім раёне змены былі слаба скіраваныя да пэўнай 

мэты і таму гісторыя характэрная ваганнямі і навэт крызісам. 

 Да вясны 1986 года ў раёне было 11 разрозненых будаўнічых арганізацый. На базе 

ПМК-44 ўсе гарадскія будаўнічыя арганізацыі – ПМК-114, МПМК-109 і МПМК-179 

аб’яднаны ў адну будаўнічую арганізацыю МПМК-251. Структура МПМК выглядае так: 

дзейнічаюць чатыры агульнабудаўнічыя участкі і столькі ж спецыялізаваных: нулявых 

цыклаў, аддзелачных, дарожных, сантэхнічных і электрамантажных работ. У сувязі с 

канцэнтрацыяй аб’ектаў падрадных работ быў далучаны і завод жалезабетонных вырабаў, 

цэх па вытворча-тэхнічнай камплектацыі аб’ектаў і цэх па апрацоўцы будаўнічых 

матэрыялаў з давядзеннем іх да поўнай тэхналагічнай гатоўнасці пры вытворчасці на 

аб’ектах. Па ініцыятыве МПМК тут была створана і праектна-каштарысная група з 

наступным пераўтварэннем яе ў спецыялізваную майстэрню па праектаванню 

сельскагаспадарчых аб’ектаў. Усё гэта дазволіла забяспечыць няспынны метад 

будаўніцтва, стварыць буйны вытворчы будаўніча-мантажны калектыў, які выконваў 

ўвесь комплекс работ, пачынаючы ад прывязкі аб’ектаў тыпавога праектавання, іх 

вытворча-тэхнічнай камплектацыі, аж да здачы пад “ключ”. 

Але ў    1989 г. стала адчувацца недастатковая “паслухмянасць” арганізацыі пры той 

структуры кіравання, што склалася. У сувязі з гэтым адміністацыяй МПМК-251 па 

ўзгадненню з працоўнымі калектывамі было прынята рашэнне аб прадастаўленні ўсім 

структурным падраздзяленням правоў юрыдычных асоб і поўнай самастойнасці. 

МПМК-251 была рэарганізавана. З яе выдзяліліся 12 структурных падраздзяленняў 

пад агульнай назвай “Аб’яднанне “Горкісельбуд”   У 1991 г. Аб’яднанне “Горкісельбуд” 

было прадстаўленае васьмю калектывамі, у якіх працавала 1100 чалавек. Мелася две 

гаспадарчыя будаўнічыя арганізацыя: ПМК-1, якая вяла работу ў горадзе і ПМК-2, 

аб’екты якой знаходзіліся ў Горацкім і Дрыбінскім раёнах. У склад аб’яднання ўваходзілі 

таксама ўпраўленне механізацыі, гасразліковы арэндны ўчастак РБВ (раствора-бетонны 

вузел) і гасразліковы ўчастак работ па тынкоўцы і аздабленні будынкаў.  

Асобнае месца ў гэтай будаўнічай сістэме займае прафілакторый “Вікторыя”.  Тут 

варта зацеміць, што адміністрацыйныя пераўтварэнні збольшага не надта скіраваныя на 

пазасталую пры прадпрыемствах ад саветаў соцыяльнаю інфраструктуру. Між тым, па 
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ўяўленні аўтраў дадзенай стратэгіі неабходна падчас наступных прыватызацыйных 

мерапрыемствах, зменах уласнікаў і падобных працэдурах праводзіць “расчыстку” 

балансаў прадпрыемстваў і прадаваць сацыяльна значныя аб’екты у прыватныя рукі. 

Раённая адміністрацыя у пэўных выпадках можа прымаць рашэнне пра часовае захаванне 

профілю  прададзенага аб’екту як умову. 

З  1995 г. працуе Горацкае арэнднае прадпрыемства “Будаўнік”. Яно было створана 

на базе ПМК-2.  Ў   1997 г. АП “Будаўнік” аб’ядналася з заводам жалезабетонных 

вырабаў21. Асноўная яго прадукцыя ідзе для АП “Будаўнік”, частка рэалізоўваецца іншым 

спажыўцам. У гэтым годзе адбылося яшчэ адно аб’яднанне: АП “Будаўнік” далучыў да 

сябе дрыбінскую МПМК-251. 

 Ў    1998 г. арганізаванае прыватнае унітарнае прадпрыемства “Праметэй”. Род 

дзейнасці – вытворчсць, связаная з будаўніцтвам і рамонтам камунальных сетак 

ацяплялення, вадапродава, каналізацыі, абслугоўваннем жылога фонда горада і вёскі. 

Ў    1999 г. арэнднае прадпрыемства “Будаўнік” параўтворана ў адкрытае 

акцыянернае таварыства “Будаўнік”. 

Ў  2001 г. адбылося аб’яднанне ПРБУ з раённым вытворчым аб’яднаннем ЖКГ у 

УКПП “Камунальнік”. 

Па стане на 2002 г. у будаўнічым комплексе раёна працавала 11 будаўнічых і 

дарожна-будаўнічых арганізацый (гл.вышэй), якія кожны год уводзілі у строй ад 9 да 16 

тыс. м.кв. жылля.  

Будаўніцтва сацыяльных аб’ектаў у раёне вядуць чатыры асноўныя арганізацыі: ААТ 

“Будаўнік”, ПМК-1, ПМК-87 і ГУОР. Адна з буйнейшых будаўнічых арганізацый раёна – 

ААТ “Будаўнік” і ў суседніх – Дрыбінскім, Шклоўскім раёнах.    

Падобна, што рэалізацыя, ў т.л. і на экспарт сваіх паслуг зрабілася правільнай 

знаходкаю ПУПП “Праметэй”. У 2005 годзе прадпрыемства, дзе напачатку працавала 2 

брыгады зваршчыкаў з 8 чалавек, вадзіцель, бухгалтар і майстар, дае працу сотні 

работнікаў. Геаграфія ягоных аб’ектаў выйшла далёка за межы Горацкага раёна і 

ахоплівае не толькі Магілёўшчыну, але і блізкія раёны Расіі. 

Па меры таго, як мясцовы рынак будзе насычаны, перад усімі будаўнікамі паўстане 

праблема  збыту сваіх паслугаў, гарантыяй паспяховасці тут з’яўляецца высокая якасць 
                                                 

21     Завод жалежабетонных вырабаў. Сваю прадукцыю завод жалезабетонных вырабаў 

пачаў даваць у 1965 г. Завод не толькі забяспечвае сельскія будоўлі свайго раёна, але і выпускае 

прадукцыю для патрэб сельскага будаўніцтва Шклоўскаму, Чавускаму і Чэрыкаўскаму раёнам.  
 

 66



работ. Стварэнне сістэмы кантролю якасці і павышэння кваліфікацыі ў пэрспектыве будзе 

настолькі ж істотнай задачай як  тэхнічнае пераўзбраенне і найноўшая камплектацыя. 

Жыллёвае будаўніцтва 

У 1990 -1995гг. гарвыканкам даў 562 дзялкі прыватным асобам пад забудову і 103 – 

арганізацыям для індывідуальнага будаўніцтва на плошчы 181 га. Але тым жа часам ў 

раёне рэзка скараціўся ўвод жытла, нягледзячы на тое, што былі закладзеныя падмуркі 

больш чым пад 20 шматпавярховых дамоў (1200 кватэр) і больш 400 індывідуальных. 

Сітуацыя была абумоўленая тым, што скараціліся капітальныя ўкладанні ў 

будаўніцтва. Стратэгічным пытаннем ёсць: як пазбегнуць паўтарэння гэткіх здарэнняў ў 

прагнознай перспектыве. Адказ укладальнікі стратэгіі бачаць у сістэме іпатэчнага 

крэдытавання.   

На пачатак 1996 года было завершана будаўніцтва 5 дамоў з 22 жыллёва-будаўнічых 

кааператываў, сфарміраваных у Горках у перыяд 1992-1993 гг. Але на канец 1996 г. 

незавершанае жыллёвае будаўніцтва складала каля 100 тыс.кв.м. Гэтыя негатыўныя 

тэндэнцыі ўдалося перадолець у наступныя гады, дзякуючы павелічэнню аб’ёмаў 

капітальных укладанняў, накіраваных у будаўніцтва жылля за кошт крэдытных рэсурсаў 

банкаў, сродкаў жыллёва-інвестыцыйнага фонду, прадпрыемстваў, саміх забудоўшчыкаў. 

 Дзякуючы гэтаму да 2005 г. ўдалося завяршыць і ўвесці ў эксплуатацыю ўсе пачатыя 

ў мінулыя гады ЖБК.  

На     2005 г. жылы фонд раёна складае 1124 тыс.кв.м агульнай плошчы і налічвае 

20705 кватэр. То бок у адной кватэры пражывае у сярэднім 2,4 чалавекі і на кожнага 

прыпадае па 22 м.кв агульнай плошчы. Але нельга забывацца пра адрознянні паміж 

горадам і вёскай, каторыя не паспелі адоляць бальшавікі.  З агульнай колькасці кватэраў 

11165 кватэр агульнай плошчай 607,7 тыс.кв.м знаходзяцца ў горадзе. Такім чынам на 

адну гарадску кватэру прыпадае тры жыхара. А на кожнага з іх – 18 м.кв. агульнай 

плошчы. 9536 кватэраў – ў вёсках. Гэта значыць, што на адну вясковую кватэру прыпадае 

1,8 жыхара кожны з каторых мае 54 м.кв. агульнай плошчы. 

Малюнак 24 

Стан і прагноз будаўніцтва  
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На мал.24 паказаная дынаміка здачы пабудаванай агульнай плошчы ў м.кв. і прагноз 

будаўніцтва пры захаванні наяўных тэндэнцыяў. Натуральна, што стратэгія будаўніцтва 

абумоўленая не толькі дэмаграфічнымі але і архетэктурнымі чыннікамі і эканамічнай 

сітуацыяй ў горадзе і раёне. Прыярытэтам ёсць будаўніцтва сучаснага высакаякаснага 

экалагічна чыстага жытла за кошт крэдытавання забудоўшчыкаў банкамі.  

Пры тым, ў дачыненні да вёскі ўзнікае перспектыўная праблема, звязаная з тыпам 

гаспадарання, бо дом самастойнага селяніна- ўласніка і наёмнага работніка – зусім розныя 

рэчы, а сучасная забудова аграгарадкоў не адпавядае патрэбам ні тога ні другога.  

Малюнак 25 

Дынаміка і прагноз жыллёвага будаўніцтва  

 
 

На мал.25 пададзены прагноз на падставе шматгадовага трэнду, гэта доля жыллёвага 

будаўніцтва (сіні колер, левая шкала) ў агульным аб’ёме капіталаўкладанняў  і долі 

аб’ектаў  ўведзеных ў дзеянне (чырвоны колер, правая шкала). Пры захаванні тэндэнцыяў 

тэрміны прамысловага будаўніцтва ў бліжэйшыя часы пачнуць зацягвацца, а доля 

жыллёвага будаўніцтва будзе падаць. 

Каб пераламіць гэтую тэндэнцыю патрэбна сумесная праца мясцовай адміністрацыіі, 

банкаў і забудоўшчыкаў па стратэгічным плянаванні. Такая работа магчымая выключна 

на грунце пастаяннага абмеркавання мясцовымі элітамі перспектываў і эканамічных 

дзеянняў.  

Калі даць волю фантазіі то няцяжка ўявіць элітарны Горацкі клюб інвэстараў 

“Магістрат” створаны рэстаранам “Парнас”,  Палацам культуры і спартовым клюбам 
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“Горкі” які дасць магчымасць напрацоўваць стратэгічныя накірункі і пазбавіцца ад 

практыкі пабудовы аб’ектаў з цьмянай будучыняй.     

Лясы і лясніцтвы 
Лес доўга расце, таму пачнем здалёк. У 1882 годзе Горы-Горацкае лясніцтва мела 

20231 дзесяціну казённага лесу, прыватныя уласнікі 55227 дзесяцін лесу, з іх сяляне - 

3037, царква – 542. Агулам 75458 дзесяцінаў, ці 80000 га. 

У    1995 г. Горацкі лясгас – меў 58870 тыс. га зямлі, у т.л. пакрытых лесам – 54995 га. 

Гэтыя землі знаходзяцца ў пяці раёнах Магілёўскай вобласці: Горацкім, Дрыбінскім, 

Мсціслаўскім, Чавускім, Крычаўскім. У структуры Горацкага лясгаса знаходзяцца 7 

лясніцтваў, 19 участкаў і 102 абходы. Акрамя ляснога фонду на тэрыторыі трох 

адміністрацыйных раёнаў ў склад лясгаса ўваходзіць 5749 га калгасных лясоў.  

У структуру ляснога фонду ўваходзяць таксама 113 га сенажацяў, 22 га пашаў і 68 га 

ворыва.  

Горацкі лясгас – гэта – 5,8% - спелыя лясы, 8% - прыспяваючыя, 52,5% – 

сярэднеўзроставыя, 30,7% – маладняк да 20 год. 

Міжнародны банк рэканструкцыі і развіцця выдзеліў Горацкаму лясгасу у 1996 г. 

доўгатэрміновы крэдыт у памеры 234 тысячы долараў ЗША. 

Гораці лясгас – адзін з лепшых на магілёўшчыне па сваіх вытворча-эканамічных 

паказчыках. Тут яму бяда спрыяе. З 1996 г. пачаўся працэс усушкі ельніка. Засыхаючыя 

ельнікі складаюць балансавую драўніну, непрыдатную для вытворчасці якаснай 

прадукцыі, тым не менш з гэтай сыравіны вырабляецца прадукцыя на экспарт. 12 тыс. 

м.куб. адгружана на экспарт у Венгрыю, Польшу, Прыбалтыку і Расію. З гэтай жа 

балансавай драўніны выпускаюцца загатоўкі для еўрападдонаў, якія купляюць Італія, 

Францыя, Галандыя і Літва. Аб’ём экспарта лесапрадукцыі складае больш за 500 тыс. 

долараў ЗША штогод. Акрамя таго, лясгас займаецца пастаўкамі драўніны ў многія раёны 

краіны: Светлагорск, Рэчыцу, Бабруйск. Удзельная вага экспарта ў таварнай прадукцыі 

складае каля 60 %. 

На месцы былых ельнікаў закладваюцца дубровы. З 1994 года пад імі закладзена 

амаль 1500 га.     

На базавым гадавальніку ў Раснянскім лясніцтве плошчай 24 га вырошчваецца 34 

віды драўніна-кустарнікавых парод для закладкі новых лясных масіваў, азелянення і 

добраўпарадкавання. 
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Закладзенае пасяўное аддзяленне ў гадавальніку на плошчы 3,16 га., дзе 

вырошчваюцца сажанцы хваі, ёлкі, дуба.      

Табліца 9 

Тэрыторыя размяшчэння Горацкага лясгаса 

Раён  Плошча, га Лесапакрытая плошча, га 

   

Горацкі  

Дрыбінскі  

Мсціслаўскі 

Чавускі  

Крычаўскі  

   

   

20176  

18787  

17083  

1912  

912  

   

18970  

17465  

15954  

1752  

854  

Усяго  58870  54995  

 

Яно някепска экспартаваць, але стратэгічна працэс лесааднаўлення вельмі працяглы і 

наяўны спелы лес варта пачаць апрацоўваць па аўстрыйскай а не па расейскай тэхнологіі, 

бо Горкі не Сібір.                                                                                                            

Табліца 10 

Экспарт драўніны 

  

  
1975 1980 1985 1990 1995 2000  2004  

Вывезена 

драўніны (тыс.м.куб) 

  

2625 4160 4680 4780 5830 35700 151300 

Горацкія лясы гэта хутчэй рэкрэатыўны аб’ект: паляванне турызм, рыбная лоўля, збор 

зёлак, ягад і грыбоў, пакуль праз 10 гадоў не пачне працаваць АЭС...  

Паляўнічыя ўгоддзі раёна спрыяльныя для размнажэння капытных і іншых дзікіх 

жывёл. Аднак у выніку правядзення ў вялікіх размерах меліярацыйных мерапрыемстваў, 

выпрамлення руслаў рэк, вялікай разаранасці зямель зменшыліся плошчы прытулку 

звяроў і птушак, пагоршылася іхная кармавая база. Таму неабходна падкармліваць дзікіх 

жывёл, праводзіць біятэхнічныя мерапрыемствы, якія садзейнічаюць распаўсюджанню і 

захаванню дзікіх жывёл. Калектывы таварства паляўнічых і рыбаловаў ажыццяўляюць 
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непасрэдную ахову паляўнзччых угоддзяў. У пярвічных арганізацыях БТПР ёсць 26 

грамадскіх інспектараў.     

Варта звярнуць увагу на гэтую супольнасць як на экалагічную, патрыятычную і 

верную прынцыпам права частку мужчынаў раёна ў 2015-2020 г.г.. У таварыстве 

паляўнічых і рыбаловаў зарэгістравана каля паўтысячы узброеных мужчынаў. За 

райсаветам БТПР замацавана 141 тысяча гектараў паляўнічых угоддзяў. Лаўцы яны 

добрыя: ў сярэднім на год здабываюць ласяціны 1,5 т.,  вяпручыны 1,2 т., 600 зайцоў і 

2300 качак.    

Шчыра кажучы зьвяроў ў такім раёне і быць многа не можа па разліках на 1995: 82 

ласі, 473 казулі, 170 дзікоў, 2250 вавёрак, 1079 зайцоў-белякоў і 2721 заяц-русак, 261 

куніца, 356 лісіц, 132 норкі, 220 баброў, 12728 водаплаваючай дзічы.  

Лясная дзічына дае жыхарам раёну ў сярэднім 5 т. мяса. А трэба па  мэдычных 

нарматывах 3000. Зразумела, што жывёлагадоўля вызначальная для дабрабыту.  

Гандаль 
      2002 г. Горацкі раённы Савет дэпутатаў прыняў Палажэнне аб зборы за права гандлю 

на тэрыторыі горада Горкі.  

Гэта не навіна, бо ў 1837 г. у мястэчку было 44 гандлёвыя памяшканні, праз 36 гадоў - 

93 гандлёвыя ўстановы, тры піўных, 3 закусачныя. 

Праз   125 год людзей паболяла а крамаў паменела: працуюць 23 магазіны, 10 ларкоў, 

2 чайных, сталовая. 

Штогод прыбаўлялася па краме, пабудавалі універмаг на 59 працоўных месцаў.  

   У сувязі з цяжкім эканамічным становішчам з 1991 г. у раёне практыкавалі гандаль па 

візітках (па талонах).  

    1998 г. Пачата работа па рэфармаванню раённай камунальнай ўласнасці. 

Працоўныя калектывы АП “Горацкі гархарчпрамгандаль”, АП “Горацкі камбінат 

грамадскага харчавання” вызначылі канцэпцыю развіцця прадпрыемстваў і прынялі 

рашэнне аб пераўтварэнні арэндных прадпрыемстваў у адкрытыя акцыянерныя 

таварыствы.  

       На мяжы тысячагодздзяў засталося 42 прадпрыемствы гандлю і грамадскага 

харчавання.  

 У гархарчпрамгандлі 83 % ўсяго тавараабароту прыпадае на прадукты харчавання і 

толькі 17 – на прамысловую групу. Гэта вынік нізкай плацёжаздольнасці насельніцтва.  У 
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2002 г. у структуры рознічнага тавараабароту 73,4 % складае рэалізацыя харчовых і 26,6 

% нехарчовых тавараў.  

 У 2005 г. гандлёвая сетка раёна была прадстаўлена 306 прадпрыемствамі гандлю. 

Сярод іх – 168 магазінаў, 76 гандлёвых аб’ектаў (магазіны індывідуальных 

прадпрымальнікаў на арэндаваных плошчах), 59 гандлёвых павільёнаў і кіёскаў і 3 

аўтамагазіны.    Забяспечанасць насельніцтва гандлёвымі плошчамі на 1000 чалавек 

складае 280 кв.м. 

Для зручнасці пакупнікам, пры разліках за набыты тавар, у прадпрыемствах гандлю 

ўкараняюцца плацёжныя тэрміналы. У сучасны момант ўстаноўлены 25 тэрміналаў.  

Малюнак 26 

 
Нашы прагнозныя разлікі сведчаць, што з цягам часу колькасць гандлёвых кропак у 

раене аптымізуецца на узроўні 300, што адпавядае ахопу крыху больш за 1000 чал. адной 

кропкай. Зразумела, што і структура тавараў, каторыя тыя будуць прапаноўваць, істотна 

зменіцца. Галоўным чыннікам будзе далучэнне навакольных краінаў да СГА, што 

узбагаціць таварны рынак. 

Забяспечанасць насельніцтва гандлёвымі плошчамі на 1000 чалавек складае 280 

кв.м.     

 

Спажывецкая каапэрацыя 
1908 г. Адчынена спажывецкае таварыства.   

 

    1924 г. Заснаваны Горацкі раённы Саюз спажывецкіх таварыстваў. 

Напярэдадні краху камунізма ў Беларусі спажывецкая кааперацыя раёна аб’ядноўвае 

26700 пайшчыкаў. У райспажыўсаюз уваходзіць шэсць вясковых спажывецкіх 

таварыстваў, аптова-гандлёвая база, каапрайзагатпрам, аб’яднанне грамадскага 
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харчавання. На вёсцы працуюць 150 кропак гандлю у раздроб, 10 прадпрыемстваў 

грамадскага харчавання. 

 1990 г. У сувязі з пераходам да рыначнай эканомікі гандлёвая кааперацыя перажывае 

свае не лепшыя часы. Назіраецца дысбаланс у размеркаванні таварных фондаў паміж 

горадам і вёскай. 

Гарадскія гандёвыя прадпрыемствы рашэннем Саўміна Рэспублікі Беларусь былі 

перададзены дзяржгандлю, у выніку чаго быў страчаныі не толькі прыбытак, а і таварная 

маса, якая магла б быць накіравана для гандлю на вёску. 

1991 г. Прымаецца праграма пераходу спажывецкай кааперацыі раёна да рынкавай 

эканомікі.  

 Горацкі райспажыўсаюз мае вельмі нізкую рэнтабельнасць – усяго 0,75%. 

“Падкасіла” спажывецкую кааперацыю раёна, па-першае, рашэнне Саўміна БССР ад 27 

лістапада 1987 года, па якому, не лічыўшыся са Статусам спажыўкааперацыі, гандлёвыя 

прадпрыемствы ў горадзе былі перададзены гархарчпрамгандлю. Такім чынам было 

страчана 200 тысяч рублёў прыбытку. Рашэнне Савета Міністраў пацягнула за сабой цэлы 

ланцужок негатыўных вынікаў, паколькі згодна з ім, гораду быў перададзены і 

тавараабарот, а адпаведна і таварныя фонды на агульную суму 8 млн. рублёў.  

    Райспажыўсаюз з’яўляецца ўдзельнікам знешнеэканамічных сувязей з 1989 году. У 

каўбасным цэхе ўстаноўлена абсталяванне, атрыманае ў 1991 г. з Польшчы па бартару. 

Цэх пасля рэканструкцыі пачаў выпуск каўбасаў. З Польшчы атрыманы вязальныя 

машыны: японская “Бродэр” і швейцарская “Пассат”, на якіх працуюць вязальшчыцы 

сумеснага з быткамбінатам прадпрыемства “Мара”. Трыкатажныя вырабы яго 

карыстаюцца павышаным попытам. З атрыманай з Польшчы тканіны на гэтым жа 

прадпрыемстве выпускаюцца курткі, дзіцячыя і дарослыя касцюмы. Іх якасць не саступае 

вырабам з Італіі. Па бартарных кантрактах з Баўгарыяй атрымана мноства тавараў. 

Распажыўсаюз сумесна з мясцовымі Саветамі, гспадаркамі раёна, пачынаючы з 1987 года, 

адкрыў 11 крамаў і 10 лавак на даму. Сюды арганізавана дастаўка хлеба і тавараў першай 

неабходнасці возчыкамі гаспадарак у 10 населенных пунктаў. Аўтамагазінамі 

райспажыўсаюза абслугоўваюцца жыхары 27 вёсак. 

 1993 г. рэарганізавана аб’яднанне грамадскага харчавання, яго прадпрыемствы 

перададзены спажыўтаварыствам у зоне іх абслугоўвання. 

1995 г. У сувязі з рэфарміраваннем сістэмы ліквідаваны аптова-гандлёвая база і 

Ленінскае спажыўтаварыства. У састаў райспажыўсаюза ўвайшлі: Пагодзінскае і 

Зубраўскае спажыўтаварыствы, аб’яднанне “Прамтавары” і Каапнарыхтпрам. Сходам 
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упаўнаважаных Горацкі райспажыўсаюз рэарганізаваны ў раённае спажывецкае 

таварыства. У састаў райпо ўвайшлі: аб’яднанні “Прадукты”, “Прамтавары”, аб’яднанне 

“Маслакі” і Капнарыхтпрам. 

Да 1997 года года сістэма працавала са стратамі. У 1994 годзе яны склалі 190 млн. 

руб., у 1996 – выраслі да 342 млн. руб. Праграма пераходу да рынкавых адносін 

прадугледжвала змяненне адносін уласнасці, актыўнае папаўненне ўласных зваротных 

сродкаў за кошт усіх наяўных крыніц. Спажывецкая кааперацыя была пастаўлена на мяжу 

выжывання. Аптовая база не магла весці разлікі з пастаўшчыкамі, асабліва па 

таварапрамысловай групе. Усе гэта патрабавала ўжо не часовых саступак рынкавай 

стыхіі, а карэннага рэфармавання ўсіх сістэм. Замест шасці структурных падраздзяленняў 

– Гарскога, Ленінскага, Зубраўскага, Пагодзінскага сельпо, аптова-гандлёвай базы і 

каапнарыхтпрама былі створаны чатыры – аптова-разліковыя аб’яднанні “Прамтавары”, 

“Прадтавары”, разліковае аб’яднанне “Маслакі” і нарыхтоўчае аб’яднанне.  

Праведзеныя пераўтварэнні, змяненне эканамічнай сітуацыі ў краіне, дазволілі ўжо ў 

1998 годзе забяспечыць рост тавараабароту і да мінімуму скараціць страты. У апошнія 

тры гады па галінах райпа назіраецца тэндэнцыя росту аб’ёмаў вытворчасціі. 

 Адным з важных участкаў работы ў сістэме спажывецкай кааперацыі з’яўляюцца 

нарыхтоўкі і вытворчасць каапнарыхтпрома. Менавіта гэта падраздзяленне дапамаге 

перакрываць страты ад гандлю, і забяспечыла паступленне пятай часткі прыбытку райпа – 

634 млн. руб. 

З 1 студзеня 2002 г. рашэннем райспажыўсаюза была рэарганізавана ўся сістэма, ў 

ходзе якой усе 6 структурных падраздзяленняў сталі кіравацца з аднаго цэнтра. Коштам 

сэканомленых сродкаў была аўтаматызавана праца кіраўнікоў. 

Асноўным відам дзейнасці спажывецкай кааперацыя раёна з’яўляецца гандаль, які 

займае больш 75% сукупнага аб’ёму рэалізацыі. 

Кааператыўная прамысловасць райпа прадстаўлена каўбаснай і швейнай 

вытворчасцю, ёсць пункт зарубачоў. 

Сістэма спажывецкай кааперацыі раёна аказвае паслугі насельніцтву, у тым ліку і 

нетрадыцыйныя: па ксеракапіраванню, рытуальныя паслугі, ў планах – нарыхтоўка дроў, 

дастаўка тавараў на дом састарэлым, прадастаўленне камер захоўвання выпас жывёлы, 

апрацоўка зямельнага участка. 

У апошні час актыўна вядзецца прадажа тавараў насельніцтву ў крэдыт, а таксама з 

дапамогай крэдытаў АСБ “Беларусбанка”. 
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Уласныя абаротныя сродкі на 1.01.2004 года склалі 206,8 млн. руб. і выраслі ў ў 

параўнанні з 2003 г. на 46,5 млн. руб. Каэфіцыент фінансавай устойлівсці склаў 1,192 при 

сярэднеабласным 0,859. 

2005 г. Гандлёвая сетка спажыўкааперацыі раёна прадстаўлена 87  прадпрыемствамі 

гандлю. Сярод іх – 82 магазіны, 3 аўтамагазіны.    На тэрыторыі горада функцыянуюць: 

штодзённы змешаны рынак Горацкага райспажыўсаюза і па выхадных днях па прадажы 

прамысловых тавараў на гарадскім стадыёне. У сельскай мясцовасці на цэнтральных 

сядзібах сельскагаспадарчых прадпрыемствах арганізаваны міні-рынкі.  

Грамадскае харчаванне 
Эканамічная дынаміка гандлю – люстэрка дабрабыту ўсіх сем’яў. Грамадскае 

харчаванне – адлюстраванне плацежаздольнасці занятых на вытворчасці і студэнтаў. 

2000 г. Прадпрыемствамі грамадскага харчавання рэалізавана прадукцыі на 692,2 

млн, доля ўласнай прадукцыі склала 84,8 %  

2002 г. У камбіната грамадскага харчавання прадукцыя ў агульным аб’ёме 

тавараабароту займае 88,6 % (у 2001 займала 74,1%). 

2004 г. Сталовая БДСГА. За дзень корміць каля двух тысяч наведвальнікаў. 

Непасрэдна ў сталовай 5 залаў на 800 пасадачных месцаў, 2 гарачых цэхі, хлебарэзка, 

мясны і кандытарскі цэх. Для арганізацыі харчавання студэнтаў пры сталовай адкрыта 14 

буфетаў на 400 пасадачных месцаў у карпусах і інтэрнатах вну. З 2003 г. у склад сталовай 

увайшла моладзевая кавярня “Мечта” У 2003 г. калектывам сталовай выпушчана 29,3 

тоны кандытарскіх вырабаў і 7,5 тоны кулінарных вырабаў.  

 2005 г. Грамадскае харчаванне раёна налічвае 71 прадпрыемства з 3625 пасадачнымі 

месцамі.    Забяспечанасць насельніцтва пасадачнымі месцамі складае ў раёне на 1000 

чалавек – 21 пасадачнае месца. 

     

Табліца 11 

Асноўныя паказчыкі грамадскага харчавання 

  

  
1995  2000  2003  

Аб’ём рознічнага тавараабароту і грамадскага харчавання млн.руб. 

у т.л. прадпрыемстваў  

грамадскага харчавання  

   

   

124102 10410,3 

   

   

   

   

   

   

30026,6 
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6629  6932  1863,2 

 

Табліца 12  

Колькасць прадпрыемстваў грамадскага харчавання 

  

  
1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 

Усяго прадпрыемстваў грамадскага харчавання, адзінак 

   

У іх пасадачных месцаў  

   

50  

   

   

   

57  

   

   

63  

   

95  

   

34  

   

2204 2895 

   

39  

   

   

71  

   

3625 

Са статыстыкі вынікае, што асноўнай перспектыўнай задачай з’яўляецца змена 

уласнікаў, іх павінна быць ў гэтай сферы паболяй і праз гэта – дасягненне высокага 

узроўню абслугоўвання. Каб было хутка, смачна і чыста. Колькасць пасадачных месцаў 

стабілізуецца, а утаргоўка павялічыцца.  

Прадпрыемствы бытавога абслугоўвання 
У сферы бытавога абслугоўвання 95 % усёй прадукцыі - ўласнай вытворчасці. 

Асвоена ад 100 да 150 відаў сыравіны. Тры цэхі ў камбінаце даюць прыбытак: швейны, 

трыкатаж і абутак. Астатнія – хімчыстка, фатаграфія, цырульні, пральні, рамонт абутку, 

рытуальных паслуг – стратныя.  

Гэткі вынік – сведчаньне беднасці спажыўцоў, бо па ўсім свеце заняткі стратныя ў 

Горках, даюць высокі прыбытак. 

Менавіта на першых трохз пералічыных галінаў і трымаеццы рэнтабельнасць 

бытавога абслугоўвання, бо там была своечасова пераарыентавана вытворчасць на 

патрэбныя насельніцтву віды прадукцыі. Сумесна з райспажыўсаюзам створана сумеснае 

малое прадмрыемства “Мара”, якое таксама працуе з прыбыткам. Ягоны профіль – 

вязанне і рамонт трыкатажу, індпашыў і рамонт адзення. 

Ва ўмовах няспыннай інфляцыі прыйшлося змяніць вытворчы працэс. Адно атэлье ў 

горадзе было пераведзена на двухзменную работу па замовах гараджан, а другое – на 

тэрыторыі Акадэміі пераабсталявалі пад цэх па масавым пашыве мужчынскіх кашуль (да 

4000 шт. у месяц). І з пачатку года цэх, дзе ўсяго 20 швачак даў 8,5 млн.руб. прыбытку.  

У Доме быту (што на вуліцы Заслонава) прадстаўляецца больш дзесяці відаў розных 

паслуг. Ёсць салон-магазін, дзе прадаюцца тавары з маркай горацкіх бытавікоў.  
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З   2000 г. пачалося тэхнічнае перааснашчэнне вытворчасці, рамонт памяшканняў, 

адноўлена работа раней закрытых 4 комплексных прыёмных пунктаў, адкрыты фірменны 

магазін. Плануецца аднавіць работу КПП на цэнтральных сядзібах калгасаў саўгасаў, 

вырашыць пытанні поўнай загрузкі вытворчых магутнасцяў. 

Ўнітарнае камунальнае прадпрыемства “Бытпаслугі” (УКП “Бытпаслугі” – цяпер яно 

так завецца), забяспечвае  нармалёвы  тэмп росту аб’ёмаў паслуг у параўнанні з 

папярэднімі гадамі Адноўлена работа 9 КПП. Па дамоўленасці з сельвыканкамамі па 

графіку ажыццяўляецца выязное абслугоўванне сельскага насельніцтва паслугамі 

цырульніка і фатографа. Арганізавана праца перасоўнага КПП. Ідзе тэхнічнае 

перааснашчэнне прадпрыемстваў, праведзена сертыфікацыя аказання паслуг цырульнікаў. 

Ідзе працэс рэструктурызацыі галіны: стратныя віды вытворчасці, напрыклад, 

фатаграфія, рамонт абутку, пашыў адзення, рамонт складанай бытавой тэхнікі, рамонт 

гадзіннікаў перадаюцца прыватнікам. Зацемім, што гэтая стратэгія павінна ажыцяўляцца 

па ўсім раёне, прычым бяз спробаў асабліва зарабіць на рэалізацыі. Тут ёсць толькі адно 

стратэгічнае пытанне – гнуткасць палітыкі мясцовых падаткаў. Яна залежыць ад 

агульнадзяржаўных нарматыўных актаў. 

 У склад Горацкага УКП “Бытпаслугі” уваходзяць Дом быту №1, 2, 3, вытворчая база, 

пральня, 16 комплексных прыёмных пунктаў, з іх 15 стацыянарцыя, якія аказваюць 

насельніцтву 11 відаў бытавых паслуг.  

На жаль, з савецкіх часоў захоўваецца традыцыя абапірацца не на рэальныя патрэбы і 

попыт спажыўцоў, а на народжаныя ў кабінэтах дзяржаўных НДІ нарматывы. Раённы 

афіцыёз паведамляе: “...выкананы нарматыў забяспечанасці насельніцтва сеткай 

комплексных прыёмных пунктаў па прыёму заказаў на бытпаслугі”. 

Было б натуральней, каб сіламі навучэнцаў БСГА праводзіліся маркетынгавыя 

даследванні і кан’юнктурныя апытанні, каторыя давалі б абсалютна дакладную карціну 

попыту па раёне, дзеля невялікага аб’ёму генеральнай сукупнасці. 

На сёняшні дзень колькасць жыхароў абслугоўваемых адным КПП складае ў сярэднім 

1,2 тыс.чал. Варта зазначыць што дэмаграфічны склад спажыўцоў, іхныя матэрыяльныя 

магчымасці, запыты і транспартовая даступнасць маюць па раёне радыкальныя 

адрознянні.  

Гэты аспект стратэгічны, ён захаваецца на дзесяцігодздзі і павінен быць ултічаны 

усімі сеткамі масавага абслугоўвання: адукацыяй, медыцынай, бібліятэчнай сеткай, 

сеткамі сувязі і інфармацыі. 

Табліца 13 
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Структура бытавых паслуг насельніцтву па відах, % 

 1995 2000 2005

рамонт і пашыў абутку 7,9 7,1 3,4 

рамонт і індывідуальны пашыў швейных вырабаў 18,7 15,8 16,7 

пашыў і вязка трыкатажных вырабаў  8,9 1,3 0,1 

рамонт і тэхнічнае абслугоўванне бытавой тэхнікі 3,9 6,9 1,7 

рамонт і выраб мэблі  0,2 1,9 2,9 

хімчыстка і фарбаванне  0,5 0,5 0,4 

паслугі пральняў  14,9 14,9 9,2 

паслугі фотаатэлье  1,5 3,2 2,6 

паслугі лазьняў  7,5 5,2 6,6 

паслугі цырульняў  10,1 16,5 21,8 

паслугі пракату  0,8 0,4 0,4 

рытуальныя паслугі  2,9 3,8 2,8 

іншыя віды паслуг  22,2 21,8 31,4 

 

Стратэгічным напрамкам рэструктурызацыі галіны з’яўляецца падзел на тры плыні:  

індустрыяльная высокотэхнологічная вытворчасць (цэхі пашыву і вырабу гатовых 

рэчаў), катырая будзе належаць акцыянэрам, што афіліраваны буйным 

транснацыянальным сеткам; 

стварэнне рамесных майстэрняў з цэнтралізаванай сістэмай тэхнічнага сэрвісу, калі 

ўласнікі майстэрняў – прыватнікі, а забеспячэнцы – частка буйных бізнэсаў; 

стварэнне высокотэхнологічных пунктаў самаабслугоўвання і пракату. 

Гэтая сістэма павінна мець ў раёне адзіны фінансавы і разліковы цэнтар ў форме 

ААТ. 

 

 

Рынкавыя змяненні на лакальным узроўні 
 

Працягваюць развівацца бізнес і прадпрымальніцтва ў больш-меньш сучасных 

формах. На базе рэстарана “Парнас” новым уладальнікам створаны рэстаранны кмплекс 

“Парнас”, а на месцы былой “Чайнай” - “Пельменная” прыватнага ўладальніка 

Ю.Суніцына. 
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Але той час як ў гандлі раёна занята 614 суб’ектаў недзяржаўнага сектара эканомікі, 

што складае больш 80% ад іх агульнага ліку,  у сферы бытавых паслуг – 33 (4,1%).  

На тэрыторыі горада функцыянуюць: штодзённы змешаны рынак Горацкага райпа і 

па выхадных днях па прадажы прамысловых тавараў на гарадскім стадыёне. У сельскай 

мясцовасці на цэнтральных сядзібах сельскагаспадарчых прадпрыемствах арганізаваны 

міні-рынкі.  

Але гэткія формы доступу да кліента магчыма лічыць дастаткова архаічнымі. 

Прадпрыемствы сувязі праз мабільную сувязь і інтэрнэт, праз тых маладзейшых людзей, 

каторыя па вёсках маюць гэтыя тэхнічныя сродкі павінны актыўней ісці да спажыўцоў. 

Гэтак сама праз тыя ж сацыяльныя сеткі сістэма нарыхтовак павінна мець поўныя 

звесткі па гатовай на продаж прадукцыі сялянскіх гаспадарак. 

 

Недзяржаўны сектар эканомікі  
Развіццё гэтай тэндэнцыі перадвызначыць і струтктуру працоўных месцаў і ўзровень 

жыцця жыхароў раёну ў бліжэйшыя 20 год. Варта зазначыць, што натуральная хада 

новага, каторая адлюстравана ніжэй ў невялікім гісторыка-статыстычным экскурсе, будзе 

захоўвацца і пры укараненні іншых навацыяў ў раёне. Хуткасць тут абмежаваная памерам 

інвэстыцыяў і роляй адміністрацыйнага уплыву. Падаецца рацыянальным і надалей не 

асабліва разлічваць на знешнія неэканамічныя чыннікі. 

Зірнем жа на крокі рэстаўрацыі капіталізма: 

1990 – 7 каапэратываў, 32 індывідуальных прадпрымальнікі.  

1991 – 27 малых прадпрыемстваў, 14 каапэратываў. 

1992 - 43 малых прадпрыемства. 

1993 - 48 малых прадпрыемстваў. ЗАТ “БелРос”. 

1994 - 48 недзяржаўных прадпрыемстваў і 104 прадпрымальнікі. 

Выканкамам горада дадзены дазвол на здачу ў арэнду камерцыйным структурам 3500 

м2 плошчаў прадпрыемстваў і арганізацый камунальнай уласнасці22. 

1995 - 40 малых прадпрыемстваў, 20 ТАА, 7 АТ, 130 прадпрымальнікаў. Выканкамам 

дадзены дазвол на здачу ў арэнду камерцыйным структурам 2520 м2 гандлёвых плошчаў 

прадпрыемстваў і арганізацый камунальнай уласнасці.23  

                                                 
22     2003 г. Горацкі раённы Савет дэпутатаў. Палажэнне аб парадку налічэння і выплаты ў раённы 
бюджэт часткі прыбытку раённымі камунальнымі унітарнымі прадпрыемствамі, маёмасць якіх 
знаходзіцца на праве гаспадарчага вядзення. 
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1996 -  76 недзяржаўных прадпрыемстваў, 194 прадпрымальнікі. Акцыянаваныя: 

“Аўтасервіс”, машынабудаўнічы завод. Прададзеныя: рэстаран “Парнас”, “Чайная”, 

магазін  “Абутак”.     

1998 – 7 АТ, 58 прыватных прадпрыемстваў і фірмаў, 199 прадпрымальнікаў. 

Створана 588 рабочых месцаў. АП “Горацкі гархарчпрамгандаль”, АП “Горацкі камбінат 

грамадскага харчавання” прынялі рашэнне аб пераўтварэнні з арэндных прадпрыемстваў 

у ААТ. 

2002 - суб’екты малога прадпрымальніцтва далі 14% даходнай часткі мясцовага 

бюджэту. 

2003 - рашэннем райвыканкама была зацьверджана праграма дзяржаўнай падтрымкі 

малога прадпрымальніцтва, створана 169 працоўных месцаў, зарэгістравана 2 унітарныя 

прыватныя прадпрыемствы і 165 індывідуальных прадпрымальнікаў. Для стварэння 

рабочых месцаў цераз раённы цэнтр занятасці было выдзелена 24 бязвыплатныя субсідыі 

на агульную суму 12,3 млн.руб. Ўдзельная вага падатковых паступленняў у раённы 

бюджэт - 16,8%. Інвестыцыі ў асноўны капітал малых прадпрыемстваў за лік уласных 

сродкаў склаў 49,8 млн.руб.  Аб’ём экспартных паставак перавысіў 450 тыс. долараў 

ЗША. 

2004 - зарэгістравана 772 суб’екты малога прадпрымальніцтва, у т.л. 60 юрыдычных 

асоб, 22 таварыствы з абмежаванай адказнасцю, 4 таварыствы з дадатковай адказнасцю, 

16 прыватных унітарных прадпрыемстваў, 1 вытворчы кааператыў, 28 сялянскіх  

гаспадарак і больш 700 індывідуальных прадпрымальнікаў. Занята больш 1500 чал.24

У гандлі раёна занята 614 суб’ектаў недзяржаўнага сектара эканомікі, што складае 

больш 80% ад іх агульнага ліку, на транспарце занята 42 суб’екты (5,2%), у сферы 

бытавых паслуг – 33 (4,1%), у сельскай гаспадарцы – 29 (3,6%), у вытворчасці – 40 

(1,7%).    

Прадугледжаная выдача 30 бязвыплатных субсідый безпрацоўным на агульную суму 

17 млн.руб., выдача безпрацэнтнага крэдыту на суму 566 млн.руб. для стварэння 30 

рабочы месцаў.  

   2005 - 63 юрыдычныя асобы, у т.л. 20 сялянскіх гаспадарак і 731 індывідуальны 

прадпрымальнік. У дадзеным сектары эканомікі занята 2395 чалавек, што складае 16,6% 

                                                                                                                                                             
23     2005 г. Инструкция о сборе за осуществление торговли на территории города Горки: Утв.на 
сессии Горецкого райсовета депутатов 
24 Занятасць на прыватную вытворчую адзінку – 2 чалавекі. Па нашых прагнозах яна павінна 
узрасці да 7,2 чал. да 2015 г. 

 80



ад агульнага ліку працуючых у раёне. Удзельная вага падатковых паступленняў у раённы 

бюджэт – 18,7%. На долю прадпрыемстваў прыватнай формы ўласнасці прыпадае 59 % 

усёй прамысловай прадукцыі.25

Малюнак 27 

Структура спецыялізацыі і дзейнасці недзяржаўных 
прадпрыемстваў і прадпрымальнікаў 

 
Атрыманы графік (мал.27) адлюстроўвае хрэстаматыйную тэндэнцыю: прыватны 

бізнэс паспрыяў скарачэнню ўзроўня беспрацоўя ў горадзе і раёне праз адсорбцыю 

людзей ў гандаль і паслугі, што не патрабуе істотных і доўгатэрміновых інвэстыцыяў. Але 

тут ёсць небяспека ў будучыні: далейшы кадравы рост гэтага сэктару немэтазгодны. Варта 

ствараць навукаёмістыя працоўныя месцы з разлікам не на самазанятасць, а на экспарт. 

Ці магчыма гэта ў Горках? 

З папярэдняга агляду прагрэсу прыватнага бізнэсу ў Горках і раёне вынікаюць две 

істотныя тэндэнцыі, каторыя маюць стратэгічнае значэнне: устойлівы рост долі 

недзяржаўнага сэктару ў фармаванні прыбыткаў бюджэту; устойлівы рост колькасці 

новаствораных працоўных месцаў (зацемім, што тут мы не бярэм тэхнічнае страенне 

гэтых месцаў, каторае мала адрозніваецца ад дзяржаўных). 

Яшчэ адным пунктам, каторы прыцягвае да сябе увагу як пачатак стратэгічнага 

напрамку, ёсць выраб недзяржаўнымі прадпрыемствамі экспартнай прадукцыіі. 

Ніжэй мы падаем бачанне сітуацыі мясцовымі дзелавымі коламі. Прагнозы гэтай 

канцэпцыі і высновы тутэйшых практыкаў на сярэднетэрміновую перспектыву не маюць 

значных разыходжанняў. 

Одним из направлений стратегии социально – экономического развития г. Горок является 
создание необходимых условий для развития предпринимательства и малого и среднего 
бизнеса.  
         Поддержка и развитие предпринимательства  должно стать одним из основных 
направлений деятельности городской власти и структур поддержки бизнеса, так как 
развитие именно этих направлений оказывает существенное влияние на динамичное 
                                                 
25     2002 г. Горацкі раённы Савет дэпутатаў. Палажэнне аб парадку налічэння і выплаты мэтавага 

збору на ўтрыманне і развіццё інфраструктуры раёна.  Палажэнне аб парадку прадастаўлення 

ільгот па налогах, зборах і іншых плацяжах, якія залічваюцца ў раённы бюджэт. 
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развитие экономики и рост благосостояния города в целом. 
         На конец 2007 года в городе действует 49 малых предприятий, зарегистрировано 
577 индивидуальных предпринимателей занятых в малом и среднем бизнесе. Из них 90% 
осуществляют свою деятельность в торговле, в сфере услуг около 4%. К 2010 году 
количество индивидуальных предпринимателей увеличится  приблизительно к 620 
зарегистрированным, а малых предприятий увеличится до 55 со списочной численностью 
работников – 536 человек. Удельный вес малых предприятий в общем объёме 
производства промышленной продукции составит 11.4%. Удельный вес малых 
предприятий в общем объёме товарооборота составит 3.1%, в выручке от реализации 
товаров ( работ, услуг ) – 15.2%. Доля занятых в малом предпринимательстве, включая 
индивидуальных предпринимателей, в общем количестве занятых в городском населении 
составит 14.6%. Доля поступлений налогов и платежей в бюджет от деятельности 
субъектов малого предпринимательства составит 21.3%. Для того, чтобы эти 
прогнозы сбылись необходимо создать определённые условия.  
         С целью организации механизма постоянной и целенаправленной консалтинговой 
поддержки предпринимательской среды нашего города и региона, откроется такое 
предприятие как – « Агентство по развитию бизнеса в г. Горки», основной задачей 
которого будет являться активная и профессиональная консалтинговая поддержка 
предпринимателей и не государственных  предприятий города Горки. Миссия Агентства- 
содействие социально- экономическому развитию города и региона через создание новых 
рабочих мест, путём предоставления профессиональных услуг по поддержке малого и 
среднего бизнеса и привлечение внешних инвестиций. Открыть такое учреждение 
целесообразнее всего будет на территории Белоруской сельскохозяйственной академии, 
потому, что на данный момент она обладает огромным потенциалом интеллектуальных и 
технических возможностей, располагает множеством научно - исследовательских 
лабораторий, своим издательством и т. д.  
          Агентство имеет в своём составе следующие отделы6 
• отдел стратегического развития; 
• отдел регионального развития; 
•  отдел бизнес – планирования и инвестиций; 
• отдел бухгалтерского сопровождения; 
• отдел юридического сопровождения. 

         Основными направлениями деятельности Агентства могут стать: 
  Маркетинг и продвижение: 
• Проведение маркетинговых исследований; 
• Разработка маркетингового плана; 
• Разработка рекламной компании; 
• Организация и поддержка участия в выставках, конференциях,PR-акциях; 
• Разработка Интернет - страниц и размещение на сайте « Горецкий регион»; 
• Поиск партнёров и инвесторов; 
• Разработка информационных материалов, аналитических брошюр и тематических 

буклетов; 
• Организация и проведение круглых столов, выставок, презентаций, 

презентационных материалов. 
       Финансы: 

• Бизнес-планирование; 
• Разработка инвестиционного проекта; 
• Проведение анализа финансового состояния предприятия; 
• Бухгалтерское сопровождение  
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      (учёт, отчётность и налогообложение); 
• Оптимизация финансовых потоков, системы налогообложения; 
• Поиск инвестиций; 
• Взаимодействие с финансовыми учреждениями и оптимальный выбор заёмных 

средств; 
• Анализ эффективности займовых средств. 

        Развитие персонала: 
• Организация и проведение специализированных трененговых программ для 

менеджеров предпринимательских структур и других предприятий города. 
Проведение трененговых занятий осуществляется в специально оборудованной 
аудитории с использованием современных технических средств. Примерный 
перечень бизнес- трененгов: (личные продажи, эффективные продажи, успешная 
команда, прибыльные переговоры, рыночное ценообразование, эффективный сбыт, 
стратегическое планирование, профессионалы обслуживания, основы маркетинга, 
общение, увеличивающие продажи, успешная продажа, рынок и предприниматель, 
финансовый менеджмент, фандрайзинг, Как создать грантовую историю.)  

• Набор персонала; 
• Организация кадровой политики, мотивации персонала и обеспечение выполнение 

законодательных норм в сфере трудового законодательства. 
       Юридическое сопровождение: 

• Регистрация предприятия  «под ключ»; 
• Внесение изменений в учредительные документы; 
• Лицензирование; 
• Разработка макета печати и логотипа предприятия; 
• Разработка и подготовка договоров на выполнение работ, оказание услуг, 

связанных с деятельностью предприятия; 
• Разработка тендерной документации. 

      Управление процессами и системами: 
• Подбор и оформление помещений в аренду для осуществления                 

предпринимательской деятельности; 
• Разработка и внедрение системы управления качеством; 
• Подбор и оформление помещений в аренду при осуществлении 

предпринимательской деятельности; 
• Организация документооборота, архивирование и подготовка документов к 

различного рода проверкам. 
      Основными структурными подразделениями Агентства могут стать: 
      « Бизнес – инкубатор» - само название говорит за себя, это первое учреждение 
которое посетит человек решивший заняться собственным делом, т.е. 
предпринимательством. Здание Бизнес – инкубатора, так же, находится на территории 
академического городка. Бизнес – инкубатор имеет в своём распоряжении офисное 
оборудование для возможности пользоваться им начинающим предпринимателям – 
клиентам Бизнес – инкубатора – мебель, офисная техника, трененговый класс для 
проведения семинаров, презентаций, деловых встреч, имеет корпоративную связь с 
выходом в Интернет, бизнес – библиотеку (периодические и специализированные 
издания)   
Цель: Помощь в организации и развитии малого и среднего бизнеса в г. Горки, 
всесторонняя поддержка на всех стадиях организации и функционирования, вновь  
образовавшихся предприятий путём передачи в пользование помещений, оказание на 
льготных условиях консультационных услуг и помощи в получении финансовых средств 
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для реализации бизнес - идеи, организации новых рабочих мест на территории г. Горки. 
Услуги Бизнес – инкубатора. 

• Консультации по вопросам организации и ведения предпринимательской 
деятельности; 

• Комплекс хозяйственных услуг по организации работы с поставщиками 
коммунальных и эксплутационных услуг, которые обслуживают здания Бизнес – 
инкубатора; 

• Возможность пользования электронной почтой или услугами Интернет; 
• Пользование коммуникационными услугами (телефон, факс); 
• Ксерокопия; 
• Обеспечение компьютером и принтером для набора и печатания документов; 
• Организация встреч с потенциальными партнёрами; 
• Услуги по подбору офисных и производственных помещений; 
• Консультации и помощь с бизнес - планированием; 
• Формирование пакета рекомендаций, откликов клиентов, поиск партнёров или 

поставщиков; 
• Подбор персонала для клиентских компаний Бизнес – инкубатора; 
• Организация выставок товаров и услуг Горецких предпринимателей, тематических 

выставок и ярмарок – продаж клиентов Бизнес – инкубатора. 
Из указанных выше услуг оказываемых Бизнес – инкубатором видно, какую 
колоссальную поддержку получит начинающий предприниматель, который обратится в 
данное учреждение. Здесь и бесплатно проконсультируют, и помогут в оформлении 
необходимой документации, подберут соответствующее роду деятельности помещение и 
персонал, и даже помогут в получении кредита необходимого для начала деятельности. А 
так же, на территории Бизнес – инкубатора размещена постоянно действующая выставка 
товаров и услуг Горецких предпринимателей, проводятся тематические выставки и 
ярмарки – продажи клиентов Бизнес – инкубатора. Персонал Бизнес – инкубатора всегда 
готов к внедрению передового опыта, к сотрудничеству в создании благоприятных 
условий в развитии малого и среднего бизнеса города Горки.      
        « Местный фонд поддержки предпринимательства» - целью данной организации 
является обеспечение развития инфраструктуры регионального рынка консалтинговых и 
консультационных услуг, информационных систем поддержки и развития малого бизнеса, 
бизнес – центов, бизнес – инкубаторов, систем сертификации товаров и услуг. 
Основные направления деятельности: 

• Обеспечение механизма поддержки малого бизнеса, через уполномоченные банки, 
с режимом льготного кредитования; 

• Обеспечение участия субъектов предпринимательской деятельности в 
государственных, региональных и местных программах социально – 
экономического развития; 

• Финансирование, что касается подготовки, переподготовки и повышения 
квалификации кадров для субъектов малого предпринимательства; 

• Финансирование исследовательских работ, опросов, аналитических работ, научно – 
практических конференций, в том числе международных, в сфере развития и 
поддержки предпринимательства; 

• Привлечение иностранных инвестиций, международной технической помощи для 
реализации приоритетных направлений деятельности в области поддержки и 
развития бизнеса; 

• Организация сбора и обработки правовой, патентно–лицензионной и другой 
информации, которая вызывает интерес в сфере предпринимательства, подготовка 
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информации касающейся формирования и уточнения правовой базы в области 
поддержки малого бизнеса на региональном и государственном уровне. 
Местная общественная организация «Лаборатория малого бизнеса» - создана 
для осознания необходимости ускорения  процесса социально – экономического 
роста г. Горки, объединение местного сообщества, усиления сотрудничества 
местных органов самоуправления, бизнеса и общественных организаций. 
Основными целями, которой являются: 

• Способствовать процессу диверсификации местной экономики путём объединения 
общественности, общественных организаций, предпринимателей, всех структур 
поддержки бизнеса для более полного использования природного, экономического, 
трудового, научно-технического и другого потенциала региона. 

• Ускорение процессов социально-экономического развития региона. 
• Создание Горячих Линий для предпринимателей и не государственных 

организаций. 
В работе данной организации большое внимание уделяется сотрудничеству между  
«Лабораторией малого бизнеса» и « Агентством по развитию бизнеса», Горецким 
местным фондом поддержки предпринимательства, государственной налоговой 
 инспекцией в г. Горки, клубом пользователей Интернетом, координационным советом 
по делам молодёжи, местным центром занятости и местными общественными 
организациями. На территории « Лаборатории малого бизнеса» откроется « Горячая 
линия» для предпринимате6лей города и региона, будет информировать о правовых 
вопросах, консультировать в вопросах налогообложения, а так же информировать об 
других законодательных изменениях. А так же откроется « Горячая линия» для 
негосударственных организаций, для информирования о регистрации, реорганизации, 
ликвидации. Оказания  консультаций  касающихся финансовой деятельности, 
бухгалтерского учёта, социального страхования, менеджменту персонала, управления, 
налогообложения и аудиту негосударственных организаций.» Горячи линии» дают 
информацию совершенно бесплатно по телефонам лаборатории.        

      Все вышеперечисленные работы являются неполным списком возможностей 
компаний по привлечению внешних консультантов. В зависимости от направления 
деятельности фирмы клиента, её размеров, характера решаемых ею проблем, 
консультанты агентства решают самые разнообразные задачи, начиная от налогового 
планирования, исследования новых рынков, проектирования систем управления 
производством и заканчивая юридическим обеспечением деятельности фирмы, подбором 
персонала, формированием эффективной и результативной команды. 
     К услугам консультантов Агентства по развитию бизнеса прибегают руководители, т.е. 
те, кто обязан принимать решения, обеспечивающие эффективную деятельность фирмы. 
Как правило, консультантов привлекают тогда, когда нужна помощь при разработке и 
принятии наиболее важных для компании решений: создание нового предприятия или 
развитие нового направления в бизнесе, расширение перечня услуг или производственных 
мощностей, набор и обучение персонала. 
     Если обобщить все вышеперечисленные выгоды и получаемые решения, то 
безусловным преимуществ консалтинга для малого и среднего бизнеса являются: 

• экономия времени; 
• экономия финансов; 
• экономия трудозатрат; 
• быстрое движение вперёд и рост компаний. 

 
     Значимость каждого фактора для собственного бизнеса определяет каждый 
руководитель самостоятельно. И от его выбора зависит будущее и успех компании. 
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         Жители Горок как и все верят в лучшее будущее своего города. В ближайшее время 
экономика и социальная сфера  города должны стать на путь реформирования. 
Приоритетами данного процесса станет создание рабочих мест, сохранение и развитие 
социальной инфраструктуры, внедрение активных форм занятости. 
          Выполнение поставленных задач невозможно без активной позиции местной 
общественности, инициативы и самоорганизации горожан. Для более эффективной 
работы в данном направлении нужно создать местную общественную организацию 
«Центр развития сообщества». 
          Основной задачей данной организации является: Повышение социальной и 
экономической активности жителей города и региона. 
           Кадровый потенциал организации: Её члены  имеют надлежащую квалификацию в 
сфере юриспруденци, мененджмента и финансов, работой с общественностью, 
психологии, социологии, социальной работе. 
           Основные сферы деятельности: Мониторинг общественной мысли, экспертиза 
управленческих  решений, обучающие семинары, тренинги, « круглые столы», деловые 
игры, фокус - группы, социально- психологические исследования, консультации в 
социально- экономических, юридических, психологических вопросах.    
           Предлагаемые проекты:  

• Создание программы развития и повышения потенциала общественности города и 
региона. 

• Способствование гендерной равности и профилактика семейного насилия в г. 
Горки. 

• Женщина и власть: школа политического лидерства, ( для женщин - городских и 
районных депутатов, государственных служащих, руководителей общественных 
организаций) с целью повышения квалификации в вопросах планирования и 
проведения избирательной компании, эффективного сотрудничества, публичных 
выступлений, разрешение проблем, принятие управленческих решений. Что 
поможет расширению прав женщин, их социальной и правовой значимости, 
уменьшению дискриминации в социально- политической жизни. 

• Создание социального предпринимательства в г. Горки. ( Это инновационный 
бизнес, создаваемый и употребляемый для достижения социальных целей и 
определённого социального эффекта.) Субъект социального предпринимательства 
негосударственные организации, бизнес – структуры. Социальное 
предпринимательство - предпринимательская деятельность  общественных 
организаций, прибыль которой направляется на реализацию миссии или уставных 
целей организации. 

• Программа поддержки молодёжи: создание молодёжного  районного совета 
народных депутатов – « Будущее Горок», проведение молодёжных экономических 
форумов, организация Гимназии выходного дня. 

• Социально – педагогическая помощь жителям города: Деятельность Социально – 
психологического Центра, создание кризисного центра, организация экстренной 
психологической помощи «Телефон доверия». 

 
Работа в данном направлении окажет содействие процессу изменения психологических 
ориентиров населения к рыночным и демократическим отношениям путём внедрения 
новых навыков и умений, которые необходимы на рынке труда через систему 
современных программ стажировок, волонтёрской помощи, тренерского сопровождения.  
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Прыцягвае увагу іншае, прадпрымальнікі дэталёва ўяўляюць сабе тыя рамкавыя 

умовы без каторых аптымізм не мае падставаў. Тэндэнцыі, што здольныя выклікаць 

аптымізм ў Горках ёсць. Паўстае чарговае пытанне, ці удасцца захаваць гэтыя тэндэнцыі. 

Разгледзім мал 28.  

Малюнак 28 

Тэндэнцыі роста колькасці прыватных прадпрыемстваў і прыватных 
прадпрымальнікаў ў Горках і раёне 

 
Сіні колер (левая шкала) – недзяржаўныя прадпрыемствы 

Чырвоны колер (правая шкала) – прыватныя прадпрымальнікі 

    На падставе наяўных дадзеных намі выяўленыя устойлівыя тэндэнцыі і зроблены 

кароткатэрміновы прагноз. Відавочна, што колькасць прыватных прадпрымальнікаў 

стабілізавалася і пры адпаведных умовах і  надалей будзе мець невялікую тэндэнцыю да 

росту за кошт сялянскіх гаспадарак і адраджэння рамёстваў.  

Больш грунтоўныя і сучасныя бізнэсы набудуць розныя формы юрыдычных асобаў.  

Сцэнары развіцця сітуацыі на больш аддаленую пэрспектыву дадзеныя ніжэй.  

    Прыватызацыя жыллёвага фонду 
  Яшчэ адным стратэгічным напрамкам масавага руху ў бок да капіталізму стала 

ўвядзенне ў дзеянне Закона “Аб прыватызацыі жыллёвага фонду ў Рэспубліцы Беларусь”. 

Усяго ў 1989-1999 гг. ва ўласнасць грамадзян перайшло 4269 кватэр. На 1998 год ва 

ўласнасць грамадзян перайшло 3280 кватэр агульнай плошчай 185599 кв.метраў. На    на 

1999 год ва ўласнасць грамадзян перайшло 4094 кватэр агульнай плошчай 232,8 тыс. 

кв.метраў. 

Гэта стала падмуркам для утварэння рэальнага рынку жытла і павінна мець сваім 

наступствам дзьве стратэгічныя рэчы: поўную прыватызацыю жыллёва-камунальнай 
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гаспадаркі і як наступства каммэрцыялізацыі яе дзейнасці паступовы пераход да больш 

рацыянальных тэхнологіяў вода- і цеплазабеспячэньня.  

Пры тым не выключаны жыллёвы крызіс, калі плацежаздольнасць насельніцтва па 

тэмпах роста пачне адставаць ад камунальных плацяжоў. Альбо калі будзе раптоўна 

ліквідавана сістэма наўскроснага  субсідавання, ў межах каторай насельніцтва сёння 

сплочва хіба траціну сабекошту камунальных паслугаў. 

Працэсы ў камунальнай гаспадарцы закрануць і сістэму ўласнасці. З’явяцца 

кандамінімумы ў вялікіх дамах і камэрцыйныя структуры па камунальным абслугоўванні 

удзельнікаў тых кандамінімумаў. Натуральна, што гэтыя сістэмы ў стане адсарбаваць 

частку кваліфікаваных і больш дысцыплінаваных рабочых як з аграсэрвісу, гэтак і з 

неэфектыўных прамысловых прадпрыемстваў.  

Знешнеэканамічныя сувязі 
Вялікая памылка – лічыць, што сёньня можна схавацца ад глябалізацыі ў нейкіх 

правінцыйных нетрах. Фінансавы крызіс 1997-1998 г.г. адбіўся і на знешнім гандлі 

Горацкага раёну. 

Ў 1999 г. знешнегандлёвы абарот раёна склаўся ў суме 4162,4 тыс.долараў ЗША, што 

на 36,4% ніжэй паказчыка 1998 г. Аб’ём экспартных паставак скараціўся на 28,9%, 

імпартных – на 41,7%. Адмоўнае сальда гандлёвага балансу склала 341,2 тыс. долараў 

ЗША.  

Варта зацеміць, што доля тавараабароту раёна з Расіяй істотна перавышае сярэдні па 

краіне паказчык і складае 86,2% ў агульным аб’ёме тавараабароту.   Калі адсочваць 

істотныя тэндэнцыі, то заўважна, што аб’ём знешнегандлёвага абароту ў цэлым па раёну 

пры той сістэме гаспадарчых адносінаў што склалася, вагаецца ў межах 4-5 млн.долараў 

ЗША. На аднаго занятага ў эканоміцы раёну прыпадае 250 даляраў экспарту. Гэта ў пяць 

разоў меней чым ў сярэднім па краіне і патрабуе зменаў ў падыходзе да 

знешнеэканамічнай дзейнасці. 

 Зараз ужо праглядаюцца як станоўчыя гэтак і адмоўныя тэндэнцыі. Імпарт з Расеі 

скарачаецца а экспарт туды – ўзрастае. Стратэгія памежных вобласцяў, прынамсі, 

Смаленскай, грунтуецца на захаванні долі Беларусі ў знешнім гандлі ў межах 80-90% на 

сярэднетэрміновую перспэктыву. Натуральныя памкненні рушыць ня варта. 

Але нельга скідваць з рахунку тое, што раён вядзе знешнегандлёвыя аперацыі з 20 

краінамі і 30 часткамі Расейскай Федэрацыі. На экспарт пастаўляюцца: прадукцыя 
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жывёлагадоўлі, лесаматэрыялы, тавары лёгкай прамысловасці. Імпартуецца паліва, газ, 

хімпрадукты, фармацэўтыка, прадукты харчавання.  

На краіны былога СССРу зараз прыпадае ¾ знешняга гандлю. Стратэгічна 

рацыянальна мяняць гэтую прапорцыю праз пашырэнне знешнеэканамічных сувязяў з 

краінамі трэцяга свету і Эўропы праз выкарыстаньне навуковага патэнцыялу БСГА. 

Зараз, нажаль, структура экспарту мае выразны каланіяльны характар: 43% прыпадае 

на драўніну, 28% - на прадукты жывёлагадоўлі. Замяніць гэтыя пазіцыі навукаёмістай 

прадукцыяй, няхай сабе лясной гаспадаркі  ці агракомплексу – стратэгічная задача 

бліжэйшых 15 гадоў. Стварэнне новых працоўных месцаў ў гэтай сферы – капіталаёмкае, 

калі імпартаваць тэхналагічныя працэсы, але акадэмічная перапрацоўка айчынных 

тэхналогіяў і стандартаў да ўзроўню канкурэнтаздольных, магчыма без значных 

інвэстыцыяў ў межах шэрагу дамоваў простага таварыства і падрадаў з грамадзянамі. 

З ліку краін па-за СНД большая частка экспарту прыпадае на Латвію – 90,9%. У 

структуры імпарту 45% займае Ірландыя, 15,5% - Італія, 13,5% - Германія. 

Стратэгічнай задачай ў гэтым накірунку ёсць таксама павелічэнне колькасці 

экспарцёраў і разнастайнасці іхнай дзейнасці. Бо, напрыклад, зараз чатыры прамысловыя 

прадпрыемствы, удзельная вага якіх ў аб’ёме экспарту складае 75%, вызначаюць ўсю 

дынаміку. Лідараў  два - РУП “Вучгас БДСГА” і СТАА “Скайфораст”.  Менавіта яны 

зараз здольныя ствараць сучасныя працоўныя месцы ў раёне. Паўторымся, варта толькі 

спалучыць іхную дзейнасць з навуковымі дасягненнямі Акадэміі. 

     Рамёствы 
Трэці стратэгічны напрамак, апрэч навукаёмістай і буйной вытворчасці – такая 

эфектыўная форма самазанятасці як рамёствы. На працягу сотняў гадоў ў Горках  і 

ваколіцах яны паспяхова развіваліся. Дрыбінскія катрушнікі, што рабілі валёнкі і шапкі 

вядомыя былі ад Віслы да Волгі. 

Галоўная праблема ў гэтай справе – не аднаўленне страчаных тэхнологіяў, як 

падаецца на першы погляд і прапагандуецца этна-культурнымі даследчыкамі і аматарамі 

фальклору, а рацыянальнае стаўленне падаткавай сістэмы да рамяства як самазанятасці.  

За расейскім капіталізмам на 5000 жыхароў гораду было 250 рамеснікаў: краўцы, шаўцы,  

пальчатачнікі, капялюшнікі, грабары, рымары, бондары, пячнікі, цесляры, меднікі,             

злотнікі. Нямецкая практыка сведчыць, што прадукцыя рамеснікаў знаходзіць дастатковы 

попыт менавіта ў тых формар рассялення, каторыя ўласцівыя нашаму раёну. Пры такіх 
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прапорцыях зараз павінна быць прыкладна 1000 рамеснікаў, з улікам індустрыалізацыі 

забеспячэння шэрагу патрэбаў. 

Таму стратэгічнай задачай з’яўляецца вяртанне заканадаўчай практыкі атрымання 

патэнтаў на рамесную дзейнасць з поўным размяшчэннем атрыманых сродкаў ў 

мясцовым бюджэце з мэтавым прызначэннем на працоўнае навучанне. 

Ў такім выпадку стварэнне на працягу 12 гадоў 300 высокатэхналагічных працоўных 

месцаў ў сферы рамяства абсалютна рэальна з улікам прагрэсу ў банкаўскай дзейнасці і 

росту культуры вывучэння спажывецкага попыту адпаведнымі структурамі Акадэміі.   

    Гандаль 
1883 г. У Горках было 93 гандлёвыя ўстановы на 5000 жыхароў. Праз 125 год 

стотнага прагрэсу ў колькасці і структуры працоўных месцаў ў сістэме гандлю яшчэ не 

назіраецца. Прычына ў нізкай пакупной здольнасці насельніцтва. 

Выразнай стратэгіі развіцця сістэмы гандлю не было, больш за тое – гэтая сістэма ў 

звязцы з парткамамі была найбольш прагнілай часткай савецкай эканомікі дэфіцыту. 

Натурална, што патрабаванне прагрэсу ў ёй было ня толькі эканамічным але і 

сацыяльным. 

Да ліку прадукцыйных ініцыятываў мясцовае ўлады магчыма аднесці  ажыццяўленне 

з 1988 курса на рэканструкцыю і замену састарэлага гандлёвага абсталявання на 

навейшае. Дзеля таго  прадукцыйнасць працы ў галіне расла, выдаткі на рубель таварнай 

прадукцыі зніжаліся.  

Потым, за пераходныя часы стала модна спасылацца на  разбалансаванне сістэмы 

ўзаемаразлікаў з рэспублікамі былога Саюза як прычыну эканамічных праблемаў гандлю.  

Збольшага стыхійнае развіццё гандлю павінна змяніцца двумя працэсамі: 

дыверсіфікацыяй дробнага гандлю і пранікненнем у раён транснацыянальных гандлёвых 

сетак. Асобнай пазіцыяй ёсць сістэма брэндаў – увагу на каторай мы акцэнтуем  

пастаянна. 

Тэхнічнае пераўзбраенне і новыя працоўныя месцы 
Але варта зацеміць, што ў раёне былі і чампіёны адаптацыі да рынку, напрыклад ў 

1994 годзе завод напояў (гл.вышэй) выпусціў прадукцыі ў 1,7 разы больш чым ў 1993 г. 

Праўда, гэта лакальны і вельмі спэцыфічны прыклад як па месцы, так і асабліва па часе.  

Стратэгічным напрамкам павінна стаць выкарыстанне тэорэтычнага досведу 

пашырэння продажаў, росту якасці абслугоўвання, удасканалення арганізацыі працы. Тут 

таксама павінны быць прыцягнутыя вучоныя БСГА, каб абагульніць і імплементаваць 
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практычны досведу лепшых гандлёвых фірмаў і спецыялістаў раёну. Дасягнуць гэтага 

магчыма праз стварэнне навукова-практычных цэнтраў  ў структуры БСГА. Гэта павінны 

быць цэнтры па ўсіх галінах дзейнасці, дзе магчыма стварэнне сучасных працоўных 

месцаў, не толькі ў гандлі, але і ў рамёствах, банкаўскім сектары, сувязі і, натуральна ў 

сельскай гаспадарцы і аграсэрвісе. То бок наш стратэгічны падыход грунтуецца на тым, 

што апірышча развіцця раёна на доўгія гады – сельская гаспадарка, а ўсё астатняе ёсць яе 

рамкамі і мусіць ёй спрыяць.    

Працэс адаптацыі да новых умоваў прамысловасць раёна завяршыла ў 1998 г. Бо 

вярнулася да ўзроўню 1990 г. Прадукцыйнасць працы пры тым ўзрасла на 10,5%.  

 З таго часу ужо дзесяць гадоў пануе збольшага пазытыўная тэндэнцыя, а паколькі 

мэтанакіравана рэструктурызацыю ніхто не праводзіць і 35-40 прадпрыемстваў пастаянна 

працуюць са стратамі, то яна, тая рэструктурызацыя, праходзіць сама. Апошнімі гадамі 

выразна знізіліся тэмпы роста вытворчасці і рэалізацыі масла і сыроў, хлебабулачных і 

кандытарскіх вырабаў, няўстойлівыя робяцца пастаўкі сыравіны.   

Сярод найбольш агульных паказчыкаў, паводле дынамікі каторых магчыма рабіць 

прагноз тэндэнцыяў гаспадарчага жыцця мы спыніліся на трох, адлюстраваных ў табл. 14 

Колькасць прадпрыемстваў будзе расці, пры тым сярэдняя колькасць занятых на 

адным прадпрыемстве будзе скарачацца за кошт скарачэння апарату кіравання і 

неэфектыўных працоўных месцаў . 

Табліца 14 

Прагноз некаторых асноўных паказчыкаў работы прамысловасці  
 

Прагноз некаторых 

асноўных паказчыкаў работы 

прамысловасці  
 

   

 1975 1980 1985 1990 1995   2000  2005 2025

Колькасць асноўных 

прадпрыемстваў  

12  8  8  8  10  12  12  20 

Сярэднегадавая колькасць 

прамыслова-вытворчага 

персаналу, чал.  

 2526 2316  2686 2426  1584   1780    

1300  

1000

Прадукцыйнасць працы ў 

прамысловасці ў % да 

пяпярэдняга года  

-  -  -  -   92,7   10,8  131,8 500 
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На адну траціну скароціцца і колькасць прамыслова-вытворчага персаналу, дзеля 

механізацыі і аўтаматызацыі працэсаў. Гэты працэс павялічыць патрэбу ў інвэстыцыязх 

бо мы прагназуем рост кошту аднога новага працоўнага месца ў сярэднім з 45 тыс. дал. да 

80 тыс. дал. 

Капіталаўкладанні будуць акупальнымі дзеля істотнага падвышэння прадукцыйнасці 

працы. Разам з тым мы мусім заставацца рэалістамі і не разлічваць на тое, што прырост 

забяспечаць тыя вытворчасці на каторых ужо сёння асноўныя рэсурсы выпрацаваныя, 

кадры здэмаралізаваныя, а мэнэджмент не мае нутранай матывацыі да удасканалення. 

Таму ў сярэднетэрміновай перспектыве іхныя паказчыкі будуць павольна скарачацца. На 

пералом тэндэнцыі варта разлічваць пасля 2015 году.(мал.29) 

Малюнак 29 

Тэндэнцыі вытворчасці некаторых відаў прадукцыі 

 
                                                                                             (драўніна – правая шкала) 

 

На патрэбных структуровых зменах мы падрабязней спынімся ў другой, кароткай 

вэрсіі стратэгіі, каторая будзе створана пасля шырокага грамадскага абмеркавання 

пазіцыяў укладальнікаў, што сфармуляваныя ў гэтай, першай версіі.  

А пакуль, на долю прадпрыемстваў прыватнай формы ўласнасці прыпадае 59 % усёй 

прамысловай прадукцыі, дзяржаўнай – 41 %. 

Энергазберажэнне 
Гаворачы пра рэструктурызацыю прпамысловасці і абмену нельга абмінуць праблему 

выкарыстання наяўных рэсурсаў. Ў  2001 г. пачалася новая дзяржаўная стратэгія – 

энергазберажэнне: лясгасам, масласырзаводам, заводам напіткаў, дрэваапрацоўчым 

камбінатам асвоена звыш 34 млн.руб. па энергазберагаючых накірунках. Сума мізэрная, 

але ідэя будзе прабіваць сабе шлях адначасова з ростам глабальных коштаў на 

энерганосьбіты. Тут варта зацеміць пра стратэгічную неабходнасць стварэння працоўных 

месцаў і ў гэтай сфэры праз аб’яднанне рацыяналізатараў з прадпрыемстваў з інжэнерамі 
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БСГА з відам на прызы ўласнікаў, каторыя стануць гатовыя да заахвочвання ў барацьбе за 

эканомію паліва і цяпла. 

Невялікая навукова-практычная фірма па рацыяналізацыі выкарыстання рэсурсаў і 

пошуку эканомных тэхнологіяў, альбо рацыяналізацыі існуючых ў стане стварыць 10-15 

працоўных месцаў для вопытных інжэнераў-практыкаў і рабочых з высокай 

кваліфікацыяй.  

Сканцэнтравацца наогул ў зберажэнні рэсурсаў ў раёне варта на найбольш 

энергаёмістых прадпрыемствах:: ААТ “Горацкі масларобчы-сыраробчы завод”, ААТ 

“Горкілён”, ААТ “Прэма”, дзяржаўнае лесагаспадарчае прадпрыемства “Горацкі лясгас”, 

філіял “Горацкі хлебазавод”, УКП “Горацкі дрэваапрацоўчы камбінат”, сумеснае 

прадпрыемства “Скайфораст”.  

Тым часам інэрцыя старых стратэгіяў увасабляецца ў татальнай трубаправоднай 

газіфікацыі. Газіфікаваныя і газіфікуюцца Леніна, Паршына, Добрая і Аўсянка, Маслакі, 

на чарзе у 2008 – Рэкта, 2009 – Стараселле, Каменка, 2010 – Рудкаўшчына і Хамінічы. 

Сацыяльна-культурная сфэра 
Мы традыцыйна ставім сацыяльна-культурную сферу у канцы праграмы не дзеля 

марксістскай упэўненасці у тым, што базіс вызначае надбудову, а таму, што патрэбна 

яшчэ 10-15 гадоў перабудовы да таго часу, пакуль патрэбы людзей будуць вызначаць 

агульны гаспадарчы рух ў раёне. 

Сістэма аховы здароўя 
    Стратэгічныя напрамкі развіцця сістэмы аховы здароўя вызначаныя ў 2000 г. ў 

раённай праграме “Здароўе народа” на 2000-2005 гады (Рашэнне райвыканкама ад 15 мая 

2000 г.). 

Гісторыя сведчыць, што соцыялізм даў адзін вельмі станоўчы зрух ў Беларусі : 

разгалінаваную сістэму аховы здароўя і сістэму татальнага кантролю і маніторынгу ў 

сістэме аховы здароўя. 

Хаця, гісторычны прагрэс медыцыны ў Горках ішоў і раней. 

Ў 1866 г. быў шпіталь на 18 ложкаў. 

Ў 1904 – шпіталь меў 13 ложкаў; горад абслугоўвалі 4 урачы, 2 акушэркі, 4 фельчары. 

Ў 1910 г. - гарадская бальніца мела 30 ложкаў і бальніца для навучэнцаў вучэльняў - 20 

ложкаў. Працавала 3 доктары, 3 акушэркі, 5 фельчараў. Ў 1912 г. дадалася земская 

бальніца на 15 ложкаў у Дрыбіне, а ў мястэчках Расна, Горы, Раманава (цяпер пасёлак 

Леніна) і ў вёсках Сава і Маслакі – фельчарскія пункты і тры прыватныя аптэкі.  
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У медыцынскіх установах павета працавала ўсяго 4 доктары, 9 фельчараў і некалькі 

медсёстраў. На аднаго лекара прыпадала каля 25 тыс.чалавек, фельчара – 11158, акушэрку 

– 32185 чалавек26.  

Зараз на 1 лекара прыходзіцца 1317 чалавек і 6,5 ложка-месцаў на 1000 чалавек. 

Смяротнасць складала 25 чалавек на тысячу насельніцтва і больш чым удвая 

перавышала сёняшнюю пераважна дзеля смяротнасці кагорты да 15 гадоў.  

Ў 1991 г.    Сістэму аховы здароўя раёна складае раённая бальніца, бальніца БДСГА, 

тры сельскія ўчастковыя бальніцы, раённы дыспансер для сухотнікаў, раённая паліклініка, 

стаматалагічная паліклініка, 1 сельская амбулаторыя, раённая санэпідстанцыя, 11 ФАПаў, 

амбулаторыя ільнозавода. 

 У медустановах раёна аказваецца дапамога па 32 спецыяльнасцях.  

    Працуе 105 лекароў і 385 сярэдніх медспецыялістаў. Забяспечанасць урачамі на 10000 

чалавек складае 21,8 пры сярэднеабласным паказчыку 17,9. Па 23 спецыяльнасцях 

вядзецца прыём у паліклініцы райбальніцы. 

Працуе пяць прафілакторыяў (у калгасах “Праўда”, “Старасельскі”, Гарскім СГА, 

АГП “Горацкае”, племсаўгасе імя Чкалава).  

На 10 тысяч насельніцтва ў раёне маецца 82,8 бальнічных ложка пры 

сярэднеабласным паказчыку 118,5. Раён мае 450 бальнічных ложкаў. Магутнасць 

амбулаторна-паліклінічных устаноў складае 887 наведванняў у змену. Стацыянарная 

дапамога аказваецца па 14 спецыяльнасцях, амбулаторная – па 33.     

У перыяд станаўлення рынкавых адносін у медыцынскім абслугоўванні раёна з’явіўся 

шэраг праблем. У сучасны момант патрабуе паляпшэння арганізацыя стаматалагічнай 

дапамогі, ёсць праблемы з набыццём медыкаментаў, медыцынскага абсталявання.  

Акрамя таго ўстановы РТМА аказваюць і платныя паслугі. Да платных паслуг 

адносіцца ранняя дыягностыка цяжарнасці, рэнтгенаграфія, лабараторныя, ультрагукавыя, 

эндаскапічныя даследванні, функцыянальная дыягностыка, іголкаўкалванне, масаж. 

                                                 
26 Паставімся уважлівей да статыстыкі: 32185 чал. гэта 16000 жанчын, з каторых 20% ў 

ферцільным ўзросце, то бок кліенты акушэрак. Атрымліваецца ужо 3200 жанчын. Ў тыя часы 

інтэрвал паміж паслядоўнымі нараджэннямі складаў 26 месяцаў, дзеля малой вагі жанчынаў, але 

пры адсутнасці кантрацэпцыі цяжарнымі рабіліся амаль усе. То бок, ў бягучы год нараджадла 

палова жанчын, альбо 1600. Роды на працягу года размеркаваныя выпадкова. Таму падзелім на 

365 і атрымаем 4 жанчыны на дзень. З улікам тэрытарыяльнай раскіданасці і асаблівасцяў, што 

апісвае тэорыя чэргаў, акушэрак трэ было ў пяць разоў болей. 
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Але відавочна, што пры сучасным стане дабрабыту ў раёне, адсутнічае рынак 

прыватнай медыцынскай практыкі. Таму гаворка можа ісці толькі пра пэўныя рынкавыя 

схемы ў медыцыне з частковым і паступовым пераводам прадпрыемстваў на рэйкі 

страхавой медыцыны. Праграма развіцця страхавой медыцыны ня можа быць лакальнай, 

бо патрабуе максымальна шырокага страхавога поля. 

Выйсцем для Горацкага раёну, з улікам прытоку ў БСГА вялікай колькасці 

замежнікаў, з’яўляецца удзел міжнародных страхавых інстытуцыяў. 

 У раёне распрацавана і ажыццяўляецца рэгіянальная праграма “Жанчыны Беларусі”, 

якая ўключае шэраг мерапрыемстваў па медыцынскаму абслугоўванню жанчын. 

Падтрымка такога кштальту праграмаў ёсць адной з задачаў грамадскасці ў справе 

скарачэньня: ранніх цяжарнасцяў, колькасці абортаў, удзелу жанчын на цяжкіх і начных 

работах. 

Дэмаграфічная сітуацыя у раёне на ўвесь прагнозны перыяд перадвызначаная ростам 

колькасці састарэлых. Ў 2004 г. на базе Горскай сельскай участковай бальніцы адкрыта 

бальніца сястрынска догляду. Тут будзе аказвацца стацыянарная кваліфікаваная 

медыцынская дапамога людзям пажылога і састарэлага ўзросту, адзінокім, інвалідам пры 

адсутнасці ўмоў для забяспячэння ім патрэбнага догляду ў сям’і. 

Гэты крок павінен быць рэалізаваны і ў іншых буйных вёсках, бо дэмаграфічная 

сітуацыя на перыяд прагнозу будзе дзеля медыкаў катастрафічна пагаршацца. 

Пачынаецца выхад на пенсію і рост захвораванняў ў самай шматлікай кагорце 

насельніцтва раёну: 1945-1955 гадоў нараджэння. 

    У 2000-2005 гадах у раёне праводзіліся мерапрыемствы па ўмацаванню 

матэрыяльна-тэхнічнай базы і ўпарадкаванні тэрыторыі ўстаноў аховы здароўя. 

Капітальна адрамантаваны дзіцячае і хірургічнае аддзяленне, вядуцца работы ў 

тэрапеўтычным і рэанімацыйным. За гэты перыяд набыта новае медабсталяванне: 

электракардыёграфы, дзіцячы фібрагастраскоп, апараты для УГД, пяць аўтамашын для 

хуткай дапамогі, стэрылізацыйнае абсталяванне, апарат для квантавай тэрапіі крыві, 

камп’ютарныя апараты для ЭКГ. 

Выконваецца доўгатэрміновая праграма па фарміраванню здаровага ладу жыцця, 

прафілактыцы захворванняў насельніцтва. Штогод па зацверджаных графіках у раёне 

праводзяцца прафагляды дзяцей і падлеткаў, адзінокіх і састарэлых грамадзян. Яшчэ раз 

падкрэслім, што гэта практыка ёсць лепшае, са зробленага за саветамі. Грамдскія 

актывісты павінны прапагандаваць маніторынгавыя мерапрыемствы.  
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Праграма фарміравання здаровага ладу жыцьця павінна быць далучана, ў 

валанцёрскім пляне да барацьбы з наркаманіяй, самагонкай, паленнем і іншымі шкоднымі 

звычкамі. Менавіта на такіх праграмах, як дапамога старым і барацьба з заганамі 

грамадства, трэба шукаць магчымасцяў ўзаемадзеяння па рознаму палітычна 

арыентаваных групаў валанцёраў. 

Медычная інфраструктура пакуль што развіваецца выключна на бюджэтныя сродкі. 
РАЁННАЯ БАЛЬНІЦА 

    У 2000-2005 гадах у бальніцы ішрў капітальны рамонт. Адрамантаваны дзіцячае і 

хірургічнае, тэрапеўтычнае і рэанімацыйнае. Станоўчы фактар двух апошніх год – 

паляпшэнне фінансавання медыцыны. За апошнія гады раённая бальніца набыла новы 

УЗІ-апарат для даследавання дзяцей, апарат для штучнай вентыляцыі лёгкіх, кампрэсійнае 

абсталяванне для аддзялення рэабілітацыі. Закуплена абсталяванне для клінічнай 

лабараторыі. Плануецца прыступіць да замены рэнтгеналагічнага абсталявання. 

 Разам з тым расце колькасць і аб’ём платных паслугаў, ў 2005 г. такіх ужо было 

больш  за 25 відаў.  

СТАМАТАЛАГІЧНАЯ ПАЛІКЛІНІКА 
    Сёння тут два аддзяленні (лячэбнае і новых тэхгалогій і артапедыі), кабінеты 

прафілактыкі і рэнтгеналогіі. За апошнія гады якасна змянілася стаматалагічная дапамога. 

Падстава для гэтага – атрыманае сучаснае абсталяванне (4 новыя стаматалагічныя 

ўстаноўкі) і пламбіравачныя матэрыялы новага пакалення, якія дазволілі выйсці на 

еўрапейскі ўзровень якасці абслугоўвання.  

    РАЁННАЯ ПАЛІКЛІНІКА 
У 1980 г. у Горках пабудавана новая раённая паліклініка на 375 наведванняў.  

    ГОРАЦКІ РАЁННЫ ЦЭНТР ГІГІЕНЫ І ЭПІДЭМІЯЛОГІІ 
Дзейнасць яго накіравана на прафілактыку захворванняў, выяўленне і спыненне 

парушэнняў санітарна-эпідэміялагічнага заканадаўства. Дзякуючы прафілактычным 

мерапрыемствам санэпідслужбы сумесна з райвыканкамам, у апошнія гады адзначаецца 

зніжэнне ўзроўню забруджвання атмасфернага паветра, паляпшэнне якаскі пітной вады і 

прадуктаў харчавання. 

Зялёны рух студэнцтва павінен стаць памочнікам гэтай структуры ў раёне. Другі 

памочнік – аб’яднанні спажыўцоў. Калі гэтыя структуры будуць пазіцыянаваныя як 

непалітычныя змагары за рост якасці жыцьця, то магчыма пашырэньне іхнай падтрымкі з 

боку насельніцтва. 

    ЦЭНТР МЕДЫКА-САЦЫЯЛЬНАЙ ДАПАМОГІ ЧЫРВОНАГА КРЫЖА 
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 У  цэнтры медыка-сацыяльнай дапамогі Чырвонага Крыжа штогод бывае больш за 

паўтары тысячы чалавек. Сёстры міласэрнасці робяць больш за 3 тысячы наведванняў да 

хворых на даму. Сацыяльную дапамогу атрымліваюць каля 800 інвалідаў, адзінокіх 

старых і бедных людзей. 

    12 чэрвеня 2000 года паміж Міністэрствам адукацыі рэспублікі і Беларускім 

Таварыствам Чырвонага Крыжа падпісана Пагадненне аб супрацоўніцтве і ўзаемадзеянні 

ў выкананні сумесных мерапрыемстваў, накіраваных на гуманізацыю вучэбна-

выхаваўчага працэсу і ахову здароўя дзяцей. На падставе гэтага з ліку студэнтаў і 

выкладчыкаў БДСГА на базе інтэрната №6 створаны валанцёрскія групы. 25 валанцёраў 

са СШ №4 даглядаюць 7 пенсіянераў. У гімназіі №1 пад апекай 56 навучэнцаў 

знаходзіцца 15 састарэлых людзей. 

Хрысціянскія рэлігійныя суполкі раёна мусяць стаць партнэрамі Чырвонага Крыжу ў 

вярбоўцы валанцёраў і сумесных дзеяннях па маніторынгу сітуацыі: выяўленню 

безнадзорных дзяцей, недагледжаных старых, бедных і нямоглых людзей, каторыя з 

пэўных прычынаў не ў стане звярнуцца па дапамогу, альбо не ведаюць як гэта рабіць. 

Як прыклад прыводзім тут мяркаванні аднаго з грамадскі актывістаў. 

По данным ООН в мире насчитывается более 650 млн. инвалидов. В нашей стране людей 
с ограниченными возможностями – 580 тыс. В районе более 2 тысяч человек, из них 129 
детей-инвалидов. Данная тема имеет широкий спектр вопросов и проблем, с которым 
люди с ограниченными возможностями сталкиваются в повседневной жизни. Это такие 
проблемы как: недостаточная медицинская реабилитация, обеспечение инвалидными 
колясками. Не все дома и объекты социальной инфраструктуры оснащены пандусами и 
перилами. Одна из наиболее актуальных проблем – трудоустройство людей с 
ограниченными возможностями. Это далеко не полный перечень  государства. Инвалиды 
- это люди, обладающие определённым потенциалом сил и возможностей, и задача 
государства – задействовать этот потенциал путём организации комплексной 
реабилитации: медицинской, профессиональной, трудовой и социальной. 
Для более эффективного  решения данных проблем хотелось бы создать фонд «Помощи» 
для людей с ограниченными возможностями. Основной целью данного фонда является 
отработка проектов, направленных на поддержку инвалидов, чтобы они могли внести 
свой вклад в общество. Не оставлять один на один со своей бедой, а оказывать в 
действительности помощь на высоком уровне. Проекты включают в себя 
информирование людей о способах решения проблем, связанных с трудоустройством, 
путем просвещения, образования и развития навыков и умений. Опытные тренеры научат 
людей с ограниченными физическими возможностями, как стать более уверенными для 
эффективного поиска работы, как правильно составлять резюме и вести себя на 
собеседовании с работодателем, а также помогут адекватно оценить свои 
профессиональные качества и возможности. Также предусматривают 
квалифицированную помощь. Под девизом «Ты сможешь!» люди с ограниченными 
возможностями будут участвовать в художественной самодеятельности – петь, играть на 
музыкальных инструментах, будут принимать участие в спортивных соревнованиях, 
будут заниматься театральной деятельностью. Для того чтобы донести до рядом живущих 
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людей, информацию о фонде «Помощь» нужно разрабатывать мультимедийные проекты 
по сотрудничеству с работодателями, телевидением, радио и газетой. Сюда же включается 
работа по сотрудничеству с инвалидами других стран. 
 Преодолеть себя. Преодолеть закоренелый комплекс «четырёх стен» инвалида с детства. 
Преодолеть сложившийся стереотип у общества. Равноправное и гармоничное творчество 
молодых людей, независимо от физического состояния, надежда и желание работать над 
собой, самоутверждение – вот основные цели и задачи данного фонда. 
Также не защищенными людьми в нашем обществе являются люди, освободившиеся из 
мест лишения свободы, наркоманы, алкоголики, бездомные. Хотелось, чтобы в нашем 
городе был открыт центр «Интегро». Он предусматривает общественно-социальную 
работу с данной категорией людей. Организаторы центра будут помогать этим людям, 
изменить свою жизнь, стать на путь исправления, дадут моральную поддержку и научат 
их, как нужно жить по правилам общества. 
Зарегистрировавшиеся в центре будут получать месячное пособие, талоны на обеды, 
страховку от несчастных случаев, билеты на проезд в общественном транспорте, 
лекарства. С ними будут проводиться психологические обследования, курсы по обучению 
профессиям, занятия по этикету – как вести себя в обществе, походы в кино, театр, на 
выставки. 
Так же в центре будет свой устав, который должен строго выполняться. За не выполнение 
принятых правил из центра исключают. 
При планировании работы с детьми-инвалидами нужно обращать внимание на то, что 
дети с физическими ограниченными способностями не общаются со сверстниками, так 
как обучаются в специальных коррекционных центрах. И то же самое, когда обычные 
школьники сталкиваются с детьми-инвалидами, они не знают как себя вести, не умеют 
воспринимать их, как обычных людей. У детей-инвалидов практически нет условий, при 
которых возникают и развиваются способности, а тем более нет условий для реализации 
этих способностей. И это одна из проблем нашего общества. И я предлагаю открыть при 
школах нашего города театральные студии, компьютерные кружки и так далее. Эти 
студии будут посещать как обычные дети, так и дети с ограниченными возможностями. 
Работу с детьми должны проводить специалисты и организаторы. Они будут ставить 
театральные постановки, выявлять и раскрывать творческие способности детей и детей-
инвалидов, необходимо будет создать программы, в которых предусмотрены все условия 
для развития самостоятельности, самодеятельности, предприимчивости ребят. 
Создание таких объединений будет способствовать общению молодых людей, 
формированию личности, целеустремленности, активности и жизнестойкости, будет 
влиять на формирование навыков самостоятельности, адекватных взаимоотношений с 
окружающими. Учить осознавать подрастающее поколение, что общество, в котором мы 
живем, будет сильным, развитым, морально здоровым, если в нём все будут равноправны, 
уверены в своей защищенности и будут чувствовать себя нужными людьми. Это будет 
общество, которым можно гордиться. И только мы сами, своими руками, своей добротой, 
своим не безразличием можем создать такое общество. 
Исходя, из этого необходим комплексный и системный подход к проблеме социальной 
реабилитации и адаптации людей-инвалидов, незащищенных слоёв общества. И создание 
таких фондов, центров, студии, кружков помогут успешно решать данные проблемы. 
Благодаря их работе можно будет эффективно реализовать разработанные проекты, 
которые позволят сократить уровень безработицы в городе. Людям с ограниченными 
возможностями получить достойное образование и работу наравне со всеми. 
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Cіроты 
Ёсць праблемы, каторыя знаходзяцца на скрыжаванні розных відаў грамадскай, 

выхаваўчай, медыцынскай і дабрачыннай дзейнасці. Ў першаю чаргу гэта праблема 

сіротаў. 

1923 г. У Горках і павеце працавала 5 дзіцячых дамоў на 127 чалавек. 

1945 г. у Горках адкрыўся дзіцячы дом на 130 чалавек. 

1957 г. У Горацкім дзіцячым доме знаходзіцца 81 дзіця ва ўзросце ад 3 да 7 год.  

2005 г. У раёне працуе Старасельская школа-інтэрнат, Горацкі сацыяльна-педагагічны 

цэнтр і 3 сямейныя дзіцячыя дамы (выхоўваецца 14 дзяцей), функцыяніруюць 14 

прыёмныя сем’і у якіх выхоўваецца 30 дзяцей.  

СТАРАСЕЛЬСКАЯ ШКОЛА-ІНТЭРНАТ    З мэтай сацыяльнай абароны дзяцей 

малодшага школьнага ўзросту ў 2001 годзе створана Старасельская школа-інтэрнат.  

    ГОРАЦКІ САЦЫЯЛЬНА-ПЕДАГАГІЧНЫ ЦЭНТР    Адкрыты ў 2003 годзе. Адным з 

аддзяленняў яго з’яўляецца прыют для дзяцей, якія не маюць належнага выхавання ў 

сям’і. У ім выхоўваецца каля 30 дзяцей. 

СЯМЕЙНЫЯ ДЗіЦЯЧЫЯ ДАМЫ    Угорацкім раёне першы дзіцячы дом сямейнага 

тыпу быў адкрыты ў 1993 годзе ў вёсцы Мацюты. У сям’і Вельбаўцоў выхоўваецца 10 

непаўналетніх дзяцей ад трох да 14 год.  

    У 2002 г. у Горках адкрыўся дзіцячы дом сямейнага тыпу Палявых – Любові Іванаўны і 

Уладзіміра Іванавіча і іх сямі дзяцей, якіх яны выхоўваюць.  

    У 2003 г. адкрыўся сямейны дзіцячы дом Алейнікавых.  

 
АПТЭКІ. АПТЭЧНАЯ СПРАВА 

У майстэрні пры аптэцы, якая належала сп. Падзерскаму, быў вынайдзены крэм 

“Метамарфоза”, які дазваляў выводзіць вяснушкі. Уладальнік аптэкі за гэты крэм у 1900 г. 

на сусветнай выстаўцы ў Парыжы атрымаў залаты медаль. 

Гэты момант павінен быць адным з брэндаў ў Горацкім гандлю лекамі, лекавымі 

раслінамі, касметычнымі сродкамі і г.д. Краязнаўцы мусяць выбраць ўсе брэндавыя рэчы і 

давесці іх да ведама раённай адміністрацыі, каб тая праз свой сайт заахвочвала 

прадпрымальнікаў улучаць гэтыя факты ў сваю гандлёвую палітыку. 

Лекавую дапамогу насельніцтву раёна аказваюць 11 сельскіх, адна гаспадарча-

разліковая і адна бюджэтная аптэкі, 28 аптэчных пунктаў. 
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Спорт і фізічная культура     
Стратэгія развіцця фізічнай культуры і спорта ў раёне грунтуецца на дакумэнтах 

мясцовых уладаў. Гэтак, ў 1997 г.  райвыканкамам была  распрацавана праграма развіцця 

фізічнай культуры і турызму ў раёне да 2000 года. Але, праз два гады, без усялякай 

праграмы, гарадскі стадыён з ведама гарадскога аддзела адукацыі перададзены аддзелу па 

спорце і турызме. Тут працуе 9 трэнераў, па баскетболе, футболе, гандболе, шашках, 

шахматах, цяжкай атлетыцы, атлетычнай гімнастыцы, вольнай барацьбе. Пабудавана 

хакейная пляцоўка.  

Развіццё спорту ў раёне стрымліваецца не толькі адсутнасцю сучаснай спартыўнай 

базы. Паставім пытанне інакш: наколькі вялікі конкурс дзеля удзелу ў спартовых групах. 

Якія віды спорту, што не вымагаюць магутнай матэрыяльнай базы, імкліва развіваюцца ў 

раёне. Якім чынам фізкультурная работа увязаная з аздараўленчай, змаганнем за здаровы 

лад жыцьця, першапачатковай вайсковай падрыхтоўкай, рэлігійным, патрыятычным і 

ідэялагічным выхаваннем? 

Каля паўтара дзесятка год дзейнічае на базе вучгаса БСГА конна-спартыўная школа 

верхавой язды. Многія яе выхаванцы з’яўляюцца членамі нацыянальнай зборнай. Але з 

гэтага ніхто нічога ня робіць. Трэба пераходзіць да падптсання спонсарскіх дамоваў паміж 

мясцовымі спартклюбамі і асобнымі спартсменамі на рэкляму мясцовых вытворцаў.  

Конегадоўля ў раёне да тае справы таксама мала спрычыненая. 

На  2005 г. у раёне дзейнічае 60 спартыўных збудаванняў (у т.л. 2 стадыёны, 2 

плавальных басейны, 2 мінібасейны, 26 спортзалаў, 19 пласкасных збудаванняў, 2 

лыжныя базы, 5 комплексных гульнявых пляцовак. Тэрытарыяльнае размяшчэнне 

спартовых аб’ектаў традыцыйна не вельмі звязанае з дэмаграфічнай структурай, 

транспартнымі сеткамі і раскладамі. 

Фізкультурна-аздараўляльную работу праводзяць 36 спецыялістаў, якія маюць 

вышэйшую і сярэднюю спецыяльную адукацыю. Але яны не стварылі сваёй калегіі, каб 

думаць пра камэрцыйнае выкарыстанне сваіх прафэсійных магчымасцяў. Такая калегія 

павінна быць створана. 

Штогод у раёне і калектывах фізкультуры праводзіцца больш 50 спартыўна-масавых 

мерапрыемстваў, спартакіяды сярод вучнёўскай і працоўнай моладзі, спартыўныя святы, 

прысвечаныя знамянальным датам. Падбор і прапаганда гэткіх датаў – справа грамадскіх 

актывістаў. 

Іншая рэч, якія даты лічыць знамянальнымі, дзеля каго і якім чынам ідэёлогічна 

увязваць іх са спартовай падрыхтоўкай. Штотыдзень жа, паводле афіцыйных 
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справаздачаў маем спартовае мерапрыемства ў раёне. Цікава, якая колькасць 

нефармальных удзельнікаў і заўзятараў тых мерапрыемстваў. Гэта не марнае пытанне, бо 

сучаснай інфармацыйнай падтрымкі мерапрыемствы ня маюць, прызавога фонду – ня 

маюць, спонсарскіх дамоваў  таксама ня маюць. 

Падаецца магчымай камэрцыялізацыя і ідэялагізацыя такіх спаборніцтваў як 

адкрытыя спаборніцтвы на Кубак горада і раёна па футболе, таварыскія матчы паміж 

зборнай БСГА і зборнай ветэранаў БСГА і горада, адкрыты турнір памяці майстра спорту 

Аляксандра Зелянка і першынство Беларусі сярод юніёраў па пераадоленню перашкод. 

Стала традыцыйным праводзіць спаборніцтвы па лыжнаму спорту, а таксама раённыя 

спартакіяды. Штогод ў іх бярэ удзел 30-35 каманд. Яны спаборнічаюць па 10 відах спорта. 

Сярод іх – валейбол, лыжы, шахматы, стральба, настольны тэніс, лёгкая атлетыка, турызм, 

шматбор’е. 

Працуюць раённы цэнтр масавай і спартыўнай работы, фізкультурна-спартыўны клуб 

“Ураджай”, гандбольны клуб “Колас-Горкі”, падлеткавыя клубы па месцы жыхарства 

“Імпульс” і “Дыялог”, 2 фізкультурна-спартыўныя клубы аматараў спорту. Развіццё 

атрымалі футбол, хакей, лёгкая атлетыка, барацьба, конны спорт.  Функцыянуе цэнтр 

фізкультурна-аздараўленчай і спартовай работы, які аб’ядноўвае дзіцяча-юнацкую 

спартыўную школу, стадыён, і спартыўны комплекс з басейнам ў Аўсянцы.  

Ідэя у тым каб  з аднога боку камэрцыялізаваць фізкультурны адпачынак, з другога – 

ідэялагізаваць спаборніцтвы. Дзіцячыя, мужчынскія і жаночыя спаборніцтвы з салідным 

прызавым фондам і інфармацыйнай падтрымкай, вось тое, што ажыўляе спартовы рух 

сярод дзяцей і закладвае трывалую базу надалей. 

Павінен быць свой спартовы календар. “Народныя” камэрцыйныя заняткі – дартс, 

напрыклад, ў піўных і рэстаранах. Гіравы спорт – на кірмашах.  

Адукацыя і выхаванне 

Дзіцячыя дашкольныя установы 
У раёне распрацавана комплексна-мэтавая праграма “Здароўе дзяцей дашкольнага 

ўзросту на 2002-2005 гг.”. У раёне працуе “Школа здаро’я”, “Школа для павароў”. У ва 

ўсіх дашкольных установах распрацаваны планы аздараўлення дзяцей, канструктыўнае 

партнёрства сям’і ва ўмацаванні здаро’я, развіцці творчага патэнцыялу.    

 У 19 дашкольных установах раёна выхоўваецца 1287 дзяцей. Дашкольным 

выхаваннем ахоплена ў горадзе 86 %, на сяле 57 % дзяцей. Садкі: 15 – сістэмы адукацыі і 
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2 – ведамасныя. У горадзе працуе 6 дзіцячых дашкольных устаноў, у якіх выхоўваецца 

1075 дзяцей. На вёсцы, такім чынам засталося ўсяго 370 дзяцей ад 2 да 6 гадоў. 

Нацыяналны характар дзяржаўнага дашкольнага выхавання амаль поўнасцю 

страчаны. Калектыў садка “Зялёны каласок” (в.Аўсянка) выкарыстоўвае методыку Глена 

Домана, дзяцячы сад “Сонейка” райаграпрамтэхнікі выкарыстоўвае ў рабоце эколага-

валеалагічную педагогіку, укараняе сістэму М.Мантэсоры. 

Адзін з напрамкаў работы ясляў-сада “Церамок” – цеснае супрацоўніцтва з сем’ямі 

выхаванцаў. У “Церамку” пачала працаваць санаторная група для малых што часта 

хварэюць. Харчаванне ў іх больш каларыйнае, ім прапануюцца розныя 

фізіятэрапеўтычныя працэдуры і фізкультурна-лячэбная практыкаванні. У дзіцячым садзе 

ёсць свой музей. З дзецьмі працуе лагапед. Псіхолаг і сацыяльны педагог прыходзяць на 

дапамогу бацькам у выхаванні дзяцей. У “Церамку” працуюць інструктары па фізічнай і 

лячэбнай фізкультуры. Адкрыўся фізіятэрапеўтычны кабінет. У садзе сталі традыцыйнымі 

фальклорныя святы.  

У “Казцы” рэалізуюць прынцыпы рацыянальнага здаровага харчавання. Вядзецца 

работа па фарміраванню навыкаў здаровага ладу жыцця цераз усе віды дзейнасці 

медыцынскімі і педагагічнымі работнікамі. 

 На базе дзіцячых дашкольных устаноў працуе 9 спецыялізіраваных груп, 8 

санаторных груп, 1 інтэгрыраваная група. Функцыяніруе 6 пунктаў карэкцыйна-

педагагічнай дапамогі. 

Табліца 15 

Прагноз колькасці дзіцячых дашкольных устаноў і дзяцей у іх 

  1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

Дашкольныя ўстановы  14 15 23 26 23 22 19 17 15 

У іх дзяцей  1155 1617 2357 2499 1618 1504 1287 1186 1138

Прагноз пабудаваны з улікам двух тэндэнцыяў: скарачэння колькасці дзяцей, асабліва 

на вёсцы і пашырэннем ахопу дзяцей дзіцячымі садкамі і яслямі дзеля росту занятасці 

маладых бацькоў. 

Адсюль варта пачынаць перадвіжку узростаў ў прагнозе, бо тыя, каторыя сёння ў 

садках – праз 5 год стануць школьнікамі, а праз 15 год складуць поўны рэзэрв працоўных 

рэсурсаў Горацкага раёну. 
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Школа і школьніцтва 
Першая стратэгіі адукацыі панавала 300 гадоў як стратэгія палітэхнічнай школы. У 

1676 г. створаная першая горацкая школа пры праваслаўным брацтве. Праз трыста гадоў у 

раёне працавала 20 сярэдніх, 20 васьмігадовых, 46 пачатковых школ, у якіх навучалася 

10174 вучні іх вучылі 784 настаўнікі.  

Другая стратэгія пачалася з 1990 г. Выканкам райсавета народных дэпутатаў прыняў 

рашэнне аб стварэнні ў раёне 14 тэрытарыяльных школьных аб’яднанняў:  Аўсянкаўскае,  

Горскае,  Каменскае,  Кацялеўскае,  Копцеўскае,  Ленінскае, Маслакоўскае,  

Панкратаўскае,  Паршынскае,  Саўское,  Станаўское,  Хамініцкае , Шышаўскае, 

Юркаўскае.  

 Савет ТША атрымаў права самастойна вызначаць варыянт вучэбнага плана, змест 

вучэбна-выхаваўчай работы. Праводзіцца шэраг эксперыментаў па ўдаскналенню 

вучэбна-выхаваўчага працэсу, распрацаваныя і ўкараняюцца праграмы дыферэнцаванага 

навучання з улікам здольнасцяў вучняў.  

У гэтых аб’яднаннях створана больш за 220 гурткоў, клубаў па зацікаўленасцях. 

Арганізавана праводзяцца летні адпачынак і праца вучняў. 

“Рэфармацыйная” дзейнасць гарвыканкама ідзе ў рэчышчы менскай палітыкі. З 1 

верасня 1992 года на базе школы-комплекса №5 г. Горкі адкрылі гімназію грамадска-

гуманітарнага і культурна-эстэтычнага профілю з рускай мовай навучання. 

У 1996 у Горках прайшла Міжнародная педагагічная канферэнцыя па праграме 

“Гуманістычныя прынцыпы ў адукацыі на аснове агульначалавечых каштоўнасцей”. Яна 

насіла азнаямляльны характар з педагагічнай сістэмай адукацыі ЗША на аснове Бібліі. У 

рабоце канферэнцыі прымалі ўдзел 63 замежныя госці. 

Створаныя тры тыпы школ: гімназія, школа-комплекс, агульная-адукацыйная школа. 

Усе школы працуюць па індувідуальнах планах. Забяспечваюцца розныя ўзроўні 

навучэння: базавы, паглыблены, профільны і ліцэйныя класы, для таленавітых і здольных 

дзяцей.  

    Для дзяцей, якія маюць слабыя агульнаадукацыйныя навыкі, працуюць класы 

тэхналагічнай накіраванасці. У цэнтры ўвагі і дзеці, якія маюць адхіленні ў псіхіка-

фізічным развіцці, для якіх працуюць два класы па спецыялізаваных аблегчаных 

праграмах. Працуюць для такіх дзяцей і класы павышанай індывідуальнай ўвагі. У плане 

– адкрыццё ў пачатковым звяне інтэгрыраваных класаў, якія не патрабуюць штучнага 

адрыву вучняў ад сваёй школы. 
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Усяго ў раёне працуе 12 сярэдніх, 6 базавых, 9 пачатковых школ.  

 У раёне было арганізавана тры лагеры адпачынку з кругласутачным рэжымам. 

З 1989 года Копцеўская СШ працуе па методыцы пагружэння, выкарыстоўваючы 

рэжым пяцідзённага рабочага тыдня. 

 Ленінская і Аўсянкаўская школы і дзіцячы сад п. Леніна з’яўляюцца абласнымі 

эксперыментальнымі пляцоўкамі па арганізацыі дыферэнцыраванага навучэння 

школьнікаў. Вядзецца работа па стварэнню комплекса “школа – сад”, якіх сёння ў раёне 6. 

Некалькі год вядзецца работа па арганізацыі, вытворчай працы школьнікаў.  

Вопыт першаадкрывальніка – Аўсянкаўскай СШ стаў здабыткам большасці школ 

раёна, якія сёння самастойна зарабляюць грошы, выкарастоўваючы іх на ўласныя 

патрэбы, прышчэпліваюць вучням сельскагаспадарчыя навыкі.  

Значны вопыт накоплены ў раёне па арганізацыі гарачага харчавання школьнікаў. 

Адмовіўшыся ад паслуг грамадскага харчавання, забяспечваючы школьныя сталовыя 

ўласнай прадукцыяй, у раёне дабіліся 100-працэнтнага ахопу гарачым харчаваннем 

школьнікаў пры параўнаўча невысокай даплаце. 

 У раёне распачата работа па апрабацыі мадэляў школ з улікам сацыяльнага заказу і 

магчымасцей рэгіянальнага сацыякультурнага асяроддзя. Адпрацоўваецца сістэма работы 

ў Копцеўскім нацыянальна-адукацыйным сацыяльна-культурным комплексе. У Саўской 

СШ укараняецца разгорнутая праграма навучэння эканоміцы. Ідзе адпрацоўка мадэлі 

аграрнай школы ў Гарской СШ. З 1998 г. у Ленінскай школе пачаў функцыянаваць 

педклас, які рэарганізаваны ў міжшкольны. 

З мэтай развіцця індывідуальных здольнасцей і магчымасцей асобы школьніка 

адкрыты профільныя класы ў Копцеўскай, Горской, профільныя группы ў Аўсянскай, 

Маслакоўскай сярэдніх школах. У гэтых школах вывучэнне прадметаў вядзецца на 

паглыбленым узроўні.  

На базе Дома піянераў і школьнікаў адкрыта школа “Абітурыент”, якая ставіць сваёй 

мэтай падрыхтоўку вучняў да паступлення ў ВНУ. 

Упраўленнем адукацыі вызначаны 9 эксперыментальных пляцовак – Гарская, 

Саўская, Ленінская, Копцеўская, Маслакоўская, Добраўская, Кацялёўская і калектыў 

педагогаў-эксперыментатараў з 52 чалавек. Эксперыментальны напрамак ахоплівае тры 

ўзроўні: раённы (адпрацоўка новых мадэляў ва ўмовах гарадской школы), абласны 

(стварэнне і выпрабаванне варыятыўных мадэляў сельскай школы), нацыянальны 

(стварэнне мадэлі аграрнай школы).  
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Нам падаецца вартым падтрымкі менавіта апошні, з беларускай мовай навучання і 

пераходам БСГА на беларускую мову навучання. 

Актуальнасць праблемы эксперыменту абумоўлена рэфармаваннем 

агульнаадукацыйнай школы і неабходнасцю пераходу ад масавага да асабова-

арыентаванага навучання. 

На падставе дагавора ад 25 жніўня 2001 года “О сотрудничестве в области 

профессиональной подготовки молодежи” паміж раённым аддзелам надзвычайных 

сітуацый і СШ №3 дасягнута пагадненне ў стварэнні эксперыментальнага класа па 

спецыяльнасці “Папярэджанне і ліквідацыя надзвычайных сітуацый.” 

Адкрыты цэнтр карэкцыйна-развіваючага навучання і рэабілітацыі. Гэта новая 

ўстанова аказвае спецыялізаваную дапамогу дзецям і падлеткам да 18 гадоў, а таксама 

дапагому бацькам або асобам, якія іх замяняюць, работнікам дзіцячых устаноў. 

Задачай цэнтра з’ўляецца своечасовая выяўленне дзяцей з АПФР, іх рянняя 

дыягностыка, удакладненне раней устаноўленага дыягназу, накіраванне дзяцей пры 

неабходнасці ў навукова-даследчыя цэнтры вобласці для паглыбленага дынамічнага 

абследавання, выбар адукацыйнага маршрута для дзяцей, якія патрабуюць асаблівых умоў 

навучання, у адпаведнасці са структурай дэфекту і іх пазнавальнымі магчымасцямі. 

Чацвёрты год на базе Паршынскай сярэдняй школы працуе тэатр, якім кіруе 

настаўнік рускай мовы і літаратуры З. К.Ціханава. 

Тры гады Саўская школа працуе ва ўмовах эксперыменту па стварэнню мадэлі 

эканамічнай адукацыі.    Эканамічная адукацыя дзяцей пачынаецца тут са старэйшай 

групы дзіцячага сада па праграме “Азбука Гнома-Эканома”, дзе дзеці на гульнявым 

матэрыяле спасцігаюць азы эканомікі. Затым эканамічная адукацыя працягваецца ў 

школе. З першага да чацвёртага класа з дзецьмі праводзяцца заняткі па інтэрэсах “Азбука 

эканамічных ведаў”. У 5-8 класах школьнікі ўжо наведваюць факультатыўныя заняткі 

“Уводзіны ў эканоміку”. А старшакласнікі 9-11 класаў вывучаюць спецкурс “Асновы 

эканамічных ведаў”. 

На базе гімназіі №1 працуюць 5 класаў развіваючага навучання. У МШК №1 

апрабіруецца тэхналогія “Дальтан-план”. У школах раёна працуюць 6 класаў развіцця 

індывідуальных і творчых здольнасцей. Адкрыты класы з паглыбленым вывучэннем 

выяўленчага мастацтва (СШ №3, №4), профільныя класы з мастацка-эстэтычным ухілам 

(МШК №1, гімназія №1, СШ №4). Ў 11 школах працуюць 17 класаў па тэхналогіі “Крок 

за крокам”.  
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Штогод 5-6 вучняў з  Горацкага раёна перамагаюць на абласных і нацыянальных 

навуковых  алімпіядах. Але ніхто не ведае, чым зараз займаюцца пераможцы алімпіядаў 

1950-2000 гадоў. А на лепшых прыкладах землякоў толькі і магчыма заахвоціць дзяцей. 

56 прызоў атрымалі вучні школ за ўдзел у розных творчых конкурсах у краіне.  

    У галіне патрыятычнага выхавання пануе эклектыка. На базе СШ №4 прашлі першыя 

раённыя Еўфрасінеўскія педагагічныя чытанні з мэтай патрыятычнага выхавання моладзі 

на прыкладах гісторыка-культурнай спадчыны роднага краю і ў рамках святкавання 60-

годдзя перамогі над Нямеччынай. Бібліятэкары ўстаноў адукацыі выказаліся па праблемах 

патрыятычнага і ідэйна-маральнага выхавання моладзі ва ўмовах сучаснай школы на 

асновах традыцый, закладзеных Еўфрасінняй Полацкай.  

Табліца 16 

Прагноз колькасці школ, навучэнцаў і настаўнікаў 

   1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

Усяго школ  127 94 65 58 35 35 28 23 18 15 

Усяго 

навучэнцаў  

14420 11372 8777 8785 7196 7463 7380 6092 5497 4556

Усяго 

настаўнікаў  

940 773 662 740 673 797 950 883 800 700 

 

    СШ №1 
У студзені 1999 г. школа змяніла свой статус, калі па рашэнні гарвыканкама яна 

стала. МШК – шматпрофільнай адукацыйнай школай-комплексам. Гэта значыць, што 

разам з агульнай адукацыяй дзеці тут атрымліваюць музычную, хараграфічную 

адукацыю, навукі пэўнай прафесіі. 

З 2002 года ў МШК №1 пачала працаваць дзіцячая эстрадная студыя “Ліра”. 

Малодшая група “Дамісолька” ў 2002 годзе перамагла на абласным туры Беларускага 

нацыянальнага тэлеконкурсу юных талентаў “Сузор’е надзей”. У 2003 г. студыя эстраднай 

песні “Ліра” атрымала званне “узорны самадзейны калектыў”.  

СШ №2 
 З 1998 года школа атрымала новы статус – яна стала адукацыйна-выхаваўчай 

школай-цэнтрам. Тут функцыянуе рэгіянальная выхаваўчая сістэма, асновай якой сталі 

пазнаваўча-выхаваўчыя цэнтры. Навучанне і выхаванне вядзецца па 9 напрамках, сярод 

якіх фізіка-матэматычны, экалагічны, гуманітарны, спартыўны, этнаграфічны. Працуюць 
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два агульнаэстэтычныя класы, якія створаны сумесна з дзіцячай школай мастацтваў і 

класы з элементамі развіваючага навучання. 

З 2000 г. асноўнымі напрамкамі дзейнасці педкалектыву была рэалізацыя праграм 

“Сям’я”, “Асоба”, “Падлетак”, “Міласэрнасць”, “Здароўе”, “Адраджэнне”. 

 СШ №3 
Ў ёй займаецца 1010 вучняў, працуе 67 настаўнікаў з вышэйшай адукацыяй. Тут 

дзейнічае музей баявой славы – адзіны музей у гарадскіх школах. 

 СШ №4 
У 1994 годзе па ініцыятыве школы вырашана адкрыць тут два ліцэйныя класы. Быў 

падпісаны дагавор з БСГА на адкрыццё двух ліцэйных класаў хіміка-біялагічнага 

напрамку. Ад звычайных яны адрозніваюцца паглыбленым вывучэннем хіміі, біялогіі, 

беларускай мовы і літаратуры і замежнай мовы. Выкладаць хімію і біялогію разам са 

школьнымі настаўнікамі запрошаныя выкладчыкі Акадэміі. Заняткі праходзяць і ў школе, 

і ў БДСГА. Выпускныя экзамены сумешчаны з уступнымі па прадметах, па якіх 

праводзіцца падрыхтоўка . На іх абавязковая прысутнасць членаў прыёмнай камісіі БСГА. 

Наогул, экзамены ў ліцэйных класах залічвацца як уступныя на агранамічным факультэце 

па спецыяльнасці агульная агранамія, генетыка і селекцыя сельскагаспадарчых культур, 

плодаагародніцтва, вытворчасць, захаванне і перапрацоўка прадукцыі раслінаводства і на 

некаторыя спецыяльнасці зааінжэнернага факультэта. 

    ВЯЧЭРНЯЯ ШКОЛА 
Многія выпускнікі школы сталі вядомымі: былыя першы сакратар ЦК Кампартыі 

Беларусі Я.Я.Сакалоў, міністр хлебапрадуктаў М.С. Якушаў, вучоныя К.Ц.Зайкін, 

В.М.Ларкоў, С.Д.Храмянкоў, Л.Ц.Блахін. 

Сёння школа размяшчаецца ў двух будынках былога дзіцячага сада, валодае 

сучаснымі сродкамі навучання, у тым ліку і камп’ютарным класам. У ёй займаецца звыш 

110 вучняў на вячэрняй і завочнай формах. Ёсць 7 філіялаў на вёсцы. 

 ЛЕНІНСКАЯ СШ 
У школе праводзіцца вялікая доследная работа. Вучэбна-доследны ўчастак займае 1,5 

га. Чацвёртая яго частка занятая садам, а астатняя раздзелена на аддзелы; гародніны, 

палявы, гадавальнік пладова-ягадных і дэкаратыўных раслін, кветкава-дэкаратыўных і 

калекцыйны участкі, участак пачатковых класаў, метэаралагічная пляцоўка. Некалькі 

гадоў працуе гурток юнатаў. 

Для вучнёўскай вытворчай брыгады саўгас “Леніна” перадаў школе для вучэбных мэт 

3 гектары зямлі, забяспечвае неабходнай тэхнікай і ўгнаеннем.   На базе Ленінскай СШ 

дзейнічае мадэль школы інтэлектуальнага развіцця.  
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    ГІМНАЗІЯ №1 
Горацкая гімназія ўтворана ў 1992 г. на базе сярэдняй школы №5. Навучальны працэс 

будуецца на прынцыпова новай сістэме: кафедральнай, набліжанай да вышэйшай школы, 

з паглыбленым вывучэннем тых ці іншых прадметаў. Тут адмовіліся ад схематычных 

школьных праграм, узялі на ўзбраенне навейшыя метады работы педагогаў краіны. Сярод 

новых прадметаў у гімназіі можна вывучаць две замежныя мовы: адну з першага па пяты 

класы, другую – з пятага па адзінадцаты. Факультатыўна можна вывучаць латынь. Логіка, 

рыторыка, этыка, эстэтыка, міфалогія, тэатр – вось напоўны пералік навейшых дысцыплі. 

У гімназіі разглядаецца работа з педкадрамі як сур’ёзны, накіроўваемы рост 

прафесійнага майстэрства і магчымасцей кожнага педагога.   У гімназіі распрацаваны 

пяцігадовы план эксперыментальнай навукова-метадычнай работы. 

Школы мастацтва 
Сетка дзіцячых школ мастацтва раёна аб’ядноўвае 4 школы з 10 філіяламі. Навучанне 

вядзецца па 12 спецыяльнасцях. Пры школах створаны 2 аркестры народных нструментаў. 

ГОРАЦКАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ШКОЛА МАСТАЦТВАЎ (філіял у в.Рэкта)  

       У штаце школы працуюць 44 педагогі, ў асноўным – яе быўшыя выпускнікі (24).  

       ГОРАЦКАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ШКОЛА МАСТАЦКІХ РАМЁСТВАЎ (філіялы ў вв. Стан, 

Маслакі, Аўсянка, Паршына, Шышава).    У школе дзеці атрымліваюць дадатковую 

адукацыю па наступных спецыяльнасцях: пляценне з саломы, вышыванне, 

ганчарства, разьбярства,   пляценне з лазы, роспіс па тканіне, мастацкая апрацоўка скуры. 

  

Навучэнцы атрымліваюць пачатковую мастацкую адукацыю, вывучаюць жывапіс і 

малюнак, кампазіцыю і гісторыю мастацтва. У школе рамёстваў функцыянуюць класы 

прафесійнай падрыхтоўкі для дзяцей, якія плануюць звязаць сваё жыццё з мастацтвам.  

    На базе школы з 1999 года працуюць 2 студыі мастацкай творчасці “Чарадзейка” і 

“Чароўная гліна”. Студыя “Чарадзейка” ў 2005 г. атрымала званне “народнага” калектыву. 

У 2003 г. студыя атрымала “Гран-пры” 2-га Міжнароднага фестывалю маладзёвай моды 

“Славянскі стыль”. 

 У 2003 годзе пры школе пачаў працаваць магазін “Вясёлка”, дзе навучэнцы і 

майстры-педагогі школы маюць магчымасць рэалізаваць свае вырабы. 

ГОРАЦКАЯ ВАКАЛЬНА-ХАРАВАЯ ШКОЛА  

Школа была адкрыта ў 2005 г. Тут навучаюцца 53 вучні, працуюць аддзяленні:  

    агульнай музычнай асветы, эстраднае, народнае, падрыхтоўчае. 
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ЛЕНІНСКАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ШКОЛА МАСТАЦТВАЎ І МАСТАЦКІХ РАМЁСТВАЎ  

    У школе працуюць аддзяленні:   фартэпіяна,    баян-акардэон,    гітара 

домра,    харэаграфія, і як у Горскай школе, раместваў. Навучэнцы ўдзельнічалі у розных 

нацыянальных, абласных і раённых конкурсах. 

 КОПЦЕЎСКАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ШКОЛА МАСТАЦТВАЎ І МАСТАЦКІХ РАМЁСТВАЎ  

    Створана ў 2005 г. на базе філіялаў ДШМР і ДШМ. Пры школе функцыяніруюць 2 

філіялы, навучаюць як і ў Ленінею    На базе школы працуе дзіцячая тэатральная студыя 

“Мара”, якой у 2005 г. нададзена званне “узорная”.  

ГІМНАЗІЯ  

Пачала працаваць з 1989 г. як Горацкая СШ №5 на 1726 месц.  

З   1 верасня 1992 года пераўтворана ў гімназію грамадска-гуманітарнага і культурна-

эстэтычнага профілю з рускай мовай навучання. 

Рамесныя вучыэльні-ПТВ 
 У раёне дзейнічаюць два філіялы Мсціслаўскага сельскага прафесійна-тэхнічнага 

вучылішча па падрыхтоўцы трактарыстаў-машыністаў шырокага профілю: пры пры 

раённым аб’яднанні “Сельгастэхніка” і ў саўгасе “Дрыбінскі”. Толькі за два гады (1970-

1971) падрыхтавана 150 механізатараў. 1849 чалавек сельскага насельніцтва прайшлі 

курсы.  

 ГОРАЦКАЕ ПЕДАГАГІЧНАЕ ВУЧЫЛІШЧА 
    10 чэрвеня 1974 г. СМ БССР прыняў рашэнне аб адкрыцці ў в.Леніна Горацкага 

педагагічнага вучылішча.   У 2003 годзе адбылася змена статуса педагагічнага вучылішча 

на каледж. У рамках дагавора з Магілёўскуім дзяржаўным універсітэтам імя А.Куляшова 

вёўся актыўны працэс інтэграцыі сярэдняй спецыяльнай адукацыі з вышэйшай. У 2004 

годзе Горацкі дзяржаўны педкаледж падцьвердзіў выкананне патрабаванняў ліцэнзіі на 

адукацыйную дзейнасць і ў адпаведнасці з пастановай Савета Міністраў і прыказам 

Міністэрства адукацыі ўвайшоў у структуру Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя 

А.Куляшова.  

Для універсітэта каледж вырашае задачы прафарыентацыі моладзі на педагагічную 

дзейнасць цераз ажыццяўленне прыёму на аснове базавай школы і развіцця сістэмы 

бесперапыннай адукацыі. 

    За 30 год існавання вучылішча было падрыхтавана 4197 спецыялістаў. Сёння 

каледж з’яўляецца ўдзельнікам нацыянальнага інавацыйнага праекта па навучанню 

правам чалавека і міжнароднаму гуманітарнаму праву, абласных праграм “Замежныя 
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мовы” і “Сельская школа”. На базе каледжа рэгулярна праводзяцца рэспубліканскія 

вучэбна-метадычныя мерапрыемствы. 

Перспектывы развіцця каледжа звязваюцца з пераўтварэннем яго ў структуру 

ўніверсітэта, якая дае першую ступень вышэйшай адукацыі. 

У сучасны момант у каледжы працуе 71 выкладчык, з іх 59 маюць першую і 

вышэйшую кваліфікацыйную катэгорыю, 10 прысвоена званне выдатніка адукацыі 

Рэспублікі Беларусь.  

“Этнаграфічная гасцёўня” – гэта невялікае аб’яднанне і кабінет этнаграфіі 

педвучылішча. Ён уяўляе сабой невялікі музей, экспазіцыю якога складаюць старыя рэчы, 

прылады працы, прадметы хатняга ўжытку, адзенне і шмат іншага, чым карысталіся нашы 

продкі. Экспазіцыя нагадвае інтэр’ер сялянскай хаты пачатку 20 ст. Цяпер “Этнаграфічная 

гасцёўня” налічвае звыш 700 экспанатаў. Гэта адзнне і абутак, тканыя вырабы, ручнікі, 

карункі, абразы, прадметы побыту, посуд і многае іншае.  

У вучылішчы працуюць разнастайныя гурткі і аб’яднанні, секцыі і клубы па 

інтэрэсах. Сярод іх – аркестр народных інстументаў, ансамбль беларускай народнай песні, 

драмгурток беларускай народнай лялькі, клубы “Эрудыт”, “Спадчына”, “Мелодыя”, 

“Умельцы”, “Малады настаўнік”. 

  Адным з прыятэтных напрамкаў у прафесійнай падрыхтоўцы навучэнцаў з’яўляецца 

іх актыўны ўдзел у міжнародным валанцёрскім руху. У рамках “Дамовы аб 

супрацоўніцтве” паміж педкаледжам і абласной “Лігай добрахвотнай працы моладзі” 

валанцёры працуюць у складзе міжнародных валанцёрскіх атрадаў, дзе разам з 

прадстаўнікамі маладзёвых арганізацый замежжа прымаюць непасрэдны ўдзел у 

псіхалагічнай рэабілітацыі дзяцей з Магілёўскага Дома дзіцяці, сацыяльнай рэабілітацыі 

дзяцей-інвалідаў (лагер “Надзея”, і “цяжкіх падлеткаў” з сацыяльна-педагагічнага цэнтра 

“Чырвоныя ветразі” г. Магілёў).  

МІЖШКОЛЬНЫ ВУЧЭБНА-ВЫТВОРЧЫ КАМБІНАТ 

        У сучасны момант вучні пасля заканчэння 11-ці класаў атрымліваюць дакументы 

дзяржаўнага ўзору па спецыяльнасцям: швейная, гандлёвая справа, шафёр-трактарыст, 

шафёр аўтамабіля катэгорыі “С”.  

    ЦЭНТР ПАЗАШКОЛЬНАЙ РАБОТЫ 
  

    Да пазашкольных устаноў горада адносяцца:  

    • станцыя юных натуралістаў,  

    • станцыя юных турыстаў,  
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    • станцыя тэхнічнай вытворчасці вучняў,  

    • ДЮСШ,  

    • дзіцячы стадыён,  

    • дзіцячы парк,  

    • Дом піянераў.  

 

    У 1999 годзе ўсе пазашкольныя ўстановы былі аб'яднаны ў адзіны цэнтр пазашкольнай 

работы. Асноўнай мэтай аб’яднання стала стварэнне аптымальных умоў для развіцця 

творчых здольнасцей, інтэрэсаў і схільнасцей дзяцей і моладзі, забяспячэнне іх 

ідывідуальных патрэб у дадатковай адукацыі, духоўным, эстэтычным і фізічным 

удасканаленні, прафесійным самавызначэнні. 

Каля паўтысячы вучняў гарадскіх школ наведваюць 10 гурткоў па самых розных 

накірунках: камп’ютэрны, сталярна-канструктарскі, авіямадэльны, экалагічны, 

радыётэхнічны і іншыя. Работа разгорнута не толькі ў цэнтры, але і на базе СШ №3.  

Аддзел мастацкай творчасці (больш прывычны пад назвай Дом піянераў). Штодзённа 

тут праводзяць свой вольны час звыш 50 дзяцей.  У аддзеле працуюць кружкі: 

беларускага сувеніра, юнага акцёра, выяўленчага мастацтва, ігры на гітары, танцавальны, 

аэробікі, дэкаратыўнай цацкі, разьбы па дрэву, вакальны, салон прыгажосці і тэатр моды.  

 З 1999 г. у Доме піянераў працуе школа “Абітурыент”, якая дапамагае вучням 

старэйшых класаў рыхтавацца да паступлення ў вну па матэматыцы, фізіцы, біялогіі і 

хіміі. 

Дзеці 4-6 год наведваюць Школу ранняга развіцця, дзе праходзяць развіццёвае 

навучанне і рыхтуюцца да школы. 

Станцыя юнатаў. Асноўная задача станцыі юнатаў – сельскагаспадарчае 

даследніцтва. Па маштабу сваёй работы гэта маленькая станцыя пераўзыходзіць вялікія 

калектывы такой накіраванасці. Летам дзеці вядуць феналагічныя назіранні, вынікі якіх 

адпраўляюць у Мінск. Працуюць яны і па заданнях вучоных і БДСГА, ставячы на сваім 

участку, які займае 0,23 га. самыя розныя доследы. Неаднаразова юнаты займалі 

прызавыя месцы ў абласных алімпіядах і конкурсах. 

Дзіцячыя і юнацкія арганізацыі 
Нажаль у краіне ідзе планамернае вынішчэнне дзіцячых і юнацкіх арганізацыяў 

афіліяваных грамадскім рухам і плыням, каторыя залічаныя да “апазіцыйных”. Таму ткут 
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гаворка ідзе пераваажна пра гісторыю, стан і перспектывы тых арганізацыяў, каторыя 

падтрымлівае ўлада.  

Уражвае савецкая рыторыка, што дамінуе ў апісаннях іхнай дзейнасці. Мы імкнуліся 

гэтую экзатычную рыторыку захаваць, каб адценіць адсутнасць будучыні у штучных 

“дзіцячых” рухаў. 

У 1997 годзе піянерская арганізацыя раёна налічвала 17 дружын, 44 атрады і 1121 

піянераў. У дружынах наладжваюцца справы, якія дапамагаюць кожнаму піянеру 

развіваць свае здольнасці, удасканальваць сябе маральна, інтэлектуальна, фізічна. 

Асаблівая ўвага надаецца цімураўскай рабоце. 

 У 2002 г. у раёне налічвалася 21 піянерская арганізацыя. У гэтым годзе ў піянеры 

былі прыняты 138 дзяцей. 

 У 2005 г. На базе Дома піянераў прайшоў конкурс “Піянер года – 2005”. Конкурс 

ставіў перад сабою наступныя мэты: фарміраванне аб’ектыўнай думкі аб дзейнасці 

піянерскай арганізацыі, выхаванне ў членаў Беларускай рэспубліканскай піянерскай 

арганізацыі пачуцця патрыятызму, грамадзянскасці, далучэння піянераў да гістарычнай 

спадчыны, памнажэння яе традыцый.  

Ва ўсіх школах горада створаны пярвічныя арганізацыя Беларускага патрыятычнага 

Саюза моладзі 

У 17 школах раёна створаны і працуюць пярвічныя арганізацыі БМГАВП (Беларускай 

маладзёжнай грамадскай арганізацыі выратавальнікаў-пажарных), якая налічвае 279 

чалавек. Яны актыўна ўдзельнічаюць ў абласных занальных аглядах-конкурсах агітбрыгад 

пярвічных арганізацый выратавальнікаў-пажарных і займаюць прызавыя месцы.  

 

Культура 
    Гаротны стан нацыянальнай культуры ня ў стане выратаваць ніякія праграмы, пакуль 

дзяржава не прызнае сябе незалежнай дзяржавай беларускай нацыі пад святымі 

сымбалямі: бел-чырвона-белым сцягам і Пагоняй, а мова тытульнай нацыі ня стане 

адзінай дзяржаўнай. Ніхто пры тым не адмаўляе права іньшых нацыяў на культурна-

нацыянальную аўтаномію. 

Вось кароткая гісторыя дзяржаўнага змагання “на культурным фронце”. 

    1989 г. Бюро гаркома партыі зацвердзіла праект праграмы “Спадчына”  

    1997 г. Гарвыканкамам прынята рашэнне “Аб плане работы па эстэтычнаму выхаванню 

насельніцтва горада”, які пакладзены ў аснову дзейнасці ўстаноў культуры.  
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    1998 г. Гарвыканкам зацвердзіў праграму развіцця культуры Горак, разлічаную да 2005 

г. 

Сацыяльна-педагагічныя культурна-спартыўныя комплексы (СПКСК). На тэрыторыі 

раёна дзейнічае 15 СПКСК. Адзначаюцца Маслакоўскі, Копцеўскі, Аўсянкаўскі, Ленінскі, 

Гарскі комплексы.    Культурна-асветніцкая дзейнасць у горадзе праводзіцца 14 

установамі культуры і накіравана на развіццё самадзейнай мастацкай творчасці, 

адраджэння традыцый культурнай спадчыны, народных святаў і абрадаў. З гэтай мэтай 

гарвыканкамам было прынята рашэнне “Аб плане работы па эстэтычнаму выхаванню 

насельніцтва горада”, які пакладзены ў аснову дзейнасці ўстаноў культуры.  

1998 г. Клубныя работнікі праводзяць пэўную работу па стварэнню і развіццю 

аматарскіх аб’яднанняў. У раёне працуе 30 аматарскіх аб’яднанняў, з іх 8 – 

адпачынкавых, 6 – мастацкіх, 8 – гаспадарча-бытавых, 6 – спартыўна-аздараўленчых.  

      2005 г. У раёне працуе 27 клубных устаноў: 

    Раённы цэнтр культуры – 1  

    Сельскія Дамы культуры – 4  

    Сельскія клубы – 18  

    Раённы Дом рамёстваў  

    Сельскі цэнтр культуры  

    Дом народнай творчасці  

    Дом сацыяльных паслуг 

Іх асноўны напрамак дзейнасці – гэта тэатралізаваныя святы і прадстаўленні, 

канцэрты, фестывалі, святы горада (вёскі), грамадзянскія сямейныя абрады, культурна-

спартыўныя мерапрыемствы, конкурсна-гульнявыя праграмы, выступленні калектываў 

мастацкай самадзейнасці, дыскатэкі. 

На базе усіх устаноў цэнтралізаванай клубнай сістэмы створаны і працуюць 165 

клубныя фарміраванні, з іх на вёсцы – 135.  

    ДОМ РАМЁСТВАЎ 
  

    Да устаноў клубнага тыпу адносіцца і раённы Дом рамёстваў. У сучасны момант на яго 

базе працуюць два народныя аматарскія калектывы “Лазінка” (лазапляценне), 

“Скарбніца” (саломапляценне) і 4 кружкі дэкаратыўна-прыкладной творчасці “Беларускі 

сувенір”.   

ПАЛАЦ КУЛЬТУРЫ БДСГА патрабуе асобнага бізнэс-плану ў межах праграмы развіцця 

Акадэміі. 
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ПАРКІ  

    Дзіцячы парк – пазашкольная ўстанова аддзела асветы. (Адкрыты ў 1987 г.). Гурткі 

парка (тэатральны, “Умелыя рукі”, па вольнай барацьбе, майстэрня “Самадзелкін”) 

працуюць у дзіцячых садках, школах, у спортзале БСГА.  

Бібліятэкі 
1890 г. Горацкі мешчанін Н.Мардухоў ўтрымліваў гарадскую бібліятэку.  

        2005 г. На сучасны момант бібліятэчная сістэма раёна складаецца з 30 бібліятэк:  

    • Цэнтральная бібліятэка  

    • Раённая дзіцячая бібліятэка  

    • Бібліятэка сямейнага чытання  

    • Бібліятэкі-клубы – 5  

    • Бібліятэкі аб’яднаныя са школьнымі – 7  

    • Сельскія бібліятэкі – 15 

У раёне працуюць таксама бібліятэка БДСГА27 і 7 школьных бібліятэк: Гарская, 

Кацялеўская, Ленінская, Аўсянкаўская, Паршынская, Шышаўская, Юркаўская.  

    Працэнт ахопу насельніцтва бібліятэчным абслугоўваннем складае: на вёсцы – 42%, у 

горадзе – 21%. Паказчыкі чытаемасці – 18 %, абарачальнасць кніжнага фонду – 0,6 %. 

Акрамя стацыянарных бібліятэк, у 2005 г. працаваў 51 бібліятэчны пункт (абслужана 713 

чытачоў). У гэтым годзе атрымана бібліятэкамі сістэмы 4722 экз. новых кніг. Акрамя 

гэтага бібліятэкі атрымліваюць 61 назву расійскіх выданняў і 73 беларускіх.  

    Работа бібліятэчнай сістэмы ажыццяўляецца па накірунках: патрыятычнае выхаванне, 

экалагічнае выхаванне, прававое выхаванне, краязнаўства, сямейнае выхаванне, здаровы 

вобраз жыцця, міласэрнасць.  

Пры бібліятэках арганізавана і працуе 10 клубаў па інтарэсах і аматарскіх 

аб’яднанняў. 11 бібліятэк сістэмы працуюць па комплексна-мэтавых праграмах.  

    Бібліятэкамі сістэмы аказваюцца платныя паслугі па 20 відах. Сярод іх: выдача 

літаратуры з камерцыйнага фонду, выдача літаратуры на выхадныя дні з чытальнай залы, 

выдача літаратуры па МБА, ксеракапіраванне, пошук інфармацыі ў базе дадзеных, вывад 

інфармацыі на дыскету, афармленне тытульнага ліста, набор тэксту, складанне 

бібліяграфічнага спісу . 
                                                 
27 Тут  зноў паўстае праблема брэндзінгу, по такі дзеяч эўрапейскай бібліятэчнай справы і патрыёт 

Горак як Р.Д.Новікаў ніякім чынам не згадвыецца ў выхаваўчай рабоце, мяркуючы па мясцовай 

прэсе.  
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 У ЦБС працуе 45 спецыялістаў, з якіх: вышэйшую адукацыю маюць – 8 чалавек, 

сярэднюю спецыяльную – 37, сярэднюю – 1. 

   Школы перавога вопыту:Панкратаўская – школа перадавога вопыту па прапагандзе 

беларускай літаратуры,   Рэкценская – школа перадавога вопыту па прапагандзе 

сельскагаспадарчых ведаў,    Саўская – школа перадавога вопыту па каардынацыі 

дзейнасці сельскай бібліятэкі і школы. 

У сучасны момант у Цэнтральнай бібліятэцы працуюць аддзелы:  

    абслугоўвання,  

    камплектавання і апрацоўкі кніжнага фонду,  

    аддзел бібліятэчнай рэкламы і маркетынгу,  

    цэнтр прававой інфармацыі.  

    Кніжны фонд складае – 58681 экз., чытачоў – 3426, кнігавыдача – 73760 экз.кніг.  

    Цэнтр прававой інфармацыі 
    У мэтах далейшага павышэння прававой культуры насельніцтва, развіцця 

інфармаванасці грамадства у 2000 г. быў створаны пры бібліятэцы Цэнтр прававой 

інфармацыі. Адной з функцый цэнтра з’яўляецца стварэнне умоў для якаснага 

абслугоўвання насельніцтва па атрыманню прававой інфармацыі. 

Цэнтр уключае ў сябе электронны банк дадзеных прававой інфармацыі і друкаваныя 

дакументы. У цэнтр паступаюць перыядычныя выданні прававой тэматыкі (Нацыянальны 

рэестр, Бюлетэнь Міністэрства працы, Зборнік нарматыўных дакументаў Міністэрства 

адукацыі, Юстыцыя Беларусі, Нацыянальная эканамічная газета). Тут вядуцца картатэкі 

“Юрыст кансультуе” і “Картатэка каментарыяў да заканадаўчых дакументаў”. 

Табліца 17 

Асноўныя паказчыкі работы раённай дзіцячай бібліятэкі 

     

Кніжны фонд  

  

Чытачы  Кнігавыдача  

1950  444  130  7000  

1968  30534  2004  56000  

1974  41822  2500  70186  

1980  40548  2627  85560  

1990  33572  2676  67776  

1995  30008  2720  50491  
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2000  27117  2215  37270  

2005     2116  33759  

 

10 сельскіх бібліятэк працуюць па комплексна-мэтавых праграмах: “Жывая душа 

прыроды” (Ленінская), “Экалогія і наша будучыня” (Паршынская). Пры бібліятэках 

арганізаваны і працуюць 9 клубаў па інтарэсах: “Спадчына” (Хамініцкая с/б), “Мой край” 

(Ракцянская), лялечныя кружкі “Сонейка” пры Шарыпскай бібліятэцы і “Кузавок” пры 

Палноўскай сельскай бібліятэцы. 

Для дзяцей у дні школьных канікул традыцыйна праводзяцца “Тыдзень казак”, 

“Тыдзень дзіцячай кнігі” і “Лета, кніга і я”.  

Бібліятэкі-клубы:  

    • Лебедзеўская (1995)  

    • Кузавінская (1997)  

    • Шышаўская (1998)  

    • Палноўская (2002)  

    • Сенькаўская (2002)  

    Аб’яднаныя бібліятэкі:  

    • Станаўская (1994)  

    • Саўская (1994)  

    • Сялецкая (1995)  

    • Добраўская (1996)  

    • Каменская (1996)  

    • Рудкаўшчынская (2002)  

    • Маслакоўская (2004)  

    Сельскія бібліятэкі:  

    • Анікавічская  

    • Аўсянкаўская  

    • Будская  

    • Гарская  

    • Камаровіцкая  

    • Копцеўская  

    • Красулінская  

    • Ленінская  
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    • Нікулінская  

    • Паршынская  

    • Рэкцянская  

    • Старасельская  

    • Хамініцкая  

    • Ходараўская  

    • Шарыпская  

    Бібліятэкі аграгарадкоў(Аўсянка, Каменка, Паршына) 
    Аўсянкаўская сельская бібліятэка.  

    У зону абслугоўвання ўваходзіць 8 населенных пунктаў у якіх пражывае 1242 

жыхары.  

    Колькасць чытачоў на 1.12.2005 – 348  

    Кнігавыдача складае – 3101 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Кніжны фонд налічвае – 12883 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Бібліятэка атрымлівае 17 назваў перыядычных выданняў.  

    Бібліятэка працуе на наступных напрамках: прававое, экалагічнае выхаванне, работа з 

сям’ёй, прапаганда краязнаўчай літаратуры і патрыятычнае выхаванне.  

    Каменка: аб’яднаная бібліятэка.  

У зону абслугоўвання бібліятэкі ўваходзіць 7 населеных пунктаў у якіх пражывае 494 

жыхары.  

    Колькасць чытачоў на 1.12.05 – 288  

    Кнігавыдача складае – 6138 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Кніжны фонд налічвае – 16889 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Бібліятэка атрымлівае 19 назваў перыядычных выданняў.  

    Асноўныя напрамкі працы: работа с краязнаўчай літаратурай, экалагічнае, прававое, 

эстэтычнае выхаванне, работа ў дапамогу вучэбнаму працэсу.  

Паршынская сельская бібліятэка. 

    У зону абслугоўвання ўваходзшць 7 населенных пунктаў у якіх пражывае 962 

жыхары.  

    Колькасць чытачоў на 1.12.2005 – 435  

    Кнігавыдача складае – 7667 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Кніжны фонд налічвае – 11129 экз. кніг і перыядычных выданняў  

    Бібліятэка атрымлівае 20 назваў перыядычных выданняў.  

    Бібліятэка працуе па наступных напрамках: экалагічная адукацыя насельніцтва, работа 
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з сям’ёй, а таксама па комплексна-мэтавай праграме “Экалогія і наша будучыня”. Пры 

бібліятэцы працуе клуб па інтарэсах “А гады ляцяць …”  

Табліца 18 

Асноўныя паказчыкі работы сельскіх бібліятэк 

    

Кніжны фонд  

  

Чытачы  Кнігавыдача  

1960  Звесткі адсутн.  12879  119862  

1967  Звесткі адсутн.  28745  436663  

1985  688569  38006  831942  

1990  468665  27038  554725  

1995  426608  19728  350482  

2000  420009  17216  304739  

2005  411001  14422  262368  

Мы нездарма надаем такую увагу бібліятэкам, бо гэтыя асяродкі культуры 

прыцягваюць найбольш цьвярозых і разумных людзей і менавіта сярод чытачоў 

бібліятэкаў трэба шукаць актывістаў грамадскіх рухаў. 

    Бібліятэка БДСГА 
    Структура бібліятэкі прадстаўлена 6 аддзеламі: камплектавання, навуковай 

апрацоўкі літаратуры, абслугоўвання, даведачна-бібліяграфічнага, выхаваўчай работы, 

кнігасховішча. Фонд бібліятэкі складае звыш мільёна друкаваных адзінак на рускім, 

беларускім і замежных мовах. Бібліятэку наведваюць каля 14000 чытачоў у год, якім 

выдаецца 936000 экз. кніг.  

 У задачы бібліятэкі ўваходзіць забяспячэнне літаратурай і навукова-бібліяграфічнае 

абслугоўванне вучэбна-выхаваўчай, навукова-даследчай дзейнасці вну, прапаганда 

навуковай літаратуры і інфармацыйна-бібліяграфічных матэрыялаў па профілю вну.  

Музэі 
У сучасны момант Горацкім раёне працуюць :  
      Раённы гісторыка-этнаграфічны музей (з філіяламі ў Маслаках, Леніна, Аўсянка,    
Копцеўска, Саве),  
     Музей БДСГА,  
     Музей-кватэра М.Гарэцкага  
     Музей савецка-польскай баявой садружнасці  
     МУЗЕЙ ГІСТОРЫІ БДСГА  
     МУЗЕЙ-КАБІНЕТ М.ГАРЭЦКАГА 

МУЗЕЙ САВЕЦКА-ПОЛЬСКАЙ БАЯВОЙ САДРУЖНАСЦІ 
МУЗЕЙ ГАРСКОЙ СШ 
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МУЗЕЙ ЛЕНІНСКАЙ СШ  
МУЗЕЙ СШ №3 Г.ГОРКІ 

Кіно, відэапракат 
 1950 г. Дзейнічала пяць кінаперасовак і кінатэатр у Горках.  

У сучасны момант у склад Горацкага кінапрадпрыемства ўваходзіць 27 ўстановак:  

    • кінатэатр “Крыніца” (на 420 месц),  

    • 2 відэаўстаноўкі ў горадзе,  

    • 23 стацыянарныя сельскія кінаўстаноўкі  

    • 1 кінаперасоўка. 

На кінаўстаноўках працуюць кіналекторыі “Падростак і закон”, “Аўтамабіль і 

пешаход”, “Агонь і дзеці”, “Асцярожна – СНІД”.  

Выкарыстанне ў мэтах развіцця грамадскай супольнасці музэяў і кінавідэапракату 

стане магчымым толькі пасля пачатку палітычнай і эканамічнай лібэралізацыі ў краіне.  

Радыё і сецевыя супольнасці 
У 1960 г. бярэ пачатак раённае радыёвяшчанне. Сёння у правадную сетку уключана 

14000 радыёкропак. 

Але перспектыва для грамадскіх рухаў ў сецевых супольнасцях, каторыя будаваць 

трэба і ў віртуальным свеце і падчас развіртуалізаваных сустрэчаў. 

Горацкае бюро падарожжаў і экскурсій 
     
За 30 год існавання філіял “Горацкае бюро падарожжаў і экскурсій” трывала зацведзілася 

ў турысцкім бізнесе. Бюро працуе без пасрэднікаў, мае прамые дагаворы з турысцкімі 

фірмамі, транспартнымі прадпрыемствамі, базамі адпачынку. Цікавые экскурсіі 

арганізовываюцца па Беларусі. Гэта паездкі ў Полацк, Віцебск, Мірскі замак, 

Белавежскую пушчу, Бярэзінскі заказнік, Дудуткі (адзіны ў Беларусі музей матэрыальнай 

культуры з дзейнічымі народнымі промысламі: ганчарный майстэрняй, кузняй 19 ст., 

хлебапякарняй, млынам), экскурсіі ў Мінск і Хатынь з наведваннем Кургана Славы, 

арганізуюцца паездкі ў Магілёў, цікавая экскурсія распрацавана і па Горкам.  

    Бюро распрацвала праграму сучаснага рэлігіёзнага турызму, гэта наведванне такіх 

святых мясцін, як манастыр Іанна Кармянскага, Свята-Троіцкі Серафіма-Дзівееўскі 

манастыр, манастыр Еўфрасінні Полацкай. 
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    З дапамогай бюро жыхары Горак і Горацкага раёна маюць магчымасць адпачываць ля 

берагоў Чорнага мора – ў санаторыі “Прыморскі” ў Адэсе, на базе адпачынку Коблева, ў 

жавапісных мясцінах паўвострава Парханкут. 

Ўязны турызм, камэрцыялізаваны і культурны можа даць вялікія грошы. Адных яўрэяў, 

што паходзяць з Горак па свеце з дзясятак тысяч.   

 

Сучасныя святы і быт 

 Тут уплыў дзяржаўнай прапаганды разбіваецца аб векавыя традыцыі, прымхі і 

забабоны насельніцтва. Спляценне надзвычай дзіўнае і вартае вывучэння.    У 2005 годзе 

адбыўся фестываль маладых сямей і фестываль сямейнай творчасці. Традыцыйным стала 

правядзенне ў горадзе і раёне Дня пажылога чалавека, Дня інвалідаў.    У раёне працуе 30 

аматарскіх аб’яднанняў. Срод іх “Роднае слова”, “Лазінка”, “Мастацтва пры гісторыка-

этнаграфічным музеі, ветэранскае аб’яднанне “Ветэран” пры РЦК, “Скарбніца” пры 

раённым Доме рамёстваў.  

РАЁННАЕ КРАЯЗНАЎЧАЕ ТАВАРЫСТВА 

Арганізацыйнай формай краязнаўчай дзейнасці ўстаноў асветы з’яўляецца 

Ўсебеларуская турысцка-краязнаўчая экспедыцыя “Наш край Прыдняпроўскі”. 

Пошукавыя атрады СШ №3, Гарской, Каменскай, Кацялёўскай Саўской, Шышаўскай 

сярэдніх школ сабралі запісы ўспамінаў жыхароў пра ваенны час, правялі карэктыроўку 

карт уліку ветэранаў вайны свайго мікрараёна. Экспедыцыйны атрад Добраўскай СШ 

прасачыў шлях партызанскага атрада “Звязда” ў гады Вялікай Айчыннай вайны. 

Пошукавы атрад Ленінскай СШ сабраў, сістэматызаваў і аформіў матэрыял па вывучэнню 

геаграфічных назваў вёсак, рэк сваёй акругі і на іх аснове ў раёне складзены “Тапанімічны 

слоўнік”. Клубы “Пошук” СШ №2 і “Патрыёт” Каменскай СШ займаюцца вывучэннем 

гісторыі сваіх школ, а клуб “Пошук” СШ №4 збірае і сістэматызуе звесткі пра 70-ю 

стралковую дывізію.  

 

 
Перыядычны друк і выдавецкая справа 
16 ліпеня 1917 г. Выйшаў першы нумар газеты “Свободное слово”. Рэлекар – член партыі 
эсэраў Л.А.Хрысаненкаў. Зараз выдаецца афіцыёз.   Кнігавыдавецкая дзейнасць у Горках 
у сучасны момант вядзецца Беларускай дзяржаўнай сельскагаспадарчай акадэміяй і 
Горацкім гісторыка-этнаграфічным музеем. 

Друкарні 

З 1919 г.друкарня БСГА абслугоўвае патрэбы навукі: гэта выданні навуковых прац, 
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матэрыялаў навуковых канферэнцый, лекцый і вучэбных дапаможнікаў, аўтарэфератаў 

дысертацый, праграм, вучэбных планаў, метадычных указанняў для студэнтаў і іншай 

вучэбнай дакументацыі, бланкі статыстычнай справаздачнасці, газета, паслугі 

насельніцтву горада і раёна, а таксама суседняга Дрыбінскага ў выпуску бланачнай 

прадукцыі.  

Аб’ёмы выпуску метадычнай літаратуры скарачаюцца ўтрая супроць   савецкіх часоў. Тут 

табе і інтэрнэт і недафінансаваньне навукі. 

Варта ствараць новую друкарскую базу дзеля апэратыўнай і навуковай паліграфіі 

аутэнтычных этыкетак і рэклямы. Такая друкарня павінна быць ААТ ўласнікамі часткі 

акцыяў каторага будуць зацікаўленыя ў прадукцыі арганізацыі і прадпрыемствы.  

А стары будынак друкарні, як помнік канструктывісцкай архітэктуры пачатку 20-х 

гадоў 20-га стагоддзя, трэба захаваць як музэй друку і дзяржаўнага і падпольнага. 

Кніжны гандаль 
Раней у горадзе тры магазіны гандлявалі кнігамі, сёння яны засталіся ў адным “Кнігі – 

падарункі” ды і то ва ўрэзаным варыянце, побач з падарункамі і іншымі прамысловымі 
таварамі. Зараз   гандаль кнігамі ў Горках вядуць яшчэ 4 прыватныя прадпрымальнікі  
 

Рэлігійнае жыцьцё 
1660 г. З дазволу ўладальніка Горак князя Аляксандра Палубінскага пабудавана 
праваслаўная царква. 
1695 г. Уладальнік Горак граф Юрый Сапега даў прывілей яўрэям на права мець сваі 
сінагогі, абіраць равіна. 
1697 г. Пабудаваны праваслаўная царква, дзве уніяцкія, касцёл і яўрэйскі малітвенны дом. 
1780 г. У Горках дзейнічала тры царквы: адна праваслаўная і дзе уніяцкіх, адзін касцёл, 
яўрэйскі малітвенны дом. 
1880 г. У Горках дзейнічаюць 6 праваслаўных цэркваў, 1 касцёл, 7 малітвенных дамоў. 
1997 г. Рашэннем Магілёўскага аблвыканкама ад 8.09.1997 г. была зарэгістравана 
абшчына і статут праваслаўнай царквы в.Леніна ў гонар Сямістрэльнай іконы. 
2001 г. Адбылося асвячэнне праваслаўнага храма ў в.Леніна. 
Пачалося аднаўленне Спаса-Вазнясенскай царквы 
2003 г. Пачала будавацца праваслаўная царква ў вёсцы Аўсянка  
 
 
   Рэлігійныя арганізацыі Горак, зарэгістрыраваныя Магілёўскім аблвыканкамам 
 
    РЭЛІГІЙНЫЯ АБШЧЫНЫ БЕЛАРУСКАЙ ПРАВАСЛАЎНАЙ ЦАРКВЫ  
    1. Прыход Спаса-Вазнясенскага храма ў г.Горкі  
    2. Прыход Свята-Нікольскага храма ў г.Горкі  
    3. Прыход Свята-Нікольскай царквы ў в.Горы  
    4. Прыход у гонар Сямістрэльнай іконы Прасвятой Багародзіцы ў в.Леніна  
    5. Прыход Першавярхоўных апосталаў Пятра і Паўла ў в.Аўсянка  
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    ІУДЗЕЙСКІЯ РЭЛІГІЙНЫЯ АБШЧЫНЫ  
    1. Іудзейская рэлігійная абшчына ў г.Горкі  
 
    РЭЛІГІЙНЫЯ АБШЧЫНЫ ХРЫСЦІЯН ВЕРЫ ЕВАНГЕЛЬСКАЙ  
    1. Рэлігійная абшчына хрысціян веры евангельскай “Царква Благадаць” ў г.Горкі  
 
    РЭЛІГІЙНЫЯ АБШЧЫНЫ ЕВАНГЕЛЬСКІХ ХРЫСЦІЯН БАПТЫСТАЎ  
    1. Абшчына евангельскіх хрысціян баптыстаў “Царква Міласэрнасці” ў г.Горкі  
    2. Абшчына евангельскіх хрысціян баптыстаў “Хрысціянская царква Надзеі” ў в.Добрая 
 

Праблемы: як і хто іх будзе вырашаць 
Мы запрашаем усіх жыхароў Горак і раёну прыняць удзел ў абмеркаванні першай 

версіі праграмы стратэгічнага развіцця раёну. Выказваць свае заўвагі і прапановы, 
выпраўляць і дапаўняць тэкст. Мы чакаем вашых лістоў па простай і электроннай пошце, 
запрашаем да шчырай размовы.  
Місія вольных людзей 

Натуральна, што раённае начальства, як і чыноўнікі ўсяго свету мае мала энтузіязму, 
каб брацца за тое, што не загадалі зверху. Таму тое мноства праблем, пра каторыя мы 
казалі ў гэтай кніжцы і тых, што засталія тут незакранутымі, можа быць вырашанае толькі 
калі будзе на тое воля вольных людзей. Дзякуй богу, часы ужо ня тыя, каб баяцца. А 
дзяцям і унукам мусім мы пакінуць прыгожую зямлю і спраўную гаспадарку.  
Стратэгічныя накірункі развіцця гораду і раёна  

Зараз раён наш стаіць перад выбарам: альбо стаць будаўнічай пляцоўкай для АЭС, 
ўмясціць ў сябе новы горад, новыя праблемы і страціць назаўжды сваю самабытнасць, 
альбо зрабіцца сусветным цэнтрам аграрнай культуры 21 стагоддзя. 
Мэты і задачы развіцця 

Мы безумоўна абіраем будучыню Горак як глабальнага цэнтра аграрнай навукі і 
практыкі. Гэта мэта вартая намаганняў. На яе дасягненне павінна працаваць уся 
інфраструктура раёна, ёй павінен спрыяць росквіт ведаў і культуры, здаровы лад жыцця і 
прага новага ў кожнай сям’і, дабрабыт і грамадскі парадак. 
Рэсурсы развіцця 

 Рэсурсным падмуркам павінна стаць сельская гаспадарка раёну, інвэстыцыі 
беларускіх прадпрымальнікаў: аграрыяў, харчавікоў, вытворцаў сельгастэхнікі. 
Патрэбныя наўпроставыя замежныя інвэстыцыі па схеме: ўласнасць ўзамен на рынкі. 
Патрэбны новыя веды і тэналогіі. Патрэбны крэдыты. Для ўсяго гэтага ў магчымасці 
раёна павінен паверыцб ўвесь свет.  Інакш сёння нельга.  
Кропкі росту 

Ў першую чаргу гэта БСХА, ў другую – сельская гаспадарка. Але ўсё гэта павінна 
расці не толькі на інвестыцыях матэрыяльных, а, перадусім, на ведах.   
Узорныя мадэлі стратэгіі 

Нам вядомы малыя замежныя гарадыз навуковымі цэнтрамі ў іх. Тыя гарады маюць 
свае стратэгіі развіцця. Зразумела, іхны досвед не заўжды пасуе да нашых умоваў. Але, 
калі абмяркаванне пройдзе, укладальнікі гэтай кнігі будуць мець падставу меркаваць, што 
больш да спадобы землякам і зробяць наступны крок: пазнаёмяць чытачоў з тымі 
мадэлямі росту, каторыя ужо працуюць ў свеце. Але, спачатку, зразумеем сябе самі.  
Кансультанты і ўласны досвед 
Наш графік на 20 год 

Мы ня лічым, тое, што зроблена, завершанай справай. Мы, як і вы, шаноўныя чытачы, 
не збіраемся з’ягжаць са сваёй бацькаўшчыны. Нам тут жыць і побач гадаваць дзяцей. 
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Таму графік пераўтварэнняў разлічаны на 20 гадоў наперад. Няма іньшага спосаба жыць, 
як рабіць гэта з ўласцівай жыццю хуткасцю.  
 

Дадаткі  
 
     Дадатак 1       
 
     Спіс інфармацыйных крыніцаў  
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